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WRACA SPÓR W VALEO. PRACODAWCA ŁAMIE UMOWĘ?CHRZANÓW 

Zdaniem przedstawicieli Wolnego 
Związku Zawodowego „Sierpień ’80” 
w ostatnich tygodniach doszło do na-
ruszenia umowy. - Otrzymałam sy-
gnały od pięciu pracowników, że nie 

zostały im przedłużone umowy 
o pracę. Wszystkie te osoby brały 
udział w strajku - mówi Katarzyna 
Jamróz, przewodnicząca WZZ „Sier-
pień ’80” w Valeo. 

Według informacji przekazywa-
nych pracownikom, przyczyną miały 
być m.in. niska ocena roczna, wysoka 
absencja chorobowa lub nadmiar za-
trudnienia. - Jednemu z pracowników 
przekazano nawet SMS-em informa-
cję, że umowa nie będzie przedłużona, 
bo jest za dużo pracowników - relacjo-
nuje Jamróz. 

Związkowcy zwracają uwagę, że 
wśród osób, którym nie przedłużono 

kontraktów, są pracownicy z kilkulet-
nim stażem. 

- Są to osoby, które pracowały 
w zakładzie nawet pięć lat. Najpierw 
za pośrednictwem agencji pracy, póź-
niej na okresie próbnym i umowie 
na czas określony. W momencie, 
kiedy można było przedłużyć 
umowę, nie została ona przedłużona 
- podkreśla przewodnicząca związku.  
- Wiem, że zatrudniani są pracownicy 
agencyjni, a osobom zatrudnionym 
bezpośrednio przez Valeo nie prze-
dłuża się umów. Tak nie powinno być 
- ocenia Jamróz.

Sławomir Bromboszcz
slawomir.bromboszcz@polskapress.pl

Pięciu uczestników  
strajku straciło pracę 
Związkowcy z Valeo twierdzą, że pra-
codawca złamał porozumienie, które 
w grudniu ub. roku zakończyło 
strajk. Chodzi m.in. o punkt gwaran-
tujący, że wobec pracowników biorą-
cych udział w legalnym proteście nie 
będą wyciągane konsekwencje.

POWIAT GORLICKI. ZALEW KLIMKÓWKA Z LOTU PTAKA 

Wody jest więcej niż rok temu, ale ciągle 
mało. Nadzieja w śniegu leżącym w górach 
str. 4

– Premier Przemysław Czarnek. Będzie się działo! – mówił Tobiasz Bocheński (PiS). – To bardzo dobry kandydat 
na premiera w Afganistanie, tam jego koncepcje są już realizowane – skomentował Radosław Sikorski (PO)
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Czytaj str. 4

Kolej z Krakowa 
do Gdowa po stu 
latach przymiarek!
Gdów (powiat wielicki). Umowa o budowie 
nowej linii między Podłężem a Gdowem została 
podpisana w piątek. – To dla Gdowa epokowe 
wydarzenie – mówi wójt Zbigniew Wojas str. 6

Strefa Czystego 
Transportu. Będą duże 
zmiany. Prezydent 
Miszalski podał 
szczegóły  str. 3

Nowe ognisko 
choroby. Wojewoda 
ogłosił alarm w pow. 
tarnowskim i brzeskim 
str. 4

Brzesko. Muzeum 
Okocimskie Centrum 
Dziedzictwa nada 
części browaru nowe 
funkcje str. 7 FO
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Brutalni bandyci 
z Nowego Targu 
osądzeni i skazani 
na więzienie  str. 6

KRAKÓW. JAROSŁAW KACZYŃSKI WSKAZAŁ KANDYDATA NA PREMIERA, JEŚLI PIS WYGRA WYBORY 

Przemysław Czarnek ma zintegrować środowisko prawicy  str. 9

a Bruk-Bet przegrał w Kielcach i wciąż jest na dnie tabeli str. 16  
a  Porażka futbolu, kompromitacja PZPN!  W sobotę we 

Wrocławiu nie doszło do meczu Śląsk-Wisła str. 2 i 17 
a Jeden gol przesądził o derbowej wygranej Sandecji str. 18

dziś Już dziś specjalny dodatek 

Kobieca Twarz
a A w nim 
prezentujemy 
kandydatki biorące 
udział w naszej akcji
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M ecz Śląska Wrocław 
z Wisłą Kraków 
w sobotę nie został 
rozegrany. Przegrali 

wszyscy. I nie czuję się dobrze 
z tym, że moralności uczy nas 
akurat Wisła Kraków. Jasno to 
deklaruję, bo widzę, jak wrogo 
ustawione są do siebie ple-
miona kibiców Wisły i Śląska. 

Jestem użytkownikiem por-
talu X. Przez ostatnie godziny 
na tym serwisie albo kibice Śląska 
oczekiwali, że zostanie mi ode-
brana akredytacja, albo obserwo-
wałem bluzgi „Wiślaków”. Tak - 
to wy jesteście największym pro-
blemem. A raczej wasze antago-
nizmy. 

Nie zmienia to jednak faktu, 
że Śląsk się skompromitował. Po-
legł na całej linii i nie będzie miało 
znaczenia nawet to, że (być 
może) przyznane zostaną mu 
punkty za walkower. 

Prezes Remigiusz Jezierski 
konsultował decyzję o wpuszcze-
niu kibiców Wisły Kraków z kibi-
cami Śląska. To jest fakt. Wspo-
mniał na antenie Radia Wrocław, 
że były to zakulisowe rozmowy 
i konsultacje, które nie mogą być 
cytowane. Teraz oczywiście mo-
żemy to nazwać różnie: konsul-
tacje, stanowcza opinia, reko-
mendacja, wpływ, nacisk, suge-
stia, rozmowa. Jak zwał, tak zwał. 
Nikt nie przystawiał prezesowi 
Jezierskiemu racy do czoła, ale 
miał wybór - albo wchodzą kibice 
Wisły, albo wchodzi młyn Śląska. 
Wybrał „swoich”. 

Kluczenie ze względami bez-
pieczeństwa jest farsą. Najpierw 
klub twierdził, że były konsulta-
cje z policją, a potem - gdy policja 

powiedziała, że nie było - oświad-
czył, że to wyłącznie decyzja 
klubu, podyktowana troską o to, 
żeby nic się nie wydarzyło. 
Wszakże to był mecz podwyż-
szonego ryzyka. Co ciekawe - 
dwa tygodnie wcześniej WKS też 
organizował mecz podwyższo-
nego ryzyka, z Odrą Opole. Tam 
nie było problemu. Mecze pod-
wyższonego ryzyka były organi-
zowane na Tarczyński Arena 
pewnie kilkadziesiąt razy. 

Chodzi o to, że WKS poległ ko-
munikacyjnie. Nie dźwignął tego 
dział prasowy, nie dźwignął pre-
zes Jezierski udzielając wywia-
dów, które bardziej wprawiały 
odbiorców w konsternację niż 
przekonująco coś wyjaśniały. Za-
brakło mi też tego, by za preze-
sem otwarcie stanęli kibice. Skoro 
już Śląsk zamknął sektor gości, 
zbierał za to zewsząd cięgi, to spo-
dziewałem się wspólnego stano-
wiska fanów.  

Prezes Wisły Kraków - Jaro-
sław Królewski - poczuł tymcza-
sem krew. To znaczy Śląsk 
w ostatnich miesiącach często 
wystawiał piłkę do pustej bramki, 
ale nikt nie chciał strzelić. Królew-
ski w końcu strzelił. Do tego jest 
trochę showmanem, lubi hałas. 
Świetnie porusza się też w świe-
cie mediów. Przypuścił więc 
ofensywę. Skorzystał z okazji. 
Trudno mu się dziwić. Co pół go-
dziny udzielał wywiadu innej re-
dakcji, komentował na Facebo-
oku, wchodził w polemikę 
na portalu X. Niemiłosiernie bił 
w rywala, który - wizerunkowo - 
słania się od pewnego czasu 
na nogach. A za sobą miał rzeszę 
krakowskich kibiców. Skonsoli-

ZDJĘCIE DNIA

W niedzielę wiele pań aktyw-
nie spędziło Dzień Kobiet bio-
rąc udział w Krakowskim 
Biegu Kobiet Medicover Sport. 
Uczestniczki walczyły w biegu 
open, a także w kategoriach 
wiekowych. Nowością był ran-
king duetów: matka i córka (na 
5 km). Start i meta były 
pod Wawelem, na placu Wiel-
kiej Armii Napoleona, ścigano 
się głównie wzdłuż Wisły. Za-
bawa była przednia! W biegu 
na 5 km zwyciężyła Karolina 
Giza (Karolina Giza Team), 
na dystansie 10 km wygrała 
Paulina Gaj (Krakowska Aka-
demia Lekkoatletyki).  (RED) FO
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Czyże biorą kurs 
na północ 
Ptaki wracają z zimowisk 
na potęgę. Niektóre dyskret-
nie, po nocach, inne głośno 
się afiszując. Do pierwszej gru-
py zaliczam doskonale znane 
szpaki, do tej drugiej czyże, 
zwane zwyczajnymi. To był gę-
sty, świerkowy młodnik na sto-
ku zbocza, wystawiony na po-
łudnie. Mocno nagrzany słoń-
cem i pachnący żywicą. W ta-
kim miejscu w środku dnia 
usłyszałem głośne, chóralne 
głosy czyżów. To drobne ptaki, 
zdecydowanie mniejsze 
od wróbla, z żółtozielonym 
upierzeniem i czarnymi paska-
mi na skrzydłach. Na pierwszy 
rzut oka samce przypominają 
szczygła, ale siedziały w takiej 
gęstwinie, że żadnego nie 
zdołałem zobaczyć. Łatwiej je 
usłyszeć. Wydają charaktery-
styczny i trudny do pomylenia 
z innymi gatunkami chóralny 
świergot trwający kilka minut. 
Potem krótka przerwa i znowu 
koncert. Wpierw myślałem, że 
ostrzegają się przed drapieżni-
kiem. Nigdzie na bezchmur-
nym niebie nie zauważyłem 
nawet cienia pustułki czy kro-
gulca. Śpiew był radosny i jak 
dla mnie potwierdzał nadcho-
dzącą wiosnę. Niegdyś czyże 
łapano i trzymano w klatach 
jako tani i łatwy w utrzymaniu 
substytut kanarka. To już 
na szczęście przeszłość. 
Po kwadransie liczące ze trzy-
dzieści sztuk stado zerwało się 
do lotu. Pokonały grzbiet zbo-
cza, po czym wzięły zdecydo-
wany kurs na północ. Chyba 
nasypię do karmnika kilka gar-
ści nasion konopi i siemienia 
lnianego. Tak na wszelki wypa-
dek, gdyby mnie odwiedziły. 
Grzegorz Tabasz

PRZYRODA

DRUGA STRONAA

D opiero po kilku latach zainstalowałem w kuchni okap, 
głównie dlatego, że brakowało mi światła. No i dlatego, 
że wygląda ślicznie - jest burgundową, tabularną domi-
nantą w szarym wnętrzu, charakterystycznym dla XX-

lecia XXI wieku. Jego funkcja pochłaniania zapachów w zasadzie mi 
się nie przydaje, bo gotuję rzeczy, które ładnie pachną. 

Kochałem moje babcie, ale ich kuchnie pamiętam jako duszne, 
zaparowane od duszonej kapusty. Były to typowe kuchnie polskie, 
z przegotowanymi warzywami, szczególnie śmierdzącymi broku-
łami, które nie wiedzieć czemu zawładnęły umysłami starosądec-
kich kucharek w pierwszej połowie lat ’90.   

Kochałem obie babcie tak bardzo, jak one kochały margarynę, 
przedawkowanie cebuli, „urozmaicanie” diety przez niedopra-
wione wątróbki. Kochałem je, mimo przesłodzonych ciast, które 
babcie piekły najlepiej, jak umiały. Kochałem je też mimo popełnia-
nia największego smrodu sceny kulinarnej PRL - nadużywania oleju 
rzepakowego. To zło jest dalej obecne. Wystarczy wejść do Makro, 
sklepu, w którym zaopatrują się krakowskie gastronomie, żeby 
na własne oczy zobaczyć w jak wielkich baniakach sprzedaje się 
olej, który do niczego nie pasuje. 

Żeby było jasne - olej rzepakowy (zwłaszcza rafinowany) jest sto-
sunkowo zdrowy i dość tani. Pewnie dlatego nad Wisłą smaży się 
na nim kotlety schabowe, drób, ryby – wszystko. I to wszystko źle 
pachnie, zarówno w kuchni, jak i na talerzu. Gdzie obok mięsa 
usmażonego nie tym co trzeba, leży sobie sałatka, z dodanym, 
o zgrozo, tym samym olejem, zamiast np. oliwy. Wiem, że zaprze-
stanie uprawy rzepaku w Polsce spotkałoby się z protestami influ-
encerek, które robią sobie w nim zdjęcia, ale w każdym większym 
sklepie można nabyć cały wachlarz tłuszczów. Mamy więc np. ma-
sło klarowane, bez którego nie istnieje kuchnia francuska. Istnieje 
smalec wieprzowy - najwspanialszy do kotletów schabowych. Poza 
tym łój wołowy - za którym trzeba się rozejrzeć. Warto jednak, bo 
rostbef przygotowany na łoju wagyu, to historia wprost fenome-
nalna. Kaczkę smażymy na smalcu kaczym, gęsinę - na gęsim, rzecz 
jasna.  Spróbujcie, zanim kupicie okap.   

OLEJ, KTÓRY 
DO NICZEGO NIE PASUJE

Tadeusz Płatek 
publicysta

DZIŚa  Numer alarmowy 112 
a  Pogotowie ratunkowe 999 
a  Całodobowa Informacja 
Medyczna 12 661-22-40 
a  Telefon zaufania 12 413 71 33 
a  Pogotowie energetyczne 
- 991, gazowe 992, ciepłow-
nicze 993, wod-kan. 994 
a  Ośrodek Interwencji Kry-
zysowej 12 421 92 82  
a  Całodobowa Informacja 
Pacjenta 800 190 590 
a  Telefon zaufania dla dzieci 
i młodzieży 116 111 
a  Straż Miejska Kraków 986 
a  Całodobowa linia wspar-
cia 800 702 222 
a  Biuro numerów 118 913

TELEFONY 

Wiatr płd.-wsch. 8 km/h 
Zachmurzenie małe, 

słonecznie, 
bez opadów

POGODA 

MAX MIN
4°C 14°C 

JUTRO

Wiatr płd. 12 km/h 
Zachmurzenie zmienne, 

sporo przejaśnień, 
wieczorem może padać

MAX MIN
7°C 14°C 

Jutro w Gazecie Krakowskiej 
Strefa Biznesu

FUTBOL - WIDZIANE Z WROCŁAWIA

Śląsk się skompromitował, ale nie 
uczcie nas z Krakowa moralności

dowanych ligowym ostracy-
zmem z ostatnich miesięcy. Jaki 
przyniesie skutek prawny ta cała 
ofensywa? Czas pokaże. Wszyst-
kie procedury, sądy, odwołania, 
drugie instancje - w Polsce i w Ko-
misji Europejskiej - trwać będą la-
tami. Może to zatopić Śląsk, ale 
równie dobrze wszystko może 
się rozmyć. 

Nie wydaje mi się, żeby Jaro-
sław Królewski przekroczył jakieś 
granice. To znaczy jedną - w tym 
szale publicznie udostępnił nu-
mer telefonu pewnego wrocław-
skiego dziennikarza. To było 
słabe. Gdyby jednak odwrócić sy-
tuację, to oczekiwałbym tych sa-
mych ruchów od prezesa Śląska. 

Tak, uważam, że mecze po-
winni oglądać zawsze kibice obu 
drużyn. Na tym polega futbol.  

Mam jednak apel do części 
krakowskiego środowiska: nie 
uczcie nas moralności. Pamię-
tam, jak na stadionie przy Kałuży 
podczas mszy świętej wiązaliście 
razem szaliki w pasy i te z Białą 
Gwiazdą po śmierci papieża. 
Szybko je rozwiązaliście. Pamię-
tam też, gdy przy Reymonta rzą-
dzili gangsterzy. To nie było znów 
tak dawno. 

Polskiej piłce potrzebne są 
Śląsk i Wisła które unoszą się 
pewnie na powierzchni, a nie idą 
na dno. Dziś Śląsk ma czas, w któ-
rym przegrywa sam ze sobą. Kie-
dyś taki czas miała Wisła. 
Jakub Guder 
jakub.guder@gazeta.wroc.pl 
 
Autor jest szefem redakcji spor-
towej w Gazecie Wrocławskiej  
Informacja o wydarzeniu  
- str. 17

a Wojna USA z Iranem to kolejny 
argument dla Polski, żeby budować 
własne zaplecze i ograniczać zależność 
od importu paliw i energii

AUTOPROMOCJA 0110990497
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Kraków
Po raz piąty „Miesiąc Krako-
wianek” zamienia marzec 
w wyjątkowy czas refleksji, 
inspiracji i świętowania roli 
kobiet w życiu naszego mia-
sta. W tym roku program  

Marzec w Krakowie  
należy do kobiet

KRAKÓW  

Tyle nowych żłobków samo-
rządowych budowanych jest  
w Krakowie. Inwestycje finan-
sowane są ze środków Krajo-
wego Planu Odbudowy. 

11
obejmuje ponad 140 różno-
rodnych wydarzeń adreso-
wanych zarówno do miesz-
kanek Krakowa, jak i wszyst-
kich osób zainteresowanych 
tematami praw kobiet, rów-
ności, zdrowia oraz przedsię-
biorczości. Szczegóły: 
krakowianki.krakow.pl.

TELEFON  
dziennikarza dyżurnego  

\ 697 730 318 
 
E-MAIL  
1 redakcja@gk.pl

KRAKÓW

Prezydencki „zwrot w tył” to 
element tzw. wielkiej korekty, 
którą prezydent Aleksander Mi-
szalski realizuje w odpowiedzi 
na bardzo realne referendum 
ws. jego odwołania. Widmo 
poddania się pod przedwczesny 
osąd wyborców sprawiło, że 
prezydent zaczął wycofywać się 
ze wzbudzających emocje roz-
wiązań. Korekta SCT była 
pierwszą z zapowiedzianych. 
Teraz poznaliśmy szczegóły no-
wych zasad SCT. I są to zmiany 
duże. 

Korekta strefy czystego 
transportu ma nastąpić 
w dwóch etapach. 

Jako pierwsze zostaną wpro-
wadzone zmiany wynikające 
z decyzji Wojewódzkiego Sądu 
Administracyjnego (z 14 stycznia 
2026 roku), który rozpatrując 
skargę wojewody na uchwałę 
Rady Miasta Krakowa nakazał 
zwolnić z ograniczeń wynikają-
cych z SCT: 
a  wszystkie osoby płacące po-

datki w Krakowie - niezależ-
nie od miejsca zameldowania. 
W opinii sądu - kryterium po-
datkowe lepiej odzwierciedla 
faktyczny związek z miastem 

a   osoby dojeżdżające do placó-
wek medycznych, publicz-
nych i prywatnych. Z tego 
wyłączenia można będzie ko-
rzystać po zgłoszeniu takiej 
potrzeby w systemie SCT 
– Po analizie uwag do SCT 

podjąłem decyzję, że nie bę-
dziemy odwoływać się od tej de-
cyzji sądu, gdyż w pełni zgadzam 
się z tym podejściem. Mam na-
dzieję i otrzymałem takie 

wstępne zapewnienia, że rów-
nież wojewoda uzna te rozwiąza-
nia i nie będzie skarżył decyzji 
WSA w tym obszarze. Dzięki 
temu obie zmiany wejdą w życie 
automatycznie po uprawomoc-
nieniu się decyzji WSA – napisał 
na swym FB prezydent Krakowa. 

W ramach korekty SCT pre-
zydent zaproponował wprowa-
dzenie: 

a  możliwości dojazdu 
do wszystkich parkingów 
Park&Ride bez opłat SCT 

a  możliwości dojazdu do pla-
ców targowych dla sprze-
dawców bez opłat SCT 
(m.in. do Kompleksu Han-
dlowego Rybitwy i Centrum 
Giełdowego Balicka) 

a  utrzymanie obecnego po-
ziomu opłat za wyjazd 

do SCT pojazdów niespeł-
niających wymogów w la-
tach 2027-2028 (czyli pozo-
stanie stawka 5 zł dzien-
nie/100 zł miesięcznie) 

a  zwolnienie z opłat mieszkań-
ców Małopolski w najtrud-
niejszej sytuacji materialnej 

a  zwolnienie z opłat dla kra-
kowskich przedsiębiorców 
i organizacji pożytku pu-
blicznego, które mają sie-
dzibę w Krakowie i zareje-
strowany tu samochód 

a  uproszczenie procedur uzy-
skiwania zwolnień 

a  brak obowiązku rejestracji 
motocykli w systemie SCT 

a  przeniesienie uprawnień 
do zwolnienia z opłat 
na najbliższą osobę w rodzi-
nie dziedziczącą pojazd 
po właścicielu posiadają-
cym takie uprawnienia (dla 
mieszkańców Krakowa) 

a  objęcie obecnie obowiązują-
cymi zasadami zwolnień 

mieszkańców Krakowa, któ-
rzy stali się posiadaczami sa-
mochodów do końca 2025 
roku. 
– W najbliższych tygodniach 

wypracujemy szczegółowe roz-
wiązania, a potem przystąpimy 
do konsultacji w tym zakresie. 
Nie popełnię więcej błędu zbyt-
niego pośpiechu. To za duża 
zmiana i zbyt trudne rozwiąza-
nia, żeby przygotowywać je 
w krótkim czasie. Dziś mamy 
możliwość spokojnego opraco-
wania dobrych rozwiązań oraz 
przeprowadzenia szerokich kon-
sultacji z poszczególnymi środo-
wiskami, ekspertami, a przede 
wszystkim z mieszkańcami Kra-
kowa. Także po to, by dobrze 
i rzetelnie wytłumaczyć zarówno 
ideę SCT jak i wyjaśnić jakie racje 
stoją za każdym z tych rozwią-
zań. Dopiero efektem tych prac 
będzie uchwała, która po waka-
cjach trafi pod obrady Rady Mia-
sta – przekazał Miszalski.

Jolanta Białek
Kraków

Będą zmiany w Strefie Czy-
stego Transportu w Krako-
wie. W zeszły piątek prezy-
dent Aleksander Miszalski  
podał szczegóły. 

Duże zmiany w strefie czystego transportu w Krakowie

Nowe zasady mają wejść w życie po wakacjach. 
Prezydent Aleksander Miszalski podał szczegóły
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Największa taka elektrownia w Polsce! Byliśmy na budowie 
PGE Nowy Rybnik
Zaawansowanie budowy 
największego w Polsce bloku 
gazowo-parowego o mocy 
882 MW wynosi już ponad 
80 procent. Na terenie in-
westycji w Rybniku pracuje 
obecnie ponad tysiąc osób. 
Za kilka miesięcy rozpocznie 
się rozruch nowoczesnych 
turbin, a energia elek-
tryczna do sieci popłynie 
w 2027 roku, zaspokajając 
potrzeby nawet 2 milionów 
gospodarstw.

Postępy na budowie
Po dwóch latach prac reali-
zacja nowoczesnego  bloku 
gazowo-parowego w Rybniku 
jest zaawansowana w ponad 
80 procentach. To inwestycja 
Grupy PGE za ok. 4,6 mld zł, 
którą realizuje konsorcjum firm 
Polimex Mostostal i Siemens 
Energy. Jest to największa tego 
typu inwestycja w Polsce.

- Należy podkreślić in-
tensywność i kompleksowość 
tego projektu. Obecnie jeste-
śmy w fazie zaawansowanych 
prac budowlano-montażo-
wych. Przed nami najważ-
niejszy etap inwestycji, czyli 
przejście do rozruchu. Będzie 
to potwierdzenie działania 
instalacji, wszystkich układów 
technologicznych, co zakoń-

czy się przekazaniem bloku 
do eksploatacji – mówi Piotr 
Żymełka, dyrektor projektu 
w Grupie PGE.

Na placu budowy każdego 
dnia pracuje ponad tysiąc osób 
z różnych specjalności.  
 To m.in.  budowlańcy, kon-
struktorzy, montażyści, elek-
trycy, automatycy oraz inży-
nierowie. Do tego ogromne 
ilości sprzętu: dźwigi, koparki, 
zwyżki, ciężarówki. Co ciekawe, 
do montażu linii elektroenerge-
tycznych na terenie elektrowni 
wykorzystano latające drony.

- Serce elektrowni to ma-
szynownia oraz kotłownia, 
gdzie znajdują się turbina gazo-
wa, turbina parowa oraz kocioł 
odzysknicowy. To największy 

budynek realizowanej elek-
trowni zakończony kominem, 
którego wylot zlokalizowany 
jest na wysokości ok. 75 m. 
Tutaj również jesteśmy na koń-
cowym etapie. Trwa montaż 
technologiczny rurociągów, 
instalacji, układów pomocni-
czych, elektryki i automatyki – 
dodaje Piotr Żymełka.

Ważąca niemal 390 ton 
turbina gazowa do Polski tra-
fiła drogą wodną. W porcie 
w Kędzierzynie-Koźlu za po-
mocą specjalistycznych dźwi-
gów przeładowano ją na plat-
formę transportową, którą 
została przewieziona do Ryb-
nika. Był to jeden z najbardziej 
wymagających i skompliko-
wanych transportów drogo-

wych w historii województwa 
śląskiego. Pojazd z naczepą 
miał długość 45 m, szerokość 
5,6 m, a wysokość 6,4 m. Aby 
dostarczyć ładunek do Rybni-
ka, po drodze należało zbudo-
wać nawet tymczasowy most 
nad rzeką. Wszystko po to, 
aby przewieźć komponenty 
do powstającego bloku.

Turbina jak w samolocie,  
ale 100-razy większa

Jak będzie produkowa-
ny prąd? Źródłem wytwór-
czym będą turbiny. Podobne 
do tych, jakie znajdują się 
w silnikach samolotów, ale 
za to w znacznie większej 
skali. Pierwszą w ruch wpra-
wiać będzie gaz. Z jednej 
strony będzie ona połączona 
z generatorem, wytwarzając 
energię elektryczną, a z dru-
giej poprzez kocioł z turbiną 
parową. Wytworzone ciepło 
w wyniku spalania gazu bę-
dzie podgrzewać wodę w spe-
cjalistycznych instalacjach 
do tego stopnia, aby wytwo-
rzyła parę o odpowiednim 
ciśnieniu i wprawiła w ruch 
turbinę parową, której energia 
zostanie przekształcona w ge-
neratorze w prąd.

- W układzie chłodze-
nia nowa elektrownia gazo-

wo-parowa będzie korzystać 
z wód Zalewu Rybnickie-
go. Zużycie będzie jednak 
zdecydowanie mniejsze niż 
w przypadku czterech blo-
ków węglowych istniejącej 
Elektrowni Rybnik, które 
pobierały wodę do celów 
chłodzenia w trakcie ich 
eksploatacji. Nowa elektro-
wnia będzie potrzebować 
ilości wody porównywalnej 
z zapotrzebowaniem około 
półtora bloku węglowego 
klasy 200 MW – podkreśla 
Paweł Stępień, dyrektor ds. 
inwestycji w PGE.

Za pomocą zainstalo-
wanych turbin wytworzona 
energia elektryczna w gene-
ratorach przekazana zosta-
nie transformatorami do linii, 
a następnie do znajdującej 
się dwa kilometry dalej stacji 
elektroenergetycznej w Wie-
lopolu. Tam już zgodnie z kra-
jowym zapotrzebowaniem 
na energię elektryczną ope-
rator będzie ją dystrybuował 
do konkretnych węzłów ener-
getycznych. Na koniec prąd 
„trafi” do gniazdek.

- Blok gazowo-parowy 
w Rybniku będzie dyspono-
wał mocą 882 MW. W przy-
padku pracy na pełnych ob-
rotach może zasilić w energię 

elektryczną nawet 2 miliony 
gospodarstw – wylicza  
Paweł Noga, prezes spółki 
PGE Nowy Rybnik, która bę-
dzie zajmować się eksploata-
cją bloku gazowo-parowego.

Bezpieczeństwo energetyczne 
z troską o środowisko

Budowana elektrownia 
w Rybniku będzie spełniała 
najbardziej restrykcyjne limity 
emisyjne wynikające z kon-
kluzji BAT dla bloków gazowo-
-parowych, a ograniczona 
niemal do zera emisja pyłu 
i tlenków siarki istotnie wpły-
nie na jakość powietrza w re-
gionie rybnickim.

- Są to bloki dużo mniej 
emisyjne w stosunku do wę-
glowych. Co równie ważne, 
dużo bardziej elastyczne, 
z krótszym czasem rozruchu 
i szybkim tempem rozwoju 
mocy. Bardzo szybko potra-
fią reagować na zmieniające 
się zapotrzebowanie na ener-
gię elektryczną, a więc stoją 
na straży bezpieczeństwa 
energetycznego – tłumaczy 
Paweł Noga, prezes spółki 
PGE Nowy Rybnik.

Nowa elektrownia 
ma rozpocząć dostarczanie 
prądu do sieci na początku 
2027 roku.

MATERIAŁ INFORMACYJNY PGE POLSKA GRUPA ENERGETYCZNA 0011486402
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Katarzyna Jamróz, przewodni-
cząca WZZ „Sierpień ’80” w Va-
leo, zwraca uwagę, że zatrud-
niani są pracownicy agencyjni, 
a osobom zatrudnionym bezpo-
średnio przez Valeo nie przedłuża 
się umów. - Pracownikowi 
z agencji można w każdej chwili 
podziękować. Nie trzeba wypła-
cać odprawy. W przypadku pra-
cownika zatrudnionego bezpo-
średnio przez firmę nie jest to już 
takie proste - zaznacza. 

Związkowcy skarżą się 
do ministerstwa 
W związku z sytuacją związ-

kowcy skierowali pismo do Mini-
sterstwa Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej z prośbą o interwen-
cję. Dokument trafił do minister 
Agnieszki Dziemianowicz-Bąk. 
W piśmie związek wskazuje, że 
działania pracodawcy mogą sta-
nowić represje wobec pracowni-
ków korzystających z konstytu-
cyjnego prawa do strajku. 

Zdaniem związkowców może 
to naruszać m.in.: art. 59 Konsty-
tucji RP (prawo do strajku i zrze-
szania się w związkach zawodo-
wych), przepisy Kodeksu pracy 
dotyczące zakazu dyskryminacji, 
a także ustawę o rozwiązywaniu 
sporów zbiorowych. 

Sprawą zainteresowano także 
administrację rządową w regio-
nie. - Natychmiast powiadomili-
śmy drugiego wicewojewodę Ry-
szarda Śmiałka - mówi Jamróz. 

Jaka była umowa 
Przypomnijmy, że porozu-

mienie pomiędzy pracodawcą 
a organizacjami związkowymi 
zostało podpisane 23 grudnia 
2025 r. w Małopolskim Urzędzie 
Wojewódzkim w Krakowie. Do-
kument zakończył spór zbiorowy 
i strajk pracowników zakładu Va-
leo Lighting Systems w Chrzano-
wie. Jednym z najważniejszych 
elementów porozumienia były 
ustalenia płacowe. Część świad-
czeń została włączona do płacy 

zasadniczej, a wysokość podwy-
żek uzależniono od stażu pracy: 
a 370 zł brutto - przy stażu do 1 
roku, a 560 zł brutto - przy stażu 
od 1 do 5 lat, a 780 zł brutto - 
przy stażu powyżej 5 lat.   

Komisja społeczna się 
spóźnia 
Związkowcy wskazują rów-

nież na opóźnienia w realizacji in-

nych zapisów porozumienia. 
Chodzi o powołanie komisji spo-
łecznej, która miała zacząć pracę 
od stycznia 2026 r. - Niestety, 
pierwsze posiedzenie tej komisji 
mamy dopiero 6 marca - mówi 
Jamróz. Komisja ma nadzorować 
przestrzeganie prawa pracy, prze-
pisów BHP i zasad współżycia   
w zakładzie. Zdaniem związkow-
ców opóźnienie w jej powołaniu   
można traktować jako niedotrzy-
manie ustaleń porozumienia. 

Zdaniem pracodawcy 
Z informacji kierownictwa 

wynika, że decyzje o nieprzedłu-
żaniu umów mają wynikać 
z czynników organizacyjnych 
i kadrowych. Wśród przyczyn 
wskazywane są m.in. roczne 
oceny pracowników, absencje 
chorobowe oraz konieczność 
ograniczania zatrudnienia. 

Oświadczenie Valeo Chrza-
nów: „Zaprzeczamy, jakoby 
ostatnie decyzje kadrowe w Va-
leo Chrzanów były motywowane 
udziałem pracowników w akcji 
strajkowej w 2025 r. Decyzja o nie-
przedłużeniu umowy z nie-
wielką grupą pracowników była 
podyktowana wyłącznie aktu-
alną sytuacją biznesowo-ekono-
miczną, w tym zmniejszoną 
liczbą zamówień. Chcemy pod-
kreślić, że stosunek tych osób 
do ubiegłorocznego strajku nie 
miał na nią wpływu. Przy podej-
mowaniu tej trudnej, choć nie-
zbędnej decyzji, braliśmy 
pod uwagę przede wszystkim 
wyniki pracy każdego pracow-
nika”.  ą

Sławomir Bromboszcz
slawomir.bromboszcz@polskapress.pl

CHRZANÓW. Związkowcy 
z Valeo alarmują, że - wbrew 
umowie kończącej grudnio-
wy strajk - pięciu pracowni-
ków straciło ostatnio pracę. 

Zwolnienie jest dla pracownika karą 
za strajk - pracodawca zaprzecza

Na zdj. grudniowy strajk w Valeo Chrzanów. Teraz 
związkowcy twierdzą, że pracodawca łamie porozumienie
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W związku z sytuacją 
związkowcy skierowali 
pismo do Ministerstwa 
Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej z prośbą 
o interwencję

W kalendarzu jeszcze zima, ale 
ostatnie ciepłe dni sprawiły, że 
nad Klimkówkę znów zagląda 
coraz więcej spacerowiczów.  
Jedni z troską o wodę pitną dla 
regionu wpatrują się w brzegi 
zalewu, sprawdzając raport Re-
gionalnego Zarządu Gospo-
darki Wodnej. Inni wypatrują 
miejsca do wędkowania.  

- Rok temu o tej porze wody 
było dużo mniej, a suche, 
strome brzegi sięgały w głąb je-
ziora - mówi Piotr Szczerba. - 
Dzisiaj jest znacznie lepiej, ale 

nie tak pięknie, jak wiosną 2024 
roku, kiedy ostatni raz Klim-
kówka była wypełniona 
po brzegi. Nadzieja, że będzie 
lepiej, leży w ostatnim śniegu 
wysoko w górze rzeki w Wyso-
wej, skąd płynie Ropa - mówi 
paralotniarz. 

Dzisiejszy raport Regional-
nego Zarządu Gospodarki Wod-
nej podaje, że w zbiorniku jest 
18,48 mln m sześciennych. To 
aż o 12 mln m sześc. więcej niż 
rok temu o tej porze, ale do wy-
pełnienia wciąż brakuje 23,5 
mln m sześciennych.  

Noce są jeszcze mroźne, 
więc ograniczają topnienie 
śniegu w lasach, ale kilka dni 
słońca wystarczy i wody przy-
będzie. To ostatnia szansa na zi-
mowy wzrost poziomu w Klim-
kówce. Potem - nadzieja w wio-
sennych deszczach.  ą

Agnieszka Nigbor-Chmura
agnieszka.nigbor@gk.pl

POWIAT GORLICKI.  Na pod-
niebną podróż nad Klim-
kówkę wybrał się Piotr 
Szczerba, motoparalotniarz 
z Woli Łużańskiej. 

Klimkówka budzi się do życia. 
Wypełniony niemal w połowie 
zbiornik daje nadzieję 
na plażowanie nad kąpieliskiem  

Zbiornik Klimkówka. Wody jest więcej niż rok temu, ale 
do wypełnienia wciąż brakuje 23,5 mln m sześciennych
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Imieniny obchodzą: Dominik, Franciszka, Grzegorz, Katarzyna  
1652 – poseł Władysław Siciński nie zgodził się na przedłuże-
nie obrad Sejmu, co błędnie przyjmuje się za pierwsze w hi-
storii zerwanie Sejmu z wykorzystaniem liberum veto 
1863 – podczas narady w oberży „Pod Królem Węgierskim” 
(później i obecnie Hotel Saski) w Krakowie Marianowi Langiewi-
czowi powierzono funkcję dyktatora powstania styczniowego

9 MARCA
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Sputnik 4 z suką Czarnuszką 
(na zdj.) na pokładzie szczęśli-
wie wrócił z misji orbitalnej. 
Miesiąc później w identycznym 
statku poleciał w kosmos Gaga-
rin. Czarnuszka miała szczęście. 
Łajka (pierwszy pies w kosmo-
sie) w 1957 r. lotu nie przeżyła.

9 MARCA 1961nasz 
REGION

Pracownicy Powiatowego In-
spektoratu Weterynarii z Tar-
nowa zostali powiadomieni 
w ubiegłym tygodniu przez 
mieszkańców Wielkiej Wsi 
o martwym myszołowie. Bada-

nia laboratoryjne potwierdziły, 
że myszołów padł z powodu 
wysoce zjadliwej grypy ptaków 
(HPAI). 

To trzecie potwierdzone 
ognisko tej choroby, atakującej 
ptaki, w tym roku w Małopol-
sce. Wszystkie dotyczyły, jak 
dotąd, ptaków dziko żyjących, 
a nie hodowlanych. Wcześniej 
wirusa wykryto u martwych 
nurogęsi i łabędzia w Krakowie 
i u łabędzi w Waksmundzie 
koło Nowego Targu. 

W związku z tym wojewoda   
wydał rozporządzenie określa-
jące obszar (miasto Tarnów oraz 

powiaty tarnowski i brzeski), 
który należy oznakować po-
przez ustawienie tablic z napi-
sem: „Uwaga. Wysoce zjadliwa 
grypa ptaków. Strefa objęta za-
każeniem”. 

Na tym terenie zakazane jest 
m.in. prowadzenia targów i wy-
staw z udziałem ptaków wrażli-
wych na zakażenie wirusem. Po-
nadto nakazuje się: a utrzymy-
wanie drobiu w sposób ograni-
czający kontakt z dzikimi pta-
kami oraz uniemożliwiający kon-
takt z drobiem w innych gospo-
darstwach; a zarządcom obwo-
dów łowieckich zgłaszanie przy-

padków padnięć dzikich ptaków 
lub podejrzenia wystąpienia 
grypy ptaków u odstrzelonych 
dzikich ptaków; a stosowanie 
przez osoby mające kontakt z dzi-
kimi ptakami oraz drobiem środ-
ków higieny, odkażanie rąk i obu-
wia; a zabezpieczenie wody, pa-
szy i ściółki przed kontaktem 
z dzikimi ptakami; a wyłożenie 
mat ze środkiem dezynfekcyj-
nym przed wejściami do budyn-
ków, w których jest drób; a mo-
nitorowanie padłych ptaków 
w środowisku, pobieranie próbek 
do badań i niszczenie ciał mar-
twych ptaków lub ich części.  ą

Paweł Chwał
pawel.chwal@polskapress.pl

Tarnów, powiat tarnowski 
i brzeski objęte zostały ograni-
czeniami związanymi ze zwal-
czaniem ptasiej grypy. Wirusa 
choroby drobiu potwierdzono 
u martwego myszołowa 
w Wielkiej Wsi koło Wojnicza.

Nowe ognisko ptasiej grypy w Małopolsce  Wójt Gminy Bukowina Tatrzańska
informuje, 

że na tablicy ogłoszeń 

w siedzibie Urzędu Gminy, w BIP 

oraz na stronie internetowej Gminy 

zamieszczono na okres 21 dni 

wykazy nieruchomości 

przeznaczonych do oddania 

w najem i dzierżawę, 

położonych w miejscowości 

Białka Tatrzańska, Groń 

oraz Rzepiska.

REKLAMA 0011489894
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Umowa o wartości 3,2 mld zł 
na budowę linii kolejowej po-
między Podłężem a Gdowem 
została podpisana 6 marca.  

Włączamy Gdów 
do aglomeracji 
krakowskiej 
Po zakończeniu prac przy no-

wych torach na odcinku Podłęże 
– Gdów pociągi aglomeracyjne 
dojadą z Gdowa do centrum Kra-
kowa w 30 minut. Oprócz stacji 
w Gdowie inwestor wybuduje 
nową stację Podłęże Bałachówka 
i przystanki w Zagórzu k. Niepo-
łomic i Wiatowicach. Perony 
będą dostosowane do potrzeb 
osób o ograniczonej możliwości 
poruszania się dzięki przejściom 
podziemnym i skrzyżowaniom 
bezkolizyjnym z windami. 

– Dzięki tej umowie włączamy 
Gdów do aglomeracji krakow-
skiej – cieszy się Dariusz Klim-
czak, minister infrastruktury. 

To dla mieszkańców 
wielkie wydarzenie 
– Na temat budowy tej linii 

zaczęto rozmawiać już w 1907 
roku w sąsiedniej gminie w Ko-
bylcu. Koncepcję budowy przy-
gotowano w r. 2002, ale realiza-
cji nie było – wspomina Zbi-

gniew Wojas, wójt gminy Gdów. 
– Wierzyłem, że ta kolej powsta-
nie, był zostawiony korytarz 
200-metrowy na przebieg tej 
trasy i teraz w końcu udało się. 
To dla mieszkańców największe 
wydarzenie w tym stuleciu – 
mówił w piątek Wojas. 

Co powstanie  
Wykonawcą jest firma Budi-

mex, która na zrealizowanie 
prac ma 48 miesięcy, czyli 

do końca 2029 roku. W ramach 
odcinka Gdów-Podłęże po-
wstanie 17 km nowej linii, po-
nad 40 km torów, urządzenia 
sterowania ruchem kolejo-
wym, mosty, wiadukty i prze-
szło 900-metrowy tunel. 

Dla bezpieczeństwa linia ko-
lejowa została zaprojektowana 
tak, by wszystkie skrzyżowania 
z drogami były bezkolizyjne. 
Nowy odcinek będzie włączał się 
w istniejącą magistralę kolejową 
E30 (Kraków – Rzeszów) pomię-
dzy przystankiem Węgrzce Wiel-
kie i stacją Podłęże. Tory wybu-
dowane będą nad autostradą A4, 
by poprzez system mostów 
i wiaduktów łączyć się zarówno 
z linią kolejową w kierunku Kra-
kowa Głównego, jak i Nowej 
Huty. 

W kierunku Gdowa tory 
będą poprowadzone z wyko-
rzystaniem licznych obiektów 
inżynieryjnych. W ramach in-
westycji powstanie również 
dwunawowy tunel kolejowy. 
Stacja w Gdowie została zapla-
nowana w sąsiedztwie Marszo-
wic. Perony znajdą się pod ist-
niejącą drogą, która zostanie 
skomunikowana ze stacją.  ą

Joanna Mrozek
joanna.mrozek@polskapress.pl

Gdów (powiat wielicki) 
w końcu będzie miał połą-
czenie kolejowe z Krako-
wem! Dzięki projektowi 
Podłęże-Piekiełko do cen-
trum będzie można doje-
chać w niecałe 30 minut. 

Wielki moment dla Gdowa! 
Rusza budowa linii kolejowej 

Tak mają wyglądać perony w Gdowie, górą pójdzie 
droga. Budimex ma czas na budowę do końca 2029 roku
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Wyrok zapadł 23 lutego. Jak po-
informowała rzecznik prasowa 
Prokuratury Okręgowej w No-
wym Sączu prokurator Justyna 
Rataj-Mykietyn, orzeczenie nie 
jest jeszcze prawomocne. 

Śledztwo prowadzone przez 
Prokuraturę Rejonową w No-
wym Targu dotyczyło zdarzeń 
z przełomu 2024 i 2025 roku. 
Z ustaleń śledczych wynika, że 
sprawcy dopuścili się pozba-
wienia wolności trzech osób, 
które było połączone ze szcze-
gólnym udręczeniem. 

Pokrzywdzeni byli bici 
przy użyciu niebezpiecznych 
narzędzi, takich jak pogrze-
bacz, kij baseballowy oraz śru-
bokręt. 

Jedno z najpoważniejszych 
zdarzeń miało miejsce 2 stycz-

nia 2025 roku w Nowym Targu. 
Trzech mężczyzn weszło wów-
czas do lokalu zajmowanego 
przez pokrzywdzonego, użyło 
wobec niego przemocy, a na-
stępnie wyprowadziło go na ze-
wnątrz. Porwali go i przewieźli 
samochodem osobowym na te-
ren nieruchomości w powiecie 
tatrzańskim. Tam jeden z na-
pastników zaatakował mężczy-
znę kijem baseballowym. Po-
krzywdzony doznał poważ-
nych obrażeń ciała. 

W toku śledztwa funkcjona-
riusze Komendy Powiatowej 
Policji w Nowym Targu zatrzy-
mali sześciu mężczyzn. Proku-
rator przedstawił im zarzuty.  
Czterech z nich odpowiadało 
również za przestępstwa nar-
kotykowe  

Akt oskarżenia w tej sprawie 
trafił do sądu 21 sierpnia 2025 
roku. Sąd Okręgowy w Nowym 
Sączu uznał wszystkich sześciu 
oskarżonych za winnych. Naj-
wyższy wyrok – 8 lat więzienia 
– usłyszał Paweł K. Pozostali 
oskarżeni zostali skazani 
na kary od 3 do 5 lat pozbawie-
nia wolności. 
ą

Łukasz Bobek
lukasz.bobek@polskapress.pl

Sąd Okręgowy w Nowym Są-
czu skazał sześciu mężczyzn 
oskarżonych o pozbawienie 
wolności innych osób i brutal-
ne pobicia. Bandyci, którzy 
działali w Nowym Targu, do-
stali od 3 do 8 lat więzienia. 

Bandyci z Nowego Targu 
pozbawiali ofiary wolności 
i brutalnie bili. Idą za kraty

REGIONA

W terminie 12–13 marca 2026 r. Katowice staną się centrum debaty o przyszłoś-
ci systemu ochrony zdrowia. XI Kongres Wyzwań Zdrowotnych, organizowany pod 
hasłem „Nowe strategie dla zdrowia. Czas na redefinicję celów i wyzwań”, to naj-
ważniejsze i największe spotkanie z udziałem ekspertów, którzy reprezentują każdą 
grupę zawodową wpływającą na kształt systemu. Listę prelegentów tworzą uznane 
osobistości reprezentujące różne perspektywy systemu, na czele z Jolantą Sobie-
rańską-Grendą, ministrą zdrowia. To już ostatni moment na rejestrację. 

– W ochronie zdrowia nie 
brakuje diagnoz – dziś naj-
bardziej brakuje uzgodnio-
nych priorytetów i narzędzi 
wdrożenia. Dlatego w pro-
gramie HCC 2026 stawiamy 
na rozmowę o rozwiązaniach: 
co się sprawdza, co można 
skalować, gdzie potrzeb-
ne są zmiany systemowe, 
a gdzie lepsza organizacja 
i współpraca. Chcemy, by 
kongres był miejscem, z któ-
rego uczestnicy wychodzą 
nie tylko z listą wyzwań, ale 
też z konkretnymi kierun-
kami działań – mówi Klara 
Klinger, redaktorka naczelna 
portalu rynekzdrowia.pl. 

Program tegorocznej edycji 
kongresu koncentruje się na 
najpoważniejszych wyzwa-
niach dla ochrony zdrowia, 
wymagających praktycznych 
odpowiedzi – presji demo-
graficznej, napięciach fi-
nansowych, tempie rozwoju 

technologii oraz rosnącym 
znaczeniu bezpieczeństwa 
w niestabilnym otoczeniu 
geopolitycznym. Mocnym 
akcentem programu będ-
zie zdrowie psychiczne oraz 
oddanie głosu młodym i pa-
cjentom. Ważną osią HCC 
2026 będzie przełożenie 
diagnoz i rekomendacji na 
rozwiązania, które da się 
wdrażać w systemie, insty-
tucjach oraz w codziennej 
pracy placówek: obok debat 
strategicznych zaplanowano 
sesje warsztatowe, okrągłe 
stoły i formuły nastawione 
na networking i wymianę 
doświadczeń. 

Wielowymiarowa 
analiza systemu 

Wydarzenie, któremu 
w tym roku przyświeca 
hasło: „Nowe strategie 
dla zdrowia. Czas na re-
definicję celów i wyzwań”, 

pokaże system ochrony 
zdrowia z wielu perspek-
tyw, jako obszar, w którym 
jednocześnie kumulują się 
skutki starzenia się społec-
zeństwa, rosnących kosztów, 
cyfryzacji i rozwoju sztucznej 
inteligencji, nowych ryzyk 
epidemiologicznych oraz za-
grożeń kryzysowych. 

Nagrody i wymiana 
dobrych praktyk 

XI Kongres Wyzwań Zdro-
wotnych będzie przestrzenią 
uhonorowania osób i insty-
tucji pracujących na rzecz 
lepszej przyszłości ochrony 
zdrowia. Redakcja Rynku 
Zdrowia po raz czwarty pr-
zyzna wyróżnienie Kobieta 
Rynku Zdrowia, doceniając 
liderki, których praca realnie 
wpływa na system i doświa-
dczenia pacjentów. Rozstr-
zygnięty zostanie również 
konkurs Zdrowy Samorząd 

dla gmin, miast, powiatów  
i województw inwestujących 
w profilaktykę, edukację 
zdrowotną oraz lokalne pro-
gramy prozdrowotne.
Trzecim wydarzeniem towar-
zyszącym będzie wręczenie 
nagrody Animus Fortis Męż-
ny Duch, ustanowionej przez 
dyrektora Wojskowego Insty-
tutu Medycznego – Państ-
wowego Instytutu Badawcze-
go, gen. broni prof. Grzegorza 
Gieleraka. 

Eksperci 
i skala wydarzenia 

Kongres co roku gromadzi 
uczestników z całego eko-
systemu: praktyków me-
dycyny, ekspertów zdrowia 
publicznego, administrację 
i samorządy, naukę, biznes 

oraz organizacje pacjenckie. 
W poprzedniej edycji w HCC 
wzięło udział ponad 4600 
osób, w tym 3000 stacjonar-
nie. Wśród potwierdzonych 
prelegentów są m.in.: Jo-
lanta Sobierańska-Grenda, 
ministra zdrowia; Marcin 
Bruszewski, prezes Innova-
ris Polska; Grzegorz Ces-
sak, prezes Urzędu Rejestra-
cji Produktów Leczniczych, 
Wyrobów Medycznych i 
Produktów Biobójczych; 
Bartłomiej Ł. Chmielowiec, 
Rzecznik Praw Pacjenta; 
Piotr Grzebalski, dyrektor 
Biura Relacji z Sektorem Pu-
blicznym Departamentu Re-
lacji Strategicznych Banku 
Gospodarstwa Krajowego; 
Paweł Grzesiowski, Główny 
Inspektor Sanitarny; Ilona 
Hibner, dyrektorka Departa-

mentu Oceny Inwestycji Mi-

nisterstwa Zdrowia; Wiktor
Janicki, prezes Związku Pra-

codawców Innowacyjnych

Firm Farmaceutycznych IN-

FARMA; Przemysław Jesio-
nowski, prezes IC Solutions;

Katarzyna Anna Kacper-
czyk, podsekretarz stanu w 

Ministerstwie Zdrowia; Sła-
womir Kmak, dyrektor ope-

racyjny Medbase Polska; 

Konrad Korbiński, dyrektor 

Ministerstwa Zdrowia; Filip 
Nowak, prezes Narodowego

Funduszu Zdrowia;  Mate-
usz Oczkowski, dyrektor 

Departamentu Polityki Le-

kowej i Farmacji w Mini-

sterstwie Zdrowia; Paweł 
Ossowski, prezes ZARYS 

International; Anna Rulkie-
wicz, prezeska Grupy LUX

MED; Daniel Rutkowski,
prezes Agencji Oceny Tech-

nologii Medycznych i Taryfi-

kacji; Pia Schall, dyrektorka 

Boehringer Ingelheim w Pol-

sce; Łukasz Sosnowski, dy-

rektor Departamentu e-Zdro-

wia w Ministerstwie Zdrowia;

Adam Szlachta, prezes Gru-

py American Heart of Poland 

oraz Scanmed; Maksymilian
Świniarski, prezes TZF Polfa.

Strategie na zdrowie przyszłości: XI Kongres Wyzwań Zdrowotnych w Katowicach 

o granicach wytrzymałości systemu i praktycznych rozwiązaniach
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Łączna wartość projektu sięga 
ponad 58 mln zł, co czyni go 
jednym z największych przed-
sięwzięć rewitalizacyjnych 
w gminie Brzesko. 40 mln zł to 
dofinansowanie z Funduszy 
Europejskich, a 18 mln zł to 
wkład własny Carlsberg Supply 
Company Polska SA. 

Dawna słodownia i spichlerz 
Browaru Okocim zostaną prze-
kształcone w przestrzeń spo-
tkań i realizacji projektów edu-
kacyjno-kulturalnych. Budynki 
nie są już wykorzystywane 
na potrzeby browaru. Zostaną 
wydzielone, by były w pełni 
dostępne dla społeczności. 
Można będzie do nich dotrzeć 
od strony ulicy Okocimskiej. 

Okocimskie Centrum Dzie-
dzictwa ma łączyć funkcję inte-

gracyjno-społeczną oraz muze-
alno-edukacyjną. Docelowo 
będzie miejscem integracji mię-
dzypokoleniowej, wspierają-
cym rozwój lokalnych inicja-
tyw społecznych. 

Na poziomie zero powstanie 
nowoczesne muzeum z inte-
raktywną wystawą prezentu-
jącą historię i rolę rodziny Go-

etzów dla rozwoju regionu. 
Na tym poziomie zaplanowano 
także salę widowiskową. 

Na poziomie 1 powstaną sale 
warsztatowe i sale spotkań dla 
lokalnych organizacji, świetlica 
młodzieżowa do organizacji za-
jęć pozalekcyjnych oraz dom 
sąsiedzki dla seniorów. Znaj-
dzie się tam również otwarta 

przestrzeń na czasowe wy-
stawy czy kiermasze. 

Patron centrum – Jan Ewan-
gelista Goetz – był nie tylko 
wielkim przedsiębiorcą i wizjo-
nerem, ale i społecznikiem. To 
on założył Browar Okocim 
w 1845 roku. 

– Rodzina Goetzów dekla-
rowała się jako Polacy. Jan 

Ewangelista Goetz powie-
dział: jemy polski chleb i bę-
dziemy Polakami. Pochowany 
został w kontuszu szlachec-
kim w krypcie kościoła w Oko-
cimiu, który zresztą sam 
ufundował. Potem członko-
wie rodziny mogli podpisać 
volkslistę, ale postawili na pol-
skość, czego efektem była 
ucieczka w 1939 r. i późniejsza 
śmierć na obczyźnie ostat-
niego przedstawiciela rodu. 
Okocimskie Centrum Dzie-
dzictwa wzmocni współpracę 
Browaru Okocim z władzami 
Brzeska oraz z Urzędem Mar-
szałkowskim. Dzięki temu hi-
storyczne obiekty browaru zy-
skają nową funkcję – mówił 
Mieszko Musiał, prezes za-
rządu Carlsberg Polska. 

Realizacja Okocimskiego 
Centrum im. Jana Ewangelisty 
Goetza rozpocznie się w 2026 
roku. Otwarcie centrum prze-
widziane jest na rok 2029. Sza-
cuje się, że z jego oferty będzie 
korzystać co najmniej 25 ty-
sięcy osób rocznie, zarówno 
mieszkańców Brzeska, jak i tu-
rystów. 
ą

Paweł Michalczyk
pawel.michalczyk@polskapress.pl

W Browarze Okocim podpi-
sano umowę o dofinansowa-
nie realizacji Okocimskiego 
Centrum im. Jana Ewangeli-
sty Goetza. Inwestycja uzy-
skała 40 mln zł wsparcia 
z Unii Europejskiej.

Muzeum Okocimskie Centrum Dziedzictwa 
powstanie w Brzesku za 58 milionów zł

Umowa podpisana. Projektu Okocimskiego Centrum Dziedzictwa jest jednym 
z największych przedsięwzięć rewitalizacyjnych w gminie Brzesko
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Do tej pory osoby jadące na ro-
werze z Chrzanowa do Ja-
worzna musiały omijać niebez-
pieczny fragment drogi krajo-
wej nr 79. Powstający odcinek 
to szeroka, asfaltowa droga ro-
werowa, którą wielu miłośni-
ków dwóch kółek już teraz 
określa mianem „rowerowej 
autostrady”.  

Dzięki nowej trasie powsta-
nie wygodne połączenie rowe-
rowe pomiędzy Małopolską 
a województwem śląskim. Ro-
werzyści z Chrzanowa będą 
mogli bezpiecznie dojechać 
do Jaworzna, na przykład 
nad popularny Zalew Sosina. 
Zakończenie budowy nowego 
odcinka znacząco poprawi bez-
pieczeństwo podróżowania ro-
werem w tej części regionu. ą

Sławomir Bromboszcz
slawomir.bromboszcz@polskapress.pl

Dobiega końca budowa odcin-
ka drogi rowerowej, który po-
łączy Jaworzno z dzielnicą By-
czyna. Inwestycja była wycze-
kiwana przez rowerzystów 
podróżujących pomiędzy Ja-
worznem a Chrzanowem.

Autostrada 
rowerowa 
połączy 
Małopolskę 
ze Śląskiem 

REGION A

Pan Daniel mieszka z żoną i dwójką 
małych dzieci na piętrze domu 
jednorodzinnego wybudowanego 
w latach 80. Parter zajmują 
rodzice pana Daniela. Wiedzieli, 
że jeśli nie otrzymają dotacji, będą 
musieli wziąć duży kredyt i spłacać 
go przez wiele lat. 
– Sami nigdy nie zrobilibyśmy 
takiej inwestycji – mówi nam pan 
Daniel.
Przedsięwzięcie nie mogło się więc 
nie udać.

Prywatnie lub z pomocą gminy
Pan Daniel jest człowiekiem 
zadaniowym. Zgłosił się do 
prywatnej firmy zajmującej się 
przygotowywaniem wniosków  
do zgłoszenia w programie  
Czyste Powietrze. Choć można 
korzystać z usług takiej firmy,  
to lepiej najpierw zajrzeć  
do urzędu gminy. W większości 
gmin w Polsce (2138) działają 
bezpłatne punkty konsultacyjno-

-informacyjne programu Czyste 
Powietrze, w których są specjalnie 
oddelegowani pracownicy 
pomagający mieszkańcom 
w złożeniu wniosku i – po 
otrzymaniu dotacji i wykonaniu 
poszczególnych etapów inwestycji 
– w rozliczeniu przedsięwzięcia. 
Są do tego fachowo 
przygotowani. Większość gmin 
to także operatorzy w nowym 
programie Czyste Powietrze, 
do którego nabór na nowych 
zasadach ruszył 31 marca 
2025 r. Nie trzeba więc (choć 
oczywiście można) jeździć do 
Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej, by złożyć wniosek 
o dofinansowanie. 
Pan Daniel złożył wniosek 
o dotację z prefinansowaniem 
(zaliczką). Chciał zainstalować 
panele fotowoltaiczne 
(umożliwiała to poprzednia 
edycja programu przed 

reformą), przeprowadzić 
termomodernizację domu, czyli 
ocieplenie ścian, wymianę okien 
i drzwi na energooszczędne, kupić 
pompę ciepła powietrze-woda 
oraz instalacje c.o. i c.w.u. Dach 
ocieplił już wcześniej, korzystając 
z dotacji z innego programu. 
Informacja o zaakceptowanym 
wniosku przyszła szybko. 
Pan Daniel podpisał umowę, 
znalazł ekipy zajmujące się 
termomodernizacją budynków 
i instalujące pompy ciepła. 
– Bez problemu przeprowadziłem 

i rozliczyłem inwestycję, 
a wykonawcy otrzymali pieniądze. 
Jesteśmy więc na czysto – cieszy się. 

Same plusy inwestycji

Pan Daniel mówi, że życie jego 
rodziny bardzo się zmieniło. 
Pompa ciepła jest właściwie 
bezobsługowa. 
– Kotłownię wyremontowaliśmy 
i dzisiaj mamy tam pralnię. Nie ma 
kłopotu z pyłem, dosypywaniem 
węgla do pieca, wynoszeniem 
popiołu, zrzucaniem opału 
do piwnicy itd. W domu zimą 

jest ciepło, bo utrzymujemy 
temperaturę 23 st. C. Latem  
nie muszę już rozpalać w piecu, 
by ogrzać wodę. I najważniejsze 
– wreszcie mam czas dla dzieci 
– mówi pan Daniel. – Jakość 
powietrza też bardzo się 
poprawiła. Wszyscy sąsiedzi 
wokół pozbyli się już kopciuchów. 
Wcześniej okna wciąż były brudne 
od dymu i sadzy, pył leciał  
do domu. Najlepiej to było widać 
na śniegu, który od razu robił 
się szary i brudny. A myśmy tym 
oddychali – dodaje. 

Pan Daniel słyszał, że niektórzy 
narzekają na szum pompy ciepła.
– Ja tego w ogóle nie słyszę. 
Rodzice mieszkają na parterze 

i też nie narzekają – wyjaśnia.

Jego rachunki za energię cieplną 
(pompa ciepła potrzebuje prądu) 
i elektryczną bardzo spadły  
– za całość płacą 2800 zł. Pan 
Daniel wyjaśnia, że za prąd zawsze 
płacili dużo, bo wszystkie sprzęty 
są elektryczne, a latem rozstawiają 
basen. A to i tak o wiele mniej niż 
płacili poprzednio za prąd i opał.
– Widzę na podliczniku zużycie 
energii elektrycznej przez pompę 
ciepła i wiem, że bez tych 
paneli też by nam się opłacała 
– podsumowuje.
Do skorzystania z programu 
namówił siostrę i kolegę – oboje 
już złożyli swoje wnioski,  
by skorzystać z programu Czyste 
Powietrze.

Pana Daniela z Polanki Wielkiej (woj. małopolskie) nie trzeba było długo przekonywać  
do skorzystania z programu Czyste Powietrze. Gdy tylko kolega opowiedział mu o takiej  
możliwości, zgromadził wszystkie potrzebne dokumenty i złożył wniosek. Już drugą zimę 
mieszka w ocieplonym i ogrzewanym pompą ciepła domu. Wbrew pozorom, podchodząc  
do programu wcale nie dysponował sporą gotówką. Po prostu nie chciał się wiązać  
kredytem na wiele lat, a uniknąć go mógł tylko dzięki dotacji z Czystego Powietrza. 

 PRAWDZIWE HISTORIE    CZYSTEGO POWIETRZA 

Dzięki termomodernizacji mam więcej czasu dla dzieci

Niniejszy materiał został dofinansowany ze środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Za jego treść odpowiada wyłącznie Fundacja Ziemia i Ludzie.

Wniosek z pre�nansowaniem – jak to działa?

PREFINANSOWANIE TO PO PROSTU ZALICZKA, KTÓRA STANOWI CZĘŚĆ DOTACJI.
Prefinansowanie możliwe jest tylko w podwyższonym i najwyższym poziomie dofi-
nansowania, czyli nie obejmuje podstawowego poziomu. W nowej odsłonie Czystego 
Powietrza wynosi do 35 proc. dotacji. Wniosek można składać wyłącznie przez operato-
ra w urzędzie gminy lub WFOŚiGW. Pozostałą część dotacji otrzymuje się po inwestycji i 
złożeniu przez beneficjenta wniosku o płatność. W nowej wersji programu każdy wnio-
sek o dofinansowanie musi być poprzedzony wykonanym audytem energetycznym, na 
który też można otrzymać dofinansowanie. 

UWAGA,  
KONKURS! 

Jesteś bene�cjentem Czystego Powietrza? 

Podziel się z nami swoją prawdziwą historią i przekonaj innych  

do inwestycji w zdrowie i ciepło. 

Wejdź na  czystepowietrzejestok.pl

Co miesiąc 
do wygrania 

hulajnoga  
elektryczna!

MATERIAŁ INFORMACYJNY FUNDACJI ZIEMIA I LUDZIE 0011346476
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– Pokazujemy Ewę Partum jako 
kobietę odważną, wyemancy-
powaną, rebeliancką, kobietę 
z niesłychanie radykalnym po-
litycznym wydźwiękiem. 
Od Ewy spacerującej po ulicach 
Polski, po Ewę wtłaczającą się 
w tłum przed Pałacem Prezy-
denckim ze swoim nagim cia-
łem, po Ewę biorąca udział 
w protestach antyaborcyjnych 
– zapowiada pierwsza odsłonę 
tegorocznego cyklu wystaw 
MOCAK-u Adam Budak.  

Nowa koncepcja 
Każdy sezon w MOCAK-u 

będzie budowany wokół jednej 
głównej wystawy – to koncep-
cja Adama Budaka. W 2026 
roku będzie im patronowała 
uznana artystka, wokół twór-
czości której zbudowane zo-
staną ekspozycje wchodzące 
z nią w dialog. Główne artystki 
to ikony sztuki współczesnej. 
Ten cykl otwiera wystawa prac 
Ewy Partum „Contemplating 
Art, Contemplating Love”. 
Prace artystki nie tylko łamią 
tabu związane z cielesnością, 
seksualnością i kobiecością, ale 
także rozwijają język sztuki 
jako narzędzia emancypacji. 

– Kiedyś feminizm był tylko 
artystyczny, minęło wiele lat 
i okazało się, że kobiety chcą się 
wypowiadać na własny temat 
i walczyć o swoje prawa, tym 
były czarne marsze i czarne pa-
rasolki. Moja praca z 2017 roku 
„Cytaty feministyczne” była 
hołdem dla tych działań kobiet 
– mówi Ewa Partum. 

Mieszkająca obecnie w Ber-
linie Ewa Partum obchodzi 80. 
urodziny i 60-lecie twórczości. 
Jest jedną z najważniejszych 
i najodważniejszych artystek 
konceptualnych drugiej po-
łowy XX wieku, uznawana 
za prekursorkę sztuki femini-
stycznej i body artu w Polsce 
i Europie. Jej prace były poka-
zywane na wielu międzynaro-

dowych wystawach, a jej in-
stalacje i dokumentacje per-
formansów znajdują się w ko-
lekcjach takich instytucji jak 
MoMA czy Tate Modern. Par-
tum nie tylko łamała tabu 
związane z cielesnością, sek-
sualnością i kobiecością, ale 
także rozwijała język sztuki 
jako narzędzie emancypacji, 
krytyki społecznej i politycz-
nej oraz przestrzeń dialogu 
na temat władzy, tożsamości 
i wolności. 

Prace artystki zgromadzone 
na wystawie „Contemplating 
Art, Contemplating love” pre-
zentują Ewę Partum w kontek-
ście innych artystów ze świata 
zarówno jej pokolenia, jak 
i młodszych generacji. 

W kontekście 
globalnym 
– Po raz pierwszy pokazu-

jemy twórczość Ewy Partum 
w kontekście globalnym. W ra-
mach tej wystawy budujemy 
spotkania jej dzieł z pracami in-
nych artystów odnośnie do je-
denastu zagadnień, na które 
podzieliliśmy wystawę, znala-
zły się wśród nich takie tematy 
charakterystyczne dla twórczo-
ści Ewa Partum, jak odwaga po-
lityczna i feministyczna artystki 
– mówi Marta Smolińska, kura-
torka wystawy. 

Pracom Ewy Partum będzie 
towarzyszyła ekspozycja 
„Toyen. Sny z obrzeży”. To 
opowieść o jednej z najbardziej 
intrygujących i nieuchwytnych 
postaciach europejskiego sur-
realizmu, historia marzycielki, 
która świadomie wybrała mar-
gines, i dla której sztuka stała 
się narzędziem emancypacji 
i transgresji. 

Elementem każdego otwar-
cia, jak zapowiadał Adam Bu-
dak, stanie się prezentacja flag 
zaprojektowanych przez zapro-
szonych artystów i artystki. Au-
torką flag, które wciągnięto 
w marcu na maszty MOCAK-u 
jest Moniak Drożyńska. Jej 
prace to trzy flagi z wyhaftowa-
nym słowem „heall”, usta-
wione w przestrzeni przejścia 
pomiędzy MOCAK-iem a Mu-
zeum Fabryka Schindlera. 

Wystawa Ewy Partum i to-
warzyszące jej pokazy potrwają 
do 14 czerwca. 
ą

Anna Piątkowska
Kraków

Ten sezon Adam Budak od-
daje artystkom. Dyrektor 
MOCAK-u tak dużą obec-
ność kobiet-artystek tłuma-
czy ich znikomą obecnością 
w poprzednich latach.

Pierwsza kobieca odsłona 
MOCAK-u. Muzeum się zmienia

6 marca, dokładnie w setną 
rocznicę urodzin w krakowskim 
Muzeum Sztuki i Techniki Ja-
pońskiej Manggha powołanym 
przez Andrzeja Wajdę i Krystynę 
Zachwatowicz -Wajdę, zainau-
gurowano obchody Roku Wajdy. 
Na uroczystości do Krakowa 
przybyli przedstawiciele władz 
państwowych i samorządo-
wych, przedstawiciele placówek 
zagranicznych w Polsce, a także 
ludzie kultury, m.in. ministra 
kultury i dziedzictwa narodo-
wego Marta Cienkowska, mar-
szałek Senatu Małgorzata Ki-
dawa-Błońska, przedstawiciele 

Europejskiego Centrum Solidar-
ności, władz regionalnych i lokal-
nych, w tym prezydenci Kra-
kowa i Suwałk. 

Po raz ósmy Fundacja Kyoto-
Kraków na czele z Krystyną Za-
chwatowicz-Wajdą wręczyła Na-
grodę im. Andrzeja Wajdy za wy-
bitną działalność w duchu soli-
darności społecznej. Wyróżnie-
nie przyznawane jest osobom, 

których postawa obywatelska, 
odwaga i konsekwencja w obro-
nie wartości bliskich Andrzejowi 
Wajdzie mają szczególne znacze-
nie we współczesnym życiu pu-
blicznym. 

Laureatami tegorocznej edy-
cji są Danuta Wałęsa i Andrzej 
Poczobut, w imieniu więzionego 
na Białorusi dziennikarza na-
grodę odebrała córka. 

W laudacji na cześć Danuty 
Wałęsy Basil Kerski, dyrektor 
Europejskiego Centrum Soli-
darności w Gdańsku podkre-
ślił, że dla Andrzeja Wajdy Da-
nuta Wałęsa była osobą, która 
symbolizuje idei wolności i so-
lidarności oraz siły jednostki, 
człowieka wiernego swoim 
ideom. 

Podczas uroczystości konsul 
generalny Francji w Krakowie 
Cédric Peltier ogłosił, że Kry-
styna Zachwatowicz-Wajda zo-
stała podniesiona do godności 
Oficera Legii Honorowej przez 
prezydenta Francji Emmanuela 
Macrona. 

Andrzej Poczobut, dzienni-
karz, publicysta i działacz 
Związku Polaków na Białorusi, 
od lat stanowi symbol niezłom-
nej walki o prawdę, prawa czło-
wieka i wolność słowa. 
W marcu tego roku minie pięć 
lat od kiedy zaczęła się wię-
zienna gehenna polsko-białoru-
skiego dziennikarza. ą

Anna Piątkowska
Kraków

Wręczeniem Nagród An-
drzeja Wajdy przyznanych 
w tym roku Danucie Wałęsie 
i Andrzejowi Poczobutowi 
rozpoczęły się obchody  ro-
ku, któremu patronuje An-
drzej Wajda.

Zainaugurowano Rok Andrzeja Wajdy

Wystawa prac Ewy Partum otwiera sezon w Muzeum 
Sztuki Współczesnej MOCAK w Krakowie
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W Krakowie po raz ósmy wręczono Nagrody 
im. Andrzeja Wajdy
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Scenarzysta filmu Bartłomiej Bar-
tosik z wykształcenia jest ekono-
mistą. Mimo przeszłości związa-
nej z publicystyką filmową, nie-
mal dekadę kariery zawodowej 
związał z reklamą internetową. 
To właśnie podczas pracy w kor-
poracji zrodził się pomysł napisa-
nia scenariusza „Dobrego 
chłopca”. W 2017 powstał pierw-
szy szkic, a dwa lata później pro-
jektem zainteresował się Jerzy 
Skolimowski, który wciągnął 
do niego swego młodszego ko-
legę – Jana Komasę. 

Dziewiętnastoletni Tommy 
lubi swoje beztroskie, pełne uży-
wek i lekkomyślnego seksu życie. 
Pewnej nocy zostaje porwany 
przez nieznajomego, Chrisa. Bu-
dząc się w piwnicy położonego 
na uboczu domu, chłopak trafia 
w sam środek dysfunkcyjnej ro-
dzinnej dynamiki. Chris i jego ta-
jemnicza żona Kathryn próbują 
uczynić z niego „dobrego 
chłopca” poprzez wymuszoną 
i specyficzną resocjalizację. Tym-
czasem zmuszony do czytania 
książek i uczenia się manier 
Tommy, myśli tylko o jednym – 
jak stamtąd uciec. 

Najnowszy film Komasy to 
opowieść, która wciąga od pierw-
szych minut w kalejdoskop wie-
loznaczności i prowokuje do głę-
bokiej refleksji. Historia, która 
wodzi za nos czarnym humorem, 
jednocześnie zadaje wiele trud-
nych pytań o granice moralności, 
nie dając jednoznacznych odpo-
wiedzi. Zmusza do konfrontacji 
z własnymi przekonaniami i ni-
kogo nie pozostawia obojętnym. 

W rolach głównych wystę-
pują: Stephen Graham, nagro-
dzony Złotym Globem za swoją 
poruszającą rolę w serialu „Doj-
rzewanie”, Andrea Riseborough 
(„Birdman”), Anson Boon 
(„1917”) oraz Monika Frajczyk 
(„Zielona granica”). Autorem 
zdjęć jest Michał Dymek, mający 
na koncie nominowane 
do Oscara filmy „Dziewczyna 
z Igłą” Magnusa von Horna, 
„Prawdziwy ból” Jesse’ego Eisen-
berga oraz „IO” Jerzego Skoli-
mowskiego. Film kręcono w Sę-
kocinie i Warszawie oraz w Wiel-
kiej Brytanii.  

„Widziałem przerażenie 
w oczach producentów brytyj-
skich” – wspomina reżyser, opo-
wiadając o realizacji pierwszych 
scen w Leeds. Twórcy postawili 
na odwagę: „Postanowiliśmy 
kręcić kompletnie bez żadnych 
zasad. Wzięliśmy kamery i poszli-
śmy z aktorami w miasto”. Zdję-
cia powstawały w warunkach 
niemal dokumentalnych. Ekipa 
dosłownie wmieszała się w tłum 
kibiców wracających z meczu. 
„To było szaleństwo” – przyznaje 
reżyser. Ryzyko się opłaciło – dy-
namiczne sceny otwierające film 
stały się jednym z jego najmoc-
niejszych punktów. 

Po światowej premierze pod-
czas 50. Międzynarodowego Fe-
stiwalu Filmowego w Toronto 
oraz europejskim pokazie na 69. 
Festiwalu Filmowym w Londy-
nie, „Dobry chłopiec” spotkał się 
z entuzjastycznym odbiorem 
krytyków. Ich uznanie potwier-
dzają wysokie oceny w prestiżo-
wym serwisie Rotten Tomatoes, 
gdzie film uzyskał 94% pozytyw-
nych recenzji. Produkcja została 
również zaprezentowana na 70. 
Międzynarodowym Festiwalu 
Filmowym w Valladolid oraz 
podczas 20. Międzynarodowego 
Festiwalu Filmowego w Rzymie, 
gdzie odtwórca głównej roli, An-
son Boon, otrzymał nagrodę dla 
Najlepszego Aktora. ą

Paweł Gzyl
Kraków

Do krakowskich kin trafił 
właśnie nowy film Jana Ko-
masy – „Dobry chłopiec”. To 
niekonwencjonalny thriller, 
podszyty czarnym humo-
rem, stawiający trudne pyta-
nia o wolność i wychowanie. 

„Dobry chłopiec” - nowy 
film Jana Komasy 
w krakowskch kinach 

Nowy film Jana Komasy - „Dobry chłopiec”. Pomysłowa 
historia, świetne aktorstwo, reżyserski sukces
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POLSKA 
i ŚWIAT

W sobotę, 7 marca, w Polskim 
Towarzystwie Gimnastycznym 
„Sokół” w Krakowie odbywa się 
konwencja Prawa i Sprawiedli-
wości. Prezes partii, Jarosław 
Kaczyński miał wskazać kandy-
data PiS na premiera w wybo-
rach parlamentarnych, które od-
będą się w przyszłym roku. I tak 
się stało! Kandydatem będzie 
Przemysław Czarnek! – Będę 
maszynistą tego pociągu, ale 
jego kierownikiem jest Jarosław 
Kaczyński – stwierdził były mi-
nister edukacji. 

– Jeśli chcemy wejść na drogę 
naprawy musimy mieć bardzo 
dobry rząd, który będzie miał do-
brą, patriotyczną wolę, ale także 
będzie miał umiejętność – to nie-
zwykle ważne – oraz możliwość 
działania w jednym kierunku: 
naprawy Rzeczpospolitej – mó-
wił Jarosław Kaczyński. 

Zdaniem prezesa PiS Przemy-
sław Czarnek jest osobą, która 
jest w stanie zintegrować środo-
wisko prawicy, „podjąć wysiłek 
zmierzający ku temu, by te wy-
bory wygrać”. Jak mówił Jaro-
sław Kaczyński, okoliczności są 
trudne, są wyzwaniem dla PiS. 

Kaczyński poinformował ze-
branych również, że przygoto-
wywany jest program, w ramach 
którego pewnymi przedsięwzię-
ciami kieruje Piotr Gliński, a in-
nymi Mateusz Morawiecki. 

Po przemówieniu Kaczyń-
skiego przez ponad godzinę 
przemawiał Czarnek. Atakował 
rząd, Unię Europejską, osoby 
LGBT. Nakreślił, jak w jego wy-
obrażeniu powinno funkcjono-
wać „silne państwo”. Odrzucił 
politykę klimatyczną i migra-
cyjną, przekonywał, że przyszły 
rząd powinien skupić się na po-
trzebach „normalnych Pola-
ków”. Jego zdaniem, Polska 
obecnie znajduje się w podobnej 
sytuacji jak w 2015 roku, gdy Ka-
czyński ogłosił Andrzeja Dudę 
jako kandydata PiS na prezy-
denta. – Polska tonęła, była du-
szona przez rządy Platformy 

Obywatelskiej, nie było pienię-
dzy na nic. Nie było żadnej poli-
tyki prorodzinnej, żadnych in-
westycji – tłumaczył Czarnek. 

Zaznaczył, że chce Polski nor-
malnej i prawdziwej, która pra-
cuje, buduje, wychowuje dzieci, 
chroni nasze bezpieczeństwo 
i ratuje życie.  

Odniósł się też do komenta-
rza premiera Tuska, który kryty-
kował opozycję za głosowanie 
przeciwko SAFE. 

– W walce o Polskę nogi nie 
odstawiamy. Jak ktoś odstawi 
nogę, Polska przegra, my razem 
z nią. Tu się nogi nie odstawia. 
Więc jak jestem „zakuty łeb” i wy 
wszyscy, to mówimy do Tuska: 
pusty łbie, bo lepiej być zakutym 
niż pustym – stwierdził. 

Wybór Przemysława Czarnka 
nie był być może zaskoczeniem, 
ale w sieci i tak zawrzało. 

„A więc trzy Konfederacje 
przeciwko nam. Nie ma czego się 
bać, ale nie można ich lekcewa-
żyć. Jedno jest pewne: w 2027 
Polskę czeka gra o wszystko” – 
skomentował premier Donald 
Tusk we wpisie na X w sobotę 
po konwencji PiS. 

Do nominacji Czarnka odno-
sili się inni politycy koalicji rzą-
dzącej. 

„Więcej brudnej energii, 
mniej bezpieczeństwa i mniej 
współpracy z Europą! Na doda-
tek sprowadzenie kobiet do roli 
inkubatorów – to jest najnowszy 
pomysł PiS na ratowanie pikują-
cych notowań. Chcecie cofnąć 
Polskę w rozwoju o 100 lat, żeby 
tylko zabrać trochę głosów zja-
dającym was obu Konfedera-
cjom. Kosztem przyszłości Polek 
i Polaków!” – to szef resortu cy-
fryzacji Krzysztof Gawkowski. 

Z kolei Radosław Sikorski 
ocenił, że jego zdaniem „Prze-
mysław Czarnek jest bardzo 
dobrym kandydatem na pre-
miera – bliskiego mu Afgani-
stanu”. „Tam jego koncepcje, 
na przykład w dziedzinie edu-
kacji, już są realizowane” – 
stwierdził szef MSZ. 

Z kolei politycy PiS pogratulo-
wali Czarnkowi wyboru. 

„Premier Przemysław Czar-
nek. Razem do zwycięstwa, by 
przywrócić Polsce patriotyczny 
rząd. Będzie się działo!” – prze-
kazał Tobiasz Bocheński, który 
był wymieniany jako jeden 
z możliwych kontrkandydatów 
Czarnka. 
PAP

Dorota Kowalska,  
Anna Piątkowska
Kraków

Wybór Przemysława Czarnka 
na przyszłego premiera ewen-
tualnego rządu PiS być może 
nie był zaskoczeniem, ale 
wzbudził emocje. Widać, że  
Kaczyński chce walczyć o naj-
bardziej radykalny elektorat

Przemysław Czarnek. 
Kandydat PiS na premiera 

– Ustawa, którą mamy nadzieję 
prezydent podpisze, nie jest 
ustawą o przyjęciu SAFE. 
SAFE, wzmocnienie polskiej 

obronności, to był priorytet 
polskiej prezydencji i Polska 
SAFE przyjmie. Pierwszych 
przelewów z Brukseli spodzie-
wamy się w ciągu kilku tygodni 
– stwierdził Sikorski. 

Prezydent ma czas na pod-
jęcie decyzji ws. ustawy wdra-
żającej program SAFE do 20 
marca. Karol Nawrocki wielo-
krotnie mówił, że jego wątpli-
wości budzi m.in. kwestia wa-
runkowości. Prezydent może 
podpisać ustawę lub odmówić 
podpisania (tzw. weto ustawo-

dawcze) i z umotywowanym 
wnioskiem przekazać ją Sej-
mowi do ponownego rozpa-
trzenia. Sejm może zaś więk-
szością 3/5 głosów, w obecno-
ści co najmniej połowy ustawo-
wej liczby posłów, odrzucić 
weto prezydenta. Prezydent 
ma również prawo, w przy-
padku wątpliwości prawnych, 
złożyć wniosek do Trybunału 
Konstytucyjnego. 

Prezydent Nawrocki i szef 
NBP Adam Glapiński przedsta-
wili w mijającym tygodniu 

„propozycję polskiego SAFE 0 
proc.”, która miałaby być alter-
natywą dla unijnego programu 
pożyczek na obronność. Szef 
KPRP Zbigniew Bogucki 
w imieniu prezydenta zaprosił 
premiera Donalda Tuska, wice-
premiera, szefa MON Włady-
sława Kosiniaka-Kamysza i pre-
zesa NBP Adama Glapińskiego 
na spotkanie we wtorek, 10 
marca, o godz. 15. Rzecznik pre-
zydenta Rafał Leśkiewicz poin-
formował, że ich obecność zo-
stała potwierdzona.  PAP

Oprac. Anna Nagel
Warszawa

Wicepremier, szef MSZ Ra-
dosław Sikorski powiedział, 
że czekająca na decyzję pre-
zydenta Karola Nawrockie-
go regulacja o SAFE nie jest 
ustawą o przyjęciu progra-
mu. Polska SAFE przyjmie.

Szef MSZ: Polska SAFE przyjmie, pierwszych 
przelewów spodziewamy się w ciągu kilku tygodni

Przemysław Czarnek przemawiał godzinę. Nakreślił, 
jak według niego powinno funkcjonować„silne państwo” 
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Łącznie Bliski Wschód opuściło na tę chwilę 7160 polskich obywa-
teli, w tym lotami komercyjnymi 6769, a rządowymi 391; w nie-
dzielę planowany jest przylot do Polski kolejnych 1570 naszych 
obywateli – poinformował szef MSZ Radosław Sikorski po spotka-
niu zespołu koordynacyjnego ds. sytuacji na Bliskim Wschodzie.

KRÓTKO

7160 Polaków wróciło do kraju
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Wczoraj w godzinach 10-18 
(19 w Wielkopolsce) człon-
kowie Koalicji Obywatel-
skiej wybierali liderów 
struktur powiatowych, re-
gionalnych, a także prze-
wodniczącego partii. Jedy-
nym kandydatem na to 
ostatnie stanowisko jest 
premier Donald Tusk. 

– Myślę, że w nocy powin-
niśmy mieć wyniki, a rano 
w poniedziałek zrobimy 
konferencję i je ogłosimy – 
powiedziała Dorota Nie-
dziela, krajowy komisarz 
wyborczy KO i wicemarsza-

łek Sejmu. – Jesteśmy chyba 
jedną z niewielu partii, 
w których wybory od naj-
niższego do najwyższego 
szczebla są powszechne – 
podkreśliła. 

Są to pierwsze wybory 
przeprowadzane w partii Ko-
alicja Obywatelska, czyli 
w ugrupowaniu powstałym 
w październiku 2025 r. z po-
łączenia Platformy Obywa-
telskiej, Nowoczesnej oraz 
Inicjatywy Polskiej, czyli 
formacji współtworzących 
dotąd klub parlamentarny 
Koalicja Obywatelska.

Wybory w Koalicji Obywatelskiej

GÓRY

Turysta zginął w sobotę w Ta-
trach Zachodnich po upadku 
stromym, ośnieżonym zbo-
czem w rejonie Starorobociań-
skiego Wierchu. Mimo szybkiej 
akcji ratowników TOPR i ponad 
półgodzinnej reanimacji życia 
mężczyzny nie udało się urato-
wać. Zgłoszenie o wypadku 
wpłynęło do centrali TOPR 
od przypadkowych świadków 
zdarzenia. Turyści znajdujący 

się na miejscu rozpoczęli re-
suscytację poszkodowanego. 

Na miejsce wypadku skiero-
wano śmigłowiec ratunkowy 
z załogą. Mimo szybkiego dotar-
cia na miejsce i prowadzenia 
dalszych działań turysty nie 
udało się uratować. Ciało zmar-
łego zostało przetransporto-
wane do Zakopanego. 

Ratownicy przypominają, że 
warunki w Tatrach są trudne. 

Turysta zginął w Tatrach

Budowa silnej, stabilnej architektury 
rynku kapitałowego jest moim 
priorytetem
Andrzej Domański minister finansów i gospodarki

Krajowe kwalifikacje do Eurowizji 2026 zwyciężyła Alicja Szem-
plińska z utworem „Pray”. Zdecydowali o tym widzowie – zdobyła 
32,01 proc. wszystkich głosów. Jej utwór wybrzmi podczas jed-
nego z półfinałów Eurowizji w Wiedniu, które odbędą się 12 i 14 
maja.  „Pray” jest manifestem walki o swoje marzenia, walki 
o wolność, walki o siebie – tak Szemplińska opisała swoją piosen-
kę. To utwór z pogranicza gatunków R&B, rap i gospel.

KONKURS
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Zapobieżenie zdobyciu broni ją-
drowej przez Iran jest jednym 
z celów wojny deklarowanych 
przez prezydenta USA Donalda 
Trumpa. Jak podkreślił Axios, klu-
czem do tego jest znajdujące się 
w posiadaniu reżimu 450 kg 
uranu wzbogaconego do 60 proc., 
który w ciągu kilku tygodni 
można przekształcić w materiał 
zdatny do zastosowania bojo-
wego. Portal zwrócił uwagę, że ja-
kakolwiek operacja mająca 
na celu przejęcie tych zapasów 
prawdopodobnie wymagałaby 
obecności wojsk amerykańskich 
lub izraelskich na terytorium 
Iranu, które w trakcie wojny mu-
siałyby poruszać się po silnie ufor-
tyfikowanych, podziemnych 
obiektach. Nie jest jasne, czy by-
łaby to misja amerykańska, izra-
elska czy wspólna. Prawdopo-
dobnie zostałaby zorganizowana 
dopiero po upewnieniu się przez 
oba kraje, że irańskie siły zbrojne 
nie stanowią już poważnego za-
grożenia. 

Axios zauważył, że podczas 
wtorkowego briefingu w Kongre-
sie sekretarz stanu Marco Rubio, 
zapytany, czy wzbogacony uran 
Iranu zostanie zabezpieczony, od-

parł, że „ludzie będą musieli 
po niego pojechać”. 

Izraelski urzędnik ds. obrony, 
powiedział, że Trump i jego ze-
spół poważnie rozważają wysła-
nie jednostek specjalnych 
do Iranu w celu wykonania kon-
kretnych misji. Przedstawiciel 
władz USA powiedział z kolei, że 
administracja w Waszyngtonie 
rozważa dwie opcje: całkowite 
usunięcie wzbogaconego uranu 
z Iranu lub sprowadzenie eksper-
tów nuklearnych w celu rozcień-
czenia go na miejscu. W misji 
prawdopodobnie wzięliby udział 
członkowie sił specjalnych oraz 
naukowcy, prawdopodobnie 

z Międzynarodowej Agencji Ener-
gii Atomowej. Dwa źródła Axiosa 
twierdzą, że taka operacja była 
jedną z opcji przedstawionych 
Trumpowi przed wojną. 

Amerykański urzędnik przed-
stawił wyzwania operacyjne 
związane z zabezpieczeniem 
irańskiego uranu. – Pierwsze py-

tanie brzmi: gdzie on się znajduje? 
Drugie: jak do niego dotrzeć i jak 
go przejąć? Następnie prezydent, 
ministerstwo wojny (Pentagon – 
PAP) i CIA musieliby podjąć decy-
zję, czy chcemy go fizycznie prze-
transportować, czy rozcieńczyć 
na miejscu – powiedział. 

W piątek stacja NBC News po-
dała, że Trump rozważał wysła-
nie niewielkiego kontyngentu 
amerykańskich żołnierzy 
do Iranu w konkretnych celach 
strategicznych. W sobotę prezy-
dent USA powiedział dziennika-
rzom, że wysłanie wojsk lądo-
wych jest możliwe, ale tylko „z 
bardzo ważnego powodu”. PAP

Oprac. Karolina Wrońska
USA/Izrael

USA i Izrael omawiały po-
mysł wysłania sił specjal-
nych do Iranu w późniejszej 
fazie wojny w celu zabezpie-
czenia zapasów wysoko 
wzbogaconego uranu –  podał 
amerykański portal Axios.

USA rozważają wysłanie 
komandosów do Iranu

Głosujący odpowiedzą w plebi-
scycie na jedno pytanie: „Czy po-
pierasz projekt nowej konstytucji 
Republiki Kazachstanu, który zo-
stał opublikowany w środkach 
masowego przekazu w dniu 12 lu-
tego 2026 r.?”. Głosowanie będzie 
ważne tylko przy frekwencji prze-
kraczającej 50 proc. uprawnio-
nych. Jeżeli tak się stanie, a więk-
szość głosujących poprze propo-
nowane zmiany, nowa konstytu-
cja wejdzie w życie 1 lipca.  Projekt 
konstytucji przewiduje szeroką 
przebudowę systemu politycz-

nego. Jedną z najbardziej dysku-
syjnych propozycji jest likwidacja 
Senatu, czyli izby wyższej parla-
mentu, i ustanowienie jednoizbo-
wego parlamentu. Zmiany obej-
mują także modyfikację struktury 
władz państwowych. Twórcy 
projektu przekonują, że reforma 

uprości proces legislacyjny 
i zwiększy skuteczność działania 
państwa. 

Innego zdania są opozycja i or-
ganizacje broniące praw czło-
wieka, które ostrzegają przed kon-
centracją władzy w jednych rę-
kach. Zdaniem części analityków 
proponowane rozwiązania mogą 
prowadzić do dalszego wzmoc-
nienia roli prezydenta. 

W kilku miastach organizo-
wane były protesty przeciwko re-
formie konstytucyjnej oraz spo-
sobowi jej procedowania. Według 
niezależnych mediów aktywiści 
i dziennikarze byli wzywani 
do prokuratury lub karani admi-
nistracyjnie (w tym aresztem) 
za publiczne dyskusje o zasadno-
ści zmian czy zadawanie pytań 
o udział w referendum. 

Niektóre organizacje, np. bro-
niąca praw człowieka Human Ri-
ghts Watch (HRW), skrytyko-
wały projekt nowej konstytucji, 

wskazując, że niektóre przewi-
dywane zmiany mogą „zna-
cząco osłabić ochronę funda-
mentalnych praw człowieka”. 
HRW ostrzegła, że zapisy doty-
czące ograniczenia wolności 
słowa, stowarzyszania się i zgro-
madzeń są na tyle ogólne, że 
będą mogły być wykorzysty-
wane do tłumienia krytyki 
pod adresem władz. Wskazano 
też ograniczenie finansowania 
organizacji pozarządowych 
przez podmioty zagraniczne 
oraz podkreślenie nadrzędności 
prawa krajowego nad międzyna-
rodowym, co grozi osłabieniem 
standardów ochrony praw czło-
wieka. Ponadto projekt definiuje 
małżeństwo jako „związek męż-
czyzny i kobiety”. W tym kon-
tekście HRW przypomniała, że 
w prawie Kazachstanu wprowa-
dzono niedawno zakaz tzw. pro-
pagandy dotyczącej stosunków 
nieheteronormatywnych. PAP

Oprac. Karolina Wrońska
USA/Izrael

15 marca w Kazachstanie od-
będzie się ogólnokrajowe re-
ferendum w sprawie przyję-
cia nowej konstytucji. Jej pro-
jekt przewiduje m.in. likwida-
cję izby wyższej parlamentu 
i zmiany w strukturze władz.

15 marca w Kazachstanie obywatele 
zagłosują w sprawie nowej konstytucji

Siły specjalne USA codziennie ciężko trenują, by brać udział w tego typu akcjach 
szykowanych przez rząd Stanów Zjednoczonych
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Już za tydzień referendum 
w Kazachstanie 
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Trump i jego zespół  
poważnie rozważają 
wysłanie jednostek 
specjalnych do Iranu 
w celu wykonania  
konkretnych misji

Eksplozja nastąpiła przy wej-
ściu do wydziału konsular-
nego w ambasadzie. Policja 
poinformowała, że ma już 
wstępne przypuszczenia doty-
czące przyczyny wybuchu, ale 
nie ujawnia szczegółów. 
Do poszukiwania sprawców 
skierowano psy policyjne, 
drony i śmigłowiec. 

– Nic nie wskazuje na to, by 
zdarzenie stanowiło zagrożenie 
dla osób postronnych – przeka-

zała ministra sprawiedliwości 
i bezpieczeństwa Astri Aas-
Hansen agencji NTB. 

Szwedzka służba bezpie-
czeństwa SAPO ostrzegała 
w ostatnich dniach, że eskala-
cja napięć wokół Iranu 
w związku z atakami militar-
nymi USA i Izraela na to pań-
stwo może zwiększyć ryzyko 
ataków na izraelskie, żydow-
skie oraz amerykańskie cele 
w Europie. Norweski kontrwy-
wiad PST podtrzymał tydzień 
temu ocenę zagrożenia terrory-
stycznego w kraju na poziomie 
średnim. W związku z wojną 
na Bliskim Wschodzie wprowa-
dzono jednak dodatkową 
ochronę Ambasady Izraela 
w Oslo oraz synagog w Oslo 
i Trondheim. Amerykańskich 
placówek nie objęto dodatko-
wym nadzorem. PAP

Oprac. Anna Nagel
Oslo

Do eksplozji doszło w nocy 
z soboty na niedzielę 
przy Ambasadzie Stanów 
Zjednoczonych w Oslo. Nikt 
nie został ranny, a budynek 
został uszkodzony w nie-
wielkim stopniu.

Eksplozja przy Ambasadzie 
USA w Oslo. Na szczęście 
nikt nie ucierpiał

– Wybrano najbardziej odpowied-
niego kandydata, zatwierdzo-
nego przez większość członków 
Zgromadzenia Ekspertów – po-
wiedział Mohsen Hejdari, przed-
stawiciel prowincji Chuzestan 
w Zgromadzeniu, cytowany 
przez agencję Isna. 

Inny członek tego gremium 
Mohammad Mehdi Mirbageri po-
twierdził w nagraniu opublikowa-
nym przez agencję Fars, że „pod-
jęto (...) decyzję odzwierciedlającą 
stanowisko większości”. 

Przed spotkaniem liczącego 
88 członków Zgromadzenia Eks-
pertów za jednego z głównych 

kandydatów do roli przywódcy 
uważano Modżtabę Chameneia, 
syna zabitego ajatollaha. Na to, że 
to on mógł zostać wybrany, 
wskazują słowa Hejdariego. Po-
wiedział on, że wyboru doko-
nano zgodnie z zaleceniem Alego 
Chameneia, który mówił, że jego 
następca powinien być „niena-
widzony przez wroga”, a nie 
przez niego chwalony. 

„Nawet wielki szatan (Stany 
Zjednoczone – PAP) wspomniał 
jego imię” – powiedział Hejdari, 
co zapewne było nawiązaniem 
do słów prezydenta USA Do-
nalda Trumpa, który kilka dni 
temu oświadczył, że Modżtaba 
Chamenei jest dla niego „nie 
do przyjęcia”. 

W niedzielę Izrael zapowie-
dział, że nowy najwyższy przy-
wódca Iranu – niezależnie od tego, 
kto nim zostanie – automatycznie 
stanie się celem do zlikwidowa-
nia dla jego sił zbrojnych. PAP

Oprac. Anna Nagel
Iran

Zgromadzenie Ekspertów 
wybrało w niedzielę nowego 
najwyższego przywódcę Ira-
nu. Nazwiska na razie nie 
ujawniono.

Iran wybrał nowego 
najwyższego przywódcę

Policja ustawiła blokady w promieniu około 700 
metrów od budynku ambasady
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o pokrzywdzony nie 
ma okularów w czer-
wonych oprawkach 
i nie nosi kolorowych 
spodni - komentują 
z przekąsem wyrok dla 

mężczyzny hejtującego rad-
nego Michała Jakubaszka (PiS) 
jego sympatycy. Nie tylko ich 
zdaniem dyskusyjny, bo rela-
tywnie łagodny. 

Sam radny natomiast, jed-
nocześnie szef  Prawa i Spra-
wiedliwości w Toruniu oraz 
czynny adwokat waży słowa. 
W rozmowie z nami nie kryje 
jednak, że w jego sprawie nie 
było ani policji o 6.00 rano 
wkraczającej do domu hejtera 
(to spotkało „emerytkę 
od Owsiaka”) ani nawet woli 
ścigania hejtującego go przez 
kilka miesięcy człowieka. 

- Najpierw prokuratura to-
ruńska sprawę umorzyła. Po-
tem wniosłem zażalenie, które 
w całości uwzględniono, 
a sprawca został objęty ściga-
niem z urzędu. I długo ta cała 
sprawa trwała, bo półtora roku 
- zaznacza Michał Jakubaszek. 

Najgorsze dla niego jednak 
jest to, że prawomocny wyrok 
wobec Roberta G. wcale histo-
rii nie zakończył. Ba, podanie 
informacji o tym do publicznej 
wiadomości, także przez rajcę 

na Facebooku, tylko jeszcze 
bardziej uaktywniło hejtera. 
Teraz już nie tylko wyzywa, ale 
i pisze wprost: „Pożegnaj się 
z dziećmi i rodziną”. 

Sprawa hejtera 
radnego: dwa miesiące 
prac społecznych 
W przypadku radnego 

wszystko zaczęło się 11.01.2024 
r., gdy w Warszawie odbył się 
„Marsz Wolnych Polaków”. 
Na tę demonstrację zjechali 
tłumnie z całego kraju działa-
cze i sympatycy PiS oraz - sze-
rzej - prawicy. Z  Torunia auto-
karem także wybrała się silna 
reprezentacja. Był w niej Michał 
Jakubaszek. 

Na swoim Facebooku rajca 
zamieścił zdjęcie z autokaru 
w ramach relacji. I wtedy wła-
śnie uruchomił się hejter. Ro-
bert G. już tego styczniowego 
dnia wieczorem zaatakował 
radnego na Facebooku niena-
wistnymi wpisami, identycznie 
jak jeszcze drugiego działacza. 
Potem hejtował dalej - na prze-
strzeni kilku miesięcy. 

Padały w tych wpisach nie 
tylko najgorsze możliwe wul-
garyzmy pod adresem Jaku-
baszka i PiS-u (dysponujemy 
zrzutami z ekranu, ale nie za-
cytujemy  - wszystko  należa-

łoby wykropkować), ale też ta-
kie zdania, jak: „Ziobro zdy-
cha, a ty będziesz po nim!” czy 
„Zostaniesz zniszczony”. 
Radny uznał, że granice zo-
stały przekroczone i postano-
wił reagować.  

Prokuratura jednak z urzędu 
ścigać przestępstwa nie chciała. 
Uczyniła go dopiero po wska-
zówce sądu, który to zalecił 
po zażaleniu wniesionym przez 
rajcę. Ostatecznie jednak nie 
oskarżyła Roberta G. o groźby 
karalne, ale tylko o znieważanie 
i pomawianie. I taką też winę 
przesądził Sąd Rejonowy w To-
runiu, już prawomocnie. 

Sędzia Angelika Kurkiewicz 
skazała hejtera na 2 miesiące 
prac społecznych. Poza tym ma 
on przeprosić na Facebooku 
radnego, a wyrok podany zo-
stanie do publicznej wiadomo-
ści na stronie internetowej sądu 
(m.in. z pełnymi danymi perso-
nalnymi).  

Publiczne znieważenie 
i zniesławienie nie mieszczą się 
w granicach dopuszczalnej kry-
tyki politycznej, a tego rodzaju 
zachowania wymagają odpo-
wiedniej reakcji wymiaru spra-
wiedliwości - podkreśliła sędzia 
uzasadniając wyrok. Ale i  od-
notowała w nim, że post fac-
tum Robert G. przeprosił po-

krzywdzonych.  „Należy za-
uważyć, że oskarżony wyraził 
skruchę i przeprosił pokrzyw-
dzonych. Michał Jakubaszek 
wskazał, iż Robert G. uczynił to 
dopiero po przedstawieniu za-
rzutów, co świadczy o tym, iż 
jest to element taktyki proceso-
wej. Sąd nie podziela jednak tej 
oceny. W wielu przypadkach 
samo wszczęcie postępowania 
karnego wobec osoby dotych-
czas niekaranej sądownie, jak 
ma to miejsce w niniejszej spra-
wie, stanowi wystarczająco do-
legliwy środek reakcji. Uświa-
damia ono oskarżonemu na-
ganność jego zachowania oraz 
realną możliwość pociągnięcia 
go do odpowiedzialności kar-
nej. Złożone przeprosiny nie 
muszą zatem wynikać z kalku-
lacji procesowej, lecz mogą sta-
nowić wyraz refleksji nad wła-
snym postępowaniem i zrozu-
mienie konsekwencji praw-
nych, jakie mogą wynikać z ta-
kich zachowań” - wskazała sę-
dzia Angelika Kurkiewicz 
w uzasadnieniu wyroku. 

I jakże szybko okazało się, że 
hejter zaufania Temidy nie po-
trafił wykorzystać. 

Informację o tym prawo-
mocnym wyroku radny zamie-
ścił w swoich mediach społecz-
nościach pod koniec lutego br., 
po naszej publikacji. Odzew? 
Szeroki ze strony sympatyków 
czy - generalnie - ludzi potępia-
jących hejt. A także zaskakująco 
brutalny ze strony skazanego 
hejtera. Robert G. zaczął atako-
wać radnego ponownie. I tym 
razem widać, że są to nie tylko 
wulgaryzmy, ale także kla-
syczne groźby. Dysponujemy 
screenami wpisów zamieszcza-
nych przez Roberta G. w sieci. 
„Jakubaszek sam się zniszczy-
łeś, ty (...)!!! Pozdrawiam ciebie 
(...)! Nie istniejesz, pożegnaj się 
z dziećmi i rodziną! - tak brzmi 
fragment (wulgaryzmy 
i obelżywe słowa pominęliśmy) 
jednego z wpisów. „Ty chyba 
jeszcze nie masz świadomości 
z kim zadarłeś i co cię czeka” - 
oto treść kolejnego wpisu. A to 
tylko przykłady aktywności 
hejtera z ostatnich dni lutego. 

Radny Michał Jakubaszek 
zdecydował się zgłosić sprawę 
policji. Tym razem groźby od-
biera już jako realne zagrożenie 
bezpieczeństwa swojego i ro-
dziny. Ciąg dalszy zatem na-
stąpi. Albo: powinien nastąpić. 

Sprawa emerytki 
grożącej Owsiakowi: 
więzienie 
w zawieszeniu 
Postać emerytki Izabeli M. 

z Torunia poznał cały kraj. Po-
krótce zatem przypomnijmy tę 
historię. 

67-letnia Torunianka do mi-
łośników Jerzego Owsiaka 
i WOŚP zdecydowanie nie na-
leży. I zdecydowanie też bliżej 
jej do prawej strony sceny poli-
tycznej. Dokładnie 13.01.2025 r. 
w sieci wykonała wpis, od któ-
rego sprawa się zaczęła. Zamie-
ściła go jako użytkowniczka 
„Iza Izabela”, pod wpisem Je-

rzego Owsiaka na Facebooku. 
Emerytka napisała tak: „Giń 
człeku i to jak najszybciej dość 
okradania dość twego dorabia-
nia się z naiwności Polaków 
twoje wille za granicą, twoja 
willa w Polsce twoje dzieci uczą 
się za granicą i pensje twoje 
i twojej żony dość rozlicz się 
i zmień okulary, bo takie noszą 
LGBT”. 

Co było dalej? Cały łańcuch 
zdarzeń, które wzbudziły kon-
trowersje. Bo za namierzanie 
autora tego wpisu służby za-
brały się błyskawicznie i z roz-
machem: od góry do dołu. Dość 
wspomnieć, że bladym świtem 
(godzina 6.00 rano) do miesz-
kania emerytki fatygował się 
sam nadkom. Arkadiusz Gó-
recki, ówczesny zastępca ko-
mendanta miejskiego policji 
w Toruniu.  Towarzyszyli mu: 
naczelnik Wydziału Kryminal-
nego asp. szt. Cezary Więcław-
ski oraz jeden z funkcjonariu-
szy tego wydziału. Kobiety nie 
było w mieszkaniu. Policjanci 
zatrzymali ją w mieszkaniu ko-
lejnego dnia, o godzinie 6.00. 

Było domu przeszukiwanie, 
dowodów zbrodni zabezpiecze-
nie, emerytki przesłuchiwanie 
i sprawy upublicznienie przez 
samą toruńską policję. Z infor-
macją o zarzutach i pamiętnym 
zdjęciem 67-letniej Izabeli M., 
co rzadko przy tego typu histo-
riach się jednak zdarza. 

Potem było sprawne śledz-
two Prokuratury Rejonowej To-
ruń Centrum Zachód i oskarże-
nie kobiety o groźby karalne. 
A także żądanie dla niej 
przed obliczem Temidy kary 
więzienia. W zawieszeniu, ale 
jednak więzienia. 

I Sąd Rejonowy w Toruniu 
winę kobiety przesądził oraz 
ukarał tak, jak śledczy chcieli. 
28 stycznia br. sędzia Marcin 
Czarciński ogłosił wyrok. „Poza 
sporem pozostaje w ocenie 
sądu to, że słowa „giń człeku 
i to jak najszybciej” sugerują, że 
pokrzywdzony powinien zgi-
nąć, aby jego niegodziwe, 
w ocenie oskarżonej, zachowa-
nie, zostało zakończone. Poda-
wane przez nią okoliczności, 
jak rozżalenie, złość czy brak 
zgody na działalność pokrzyw-
dzonego, stoją w sprzeczności 
z przekonaniami oskarżonej. 
W żadnym stopniu nie mogą 
być usprawiedliwieniem dla jej 
zachowania” - wskazał w uza-
sadnieniu. I skazał emerytkę 
na 6 miesięcy więzienia w za-
wieszeniu na rok próby. Kobieta 
ma też zapłacić Jerzemu Owsia-
kowi 1000 zł tytułem częścio-
wego zadośćuczynienia za do-
znaną krzywdę, a przez trzy lata 
nie kontaktować się z nim w ja-
kikolwiek sposób oraz nie zbli-
żać się na odległość mniejszą 
niż 50 metrów. 

Ten wyrok jest nieprawo-
mocny i sprawa na pewno bę-
dzie miała ciąg dalszy. - Złożę 
apelację od tego orzeczenia - za-
powiedziała mecenas Magda-
lena Majkowska, obrończyni 
emerytki zapewniona przez In-
stytut Ordo Iuris. - Jest ono nie 

do przyjęcia. Orzeczona kara to 
represja wymierzona w wol-
ność słowa. Ma na celu zakne-
blowanie ust tym obywatelom, 
którzy mają inne zdanie na te-
mat obecnej władzy czy 
pupilów obecnej władzy.  

Sprawa hejtera 
Ukraińców: więzienie 
w zawieszeniu 
Podobnie surowo ukarany 

został w Toruniu niejaki D.P., 
który wyzywał i siał nienawiść 
w rocznicę wybuchu wojny 
w Ukrainie.  

Rok temu - 24 lutego 2025 r. 
- w trzecią rocznicę inwazji Ro-
sji na Ukrainę pod pomnikiem 
Mikołaja Kopernika w Toruniu 
odbyła się spontaniczna de-
monstracja solidarności z naro-
dem ukraińskim. Relacjono-
wana była na Facebooku. 
Pod tą relacją uaktywnił się D.P. 
Zaczął zamieszczać wpisy, któ-
rych treści nawet sąd w wyroku 
nie mógł przytoczyć w całości - 
co trzecie słowo jest wykropko-
wane, bo było wulgaryzmem. 
Hejter jednak nie tylko sypał 
epitetami pod adresem Ukraiń-
ców, ale też pytał, „gdzie są ki-
bice, żeby rozgonić to ukraiń-
skie (…)” i  nawoływał uchodź-
ców, by „(...) do  siebie”.  Wul-
garyzmy i obelżywe słowa tu 
również pominęliśmy. 

To tylko ułamek nienawist-
nych wpisów tego mężczyzny. 
Sąd Rejonowy w Toruniu uznał 
go za winnego, po pierwsze, pu-
blicznego nawoływania do nie-
nawiści na tle narodowościo-
wym. Po drugie zaś - nawoływa-
nia do popełnienia „występku 
polegającego co najmniej na na-
ruszaniu nietykalności cielesnej 
wobec osób narodowości ukra-
ińskiej”. Po trzecie zaś - publicz-
nego znieważenia całej grupy 
narodowościowej. 

Mężczyzna skazany został 
na pół roku więzienia w zawie-
szeniu na 2 lata próby. Jeśli 
w tym czasie znów popełni któ-
reś z wymienionych prze-
stępstw, trafi za kraty. Ma też za-
płacić 1500 zł grzywny, a na Fa-
cebooku przeprosić tak: „Ja, D. 
P., przepraszam społeczność 
ukraińską za moje komentarze, 
które nawoływały do nienawi-
ści na tle różnic narodowościo-
wych oraz były znieważające”. 
Uczynić ma to w terminie 7 dni 
od uprawomocnienia się wy-
roku i przepraszać tak przez 
miesiąc. 

To jednak nie wszystko. De-
cyzją sądu, gdy wyrok się upra-
womocni, zostanie on podany 
do publicznej wiadomości 
na stronie Sądu Rejonowego 
w Toruniu. A to oznacza, że 
każdy wtedy pozna imię i na-
zwisko hejtera, opis przestęp-
stwa i karę. Taki publiczny 
wstyd ma nie tylko zaboleć 
sprawcę, ale być też ostrzeże-
niem dla innych potencjalnych 
hejterów. 

Na razie wyrok 18 lutego br. 
opublikowano w wersji zanoni-
mizowanej w Portalu Orzeczeń 
Sądowych i oznaczono jako nie-
prawomocny.ą

Małgorzata Oberlan

 28.01. tego roku Sąd Rejonowy w Toruniu ogłosił wyrok dla emerytki Izabeli M. za gro-
żenie Jerzemu Owsiakowi w internecie. Skazał ją na pół roku więzienia w zawieszeniu. 
Wyrok jest nieprawomocny i będzie apelacja
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W ostatnim czasie tylko Sąd Rejonowy 
w Toruniu ogłosił trzy ważne wyroki dotyczące 
internetowego hejtu. Za grożenie Owsiakowi 

emerytkę skazano na pół roku więzienia 
w zawieszeniu, identycznie jak Torunianina 
hejtującego Ukraińców. Natomiast hejter 

życzący śmierci radnemu PiS skazany został 
tylko na prace społeczne. I nadal grozi

Hejterzy i hejtowani.  
 Jaka wina, taka kara?

eprasa.pl 28c0b79199
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Andrzej Plęs

Komu i do czego potrzebna 
jest ta wojna? 
To nie jest wojna, wynikająca 
z jednej potrzeby, tu wchodzi 
w grę szereg uwarunkowań. 
W moim przekonaniu ta 
wojna wynika z tego, co dzieje 
się w Izraelu, z tego, w jaki 
sposób ten kraj pacyfikuje 
Strefę Gazy, co robi z Palestyń-
czykami, jaki jest sposób dzia-
łania premiera Netanjahu, 
bardzo agresywnego i rady-
kalnego polityka, którego par-
tia chce, żeby Palestyńczycy 
w ogóle zniknęli. Bo bez 
wątku Palestyńczyków nie 
zrozumiemy Iranu. W do-
datku Netanjahu, będąc 
pod korupcyjnymi oskarże-
niami i zagrożony karą więzie-
nia, gdyby stracił urząd pre-
miera, stara się kontynuować 
politykę, która go przy władzy 
utrzymuje. Do tego Hamas, 
absolutnie terrorystyczna or-
ganizacja, zagrażająca Izra-
elowi. I wreszcie ekstermina-
cja Palestyńczyków, której nie 
sposób niczym usprawiedli-
wić, a którą cywilizowany 
świat potępia. I w tej skompli-
kowanej układance pojawia 
się prezydent Trump, deklaru-
jący przyjaźń do premiera 
Izraela, prawie tak wielką, jak 
do Putina. I kiedy Sąd Najwyż-
szy Izraela grozi Netanjahu 
więzieniem za przestępstwa 
korupcyjne, Trump deklaruje, 
że nie pozwoli na uwięzienie 
swojego przyjaciela. Premie-
rowi Izraela pozostaje 
ucieczka do przodu, ma na to 
niewiele czasu, bo połów-
kowe wybory w USA jesienią 
tego roku mogą pozbawić pre-
zydenta Trumpa pełni wła-
dzy, a niewykluczany jest im-
peachment. Netanjahu wyli-
cza sobie: mam okienko cza-
sowe do listopada, do chwili 
amerykańskich wyborów, 
w tym czasie muszę pozbyć 
się ostatniego wroga na Bli-
skim Wschodzie, którym jest 
Iran i wspierany przez Iran 
Hezbollah. I inicjuje atak 
na Iran. USA nie mają wyboru, 
muszą wesprzeć bliskow-

schodniego sojusznika. I dla 
premiera Izraela koszt tej 
wojny nie ma znaczenia, bo 
koszty będzie ponosić Ame-
ryka. Wciągnąć USA w tę 
wojnę było absolutnym celem 
Netanjahu. 

A supermocarstwo amery-
kańskie dało się w tę wojnę 
wmanewrować bez oporu. 
Donald Trump całą swoją 
kampanię i prezydenturę 
oparł na deklaracjach zapro-
wadzania pokoju i niewcho-
dzeniu w buty neokonserwa-
tystów. Dopóki miał nadzieję 
na otrzymanie pokojowej Na-
grody Nobla. W pewnym mo-
mencie wypowiedział zna-
mienne słowa: skoro nie do-
stałem Nobla, to nie będę zaj-
mował się pokojem. Na atak 
na Iran zdecydował się wbrew 
swojemu ukochanemu ru-
chowi MAGA, który ma jasne 
stanowisko: niech się na świe-
cie ludzie mordują, niech się 
dzieje, co chce, my w tym 
uczestniczyć nie będziemy, 
my chcemy zarabiać pienią-
dze. Już po pierwszym amery-
kańskim bombardowaniu 
Iranu w czerwcu 2025 r. ruch 
MAGA ogarnęła irytacja. 
Przed drugim USA próbowały 
powstrzymywać Netanjahu 
przed atakiem na Iran, co wy-
nika z wypowiedzi między in-
nymi Marco Rubio i Pete Heg-
setha. Netanjahu się nie prze-
jął, ruszył na Persów. Trump 
ruszył za nim, co po części 
wynika z jego ambicji, by rzą-
dzić całym światem, bo „coś 
tak ważnego nie może dziać 
się bez mojego udziału”. To 
była jego indywidualna, oso-
bista decyzja. 

Mimo wszystko staram się 
doszukiwać w niej racjonal-
ności politycznej, ekono-
micznej… 
To jej pan nie znajdzie. Pod-
czas jego pierwszej kadencji 
taka racjonalność była, Trump 
miał w swoim otoczeniu wice-
prezydenta Mike Pence’a, se-
kretarza obrony Jamesa Mat-

tisa i wielu innych rozsądnych 
ludzi, którzy mu tłumaczyli, 
czego i dlaczego nie można ro-
bić. Teraz prezydent Trump 
nie ma wokół siebie nikogo ta-
kiego, dobrał sobie lub kupił 
za ogromne pieniądze ludzi, 
którzy utwierdzają go w prze-
konaniu, że jest wspaniały 
i cokolwiek robi, jest świetne. 
Dowodem na to, że to, co robi 
jest antyamerykańskie, to ob-
klejanie złotem Białego 
Domu. Biały Dom jest biały 
i nie przez przypadek jest 
mały w porównaniu z gma-
chem Kongresu, bo miał być 
symbolem pokory prezy-
denta, który służy swojemu 
narodowi. I nagle Trump 
zmienia Biały Dom w ocieka-
jący złotem Kreml. Szukanie 
racjonalności w jego postępo-
waniu w kategoriach demo-
kracji, praw człowieka, za-
chodnich wartości nie ma 
sensu. 

Atak na Iran, jako próba oba-
lenia rządów ajatollachów 
i przekazanie władzy w bliżej 
niesprecyzowane ręce, ale de-
mokratyczne. Czy taki zamysł 
ma szanse powodzenia? 
Są pewne doświadczenia: Ka-
dafiego obalono z tych sa-
mych powodów, obalenie Hu-
sajna w Iraku miał inny casus 
belli: Ameryka obaliła go nie 
dlatego, że był zły i niehuma-
nitarny, ale dlatego, że zagra-
żał Stanom Zjednoczonym. 
W przypadku Iranu uzasad-
nienia prezydenta Trumpa 
było takie, że Iran przygoto-
wywał się do ataku na bazy 
amerykańskie w regionie. 
I tego samego dnia, kiedy pre-
zydent podaje takie uzasad-
nienie, Pentagon zaprzecza, 
że takie przygotowania Iran 
prowadził. I mówił to Hegh-
set, który jest przecież klakie-
rem prezydenta Trumpa. Tu 
rozgrywa się gra, w której woj-
skowi nie podporządkowali 
się w pełni prezydentowi, bo 
rozumieją, że oni nie przysię-
gali wierności Trumpowi, bo 
przysięgali na Konstytucję. 

Oczywiście wykonają rozkaz 
uderzenia na Iran, bo rozkaz 
wykonać muszą, ale jeśli im 
się pozwoli, będą akcentować 
swoje stanowisko. Nie wia-
domo, jak głęboki chaos ten 
atak wywoła, Iran nie jest pań-
stwem, które czeka na wy-
zwolenie spod panowania aja-
tollachów i marzy o demokra-
cji. Tu jest wiele frakcji poli-
tycznych, wiele kultur, religii, 
tam są wioski żydowskie, co 
dla niezorientowanych może 
być zaskakujące. Są Kurdowie, 
którzy będą starali się wyrwać 
do siebie choć trochę autono-
mii. Obawiam się, że prezy-
dent Trump nie miał pojęcia 
o złożoności tego społeczeń-
stwa. I jestem pewien, że Ne-
tanjahu doskonale o niej wie, 
ale co go to obchodzi, dla 
niego priorytetem jest neutra-
lizacja wroga. Jeśli Iran teraz 
wpadnie w niekończącą się 
spiralę wewnętrznych wojen, 
to dla Izraela będzie jeszcze le-
piej. 

Kto lub co miałoby zastąpić 
rządy ajatollachów? Mówi się 
o synu obalonego w 1997 sza-
cha Rezy Pahlaviego, o niezi-
dentyfikowanych siłach pro-
demokratycznych w Iranie. 
Nie wydaje mi się, by syn by-
łego szacha miał duże popar-
cie w Iranie, popierała go Irań-
ska diaspora w USA, ale on 
sam nie starał się tego ruchu 
budować. W Iranie istniał po-
lityczny nurt opozycyjny 
Green Movement, bodaj naj-
większy taki w kraju. Wszyst-
kie one zostały doszczętnie 
zniszczone przez reżim. Na-
wet kiedy reżim zdołał przejąć 
lidera tego ruchu, czyniąc go 
premierem, to bardzo szybko 
stał się posłusznym żołnie-
rzem reżimu. Jest wiele od-
dolnej niechęci, wręcz niena-
wiści do reżimu, ale w dużych 
miastach. Wioska jest całko-
wicie konserwatywna, przy-
wiązana do tradycji i przy-
wództwa duchowego, to nie 
Teheran. Już sam fakt, że Cha-
menei zginął w wyniku ataku 

amerykańskimi rakietami bu-
dzi tu gwałtowny sprzeciw. 
Nie da się tych relacji oceniać 
i pojmować kategoriami euro-
pejskiej demokracji. 

Zastanawia brak jednoznacz-
nej reakcji na atak państw 
arabskich, które darzą Iran 
głęboką niechęcią, ale do Izra-
ela nie pałają sympatią i mają 
powód, by obawiać się wzro-
stu jego znaczenia w regionie. 
Państwa arabskie od pew-
nego czasu prowadzą poli-
tykę, którą niektórzy mogą 
odebrać jako proizraelską. 
Izrael zbudował relacje 
z Egiptem, Jordanią, nawet 
relacje z Arabią Saudyjską po-
prawiły się, choć nieoficjal-
nie. To nie są przyjazne sto-
sunki, ale podyktowane 
pragmatyką. Podobną po-
stawę przyjmują wszystkie 
państwa Zatoki poza Iranem, 
tym bardziej przy prezyden-
turze Trumpa, wyczuwając 
jego preferencje polityczne. 
Stąd tak pospieszne przystą-
pienie do jego Rady Pokoju, 
by przy pomocy tego instru-
mentu politycznego popy-
chać prezydenta USA w takim 
kierunku, jaki im odpowiada. 
O ile ten kierunek nie będzie 
sprzeczny z interesami Izra-
ela, tej granicy nie mogą prze-
kroczyć. Co więc robią? 
Zbroją się na potęgę i mają 
ambicję, by posiadać broń 
nuklearną. I to się da zrobić, 
choć nie w sposób oficjalny, 
ale ogromne pieniądze są, 
wola jest, jedynie Izrael jest 
przeszkodą. Dominacja Izra-
ela wsparta siłą USA 
na pewno jest dla nich pro-
blemem, tymczasem z bar-
dziej zdecydowanymi działa-
niami będą czekać na koniec 
prezydentury Trumpa. 
I wstrzymują się z reakcją 
na atak na Iran także z obawy, 
że niewykluczone przecież 
usunięcie reżimu w Iranie 
i tego konsekwencje rozleją 
się po regionie. A Arabia Sau-
dyjska w ostatnich latach za-
częła odbudowywać relacje 

z Iranem, Katar takie relacje 
utrzymywał tradycyjnie. 
Kraje arabskie wyczuwają, że 
od kilku dni trwający konflikt 
w regionie będzie ewoluował 
w sytuację bardziej konflik-
tową niż pokojową, stąd też 
ich wstrzemięźliwość w jed-
noznacznym określeniu swo-
jego stanowiska. I mają rację: 
Izrael nie poprzestanie 
na osiągnięciu stanu swojego 
bezpieczeństwa, będzie 
swoją dominację stale po-
większał. Zawsze może agre-
sję uzasadnić działaniami 
prewencyjnymi: bo nie wia-
domo, kto będzie następnym 
królem w Arabii Saudyjskiej, 
więc na wszelki wypadek… 
W Syrii przy zmianie reżimu 
zbombardowali wszystkie 
porty, zabrali Wzgórza Golan 
i w ten sposób zapewnili so-
bie dominację. Obawiam się, 
że na Bliskim Wschodzie ni-
gdy nie nastąpi pokojowa 
równowaga, Izrael zawsze 
będzie dążył do dominacji. 
Świat arabski zdaje sobie 
z tego sprawę, zbroi się w naj-
nowszą broń amerykańską, 
ale uzbrojenie kupują także 
w Chinach, nie chcąc – jak 
Izrael – uzależniać się od jed-
nego dostawcy. 

Czy wojna w Zatoce Perskiej  
będzie miała jakikolwiek 
wpływ na dynamikę wojny 
na Ukrainie? Na razie odwraca 
oczy świata od zbrojnego kon-
fliktu w Europie, ale w obec-
nej sytuacji Iran zapewne za-
przestał dozbrajania Rosji. 
A wywołany wojną bliskow-
schodnią wzrost cen ropy Ro-
sji się przysłuży, bo więcej 
pieniędzy ze sprzedaży ropy, 
to większe możliwości finan-
sowania wojny. 
Rosja na pewno zyska 
na wzroście cen ropy, ale Iran 
dla niej był bardzo ważnym 
sojusznikiem. Wysłał Rosji ty-
siące swoich dronów, na któ-
rych Rosja rozpoczęła pro-
dukcję własnych. Dla Rosji 
wydarzenia ostatnich dni 
mają znaczenie wizerun-

Iran nie jest państwem, 
które marzy o demokracji

– Upadek władzy w Teheranie, przy braku jakiejkolwiek reakcji Rosji, daje jej wielu 
sojusznikom na świecie sygnał, że absolutnie liczyć na nią nie można  

– mówi dr hab. Maciej Milczanowski, prof. UR, zastępca dyrektora Instytutu Nauk o Polityce 
na Uniwersytecie Rzeszowskim, ekspert w zakresie bezpieczeństwa, były wojskowy, 

uczestnik misji ONZ na Wzgórzach Golan oraz Sił Koalicji w Iraku

ZBLIŻENIAA
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KOBIECA 
TWARZ

RokuZobacz  
piękno  
mieszkanek  
naszego  
regionu

Poznajcie kobiety, które już zgłosiły 
się do Kobiecej Twarzy Roku! 
W tym dodatku prezentujemy 
wyjątkowe panie z całego 
województwa, które zdecydowały 
się wziąć udział w tegorocznej 
edycji akcji. Znajdziecie tu Ich 
zdjęcia, imiona i nazwiska - każda 
z nich ma swoją historię, energię 
i niepowtarzalny urok. To kobiety 
w różnym wieku, o różnych 
doświadczeniach życiowych, ale 
wszystkie łączy jedno: odwaga, 
pasja i siła, którą wnoszą 
w codzienność.
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2 Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026PLEBISCYTA

Gabriela Maćkowska  
 KJK.3 

Izabela Jęcek  
 KJK.6 

Joanna Sroka  
 KJK.25 

Justyna Trybała  
 KJK.26 

Karolina Jarosz  
 KJK.7 

Karolina Klaś  
 KJK.8 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety. 

Oliwia Rojek  
 KJK.9 

Patrycja Poszwa  
 KJK.5 

Sylwia Zaremba  
 KJK.10 

Urszula Pułczynska-Kurek  
 KJK.11 

Weronika Cetera  
 KJK.27 

Weronika Jagosz  
 KJK.12 

Wiktoria Łuka  
 KJK.28 

Wiktoria Nowak  
 KJK.29 

Anna Gajdosz  
 KJK.13 

Marta Pazdan  
 KJK.14 

Aleksandra Radwańska  
 KJK.30 

Julita Kamysz  
 KJK.1 

Katarzyna Michalik  
 KJK.31 

Magdalena Drożdż  
 KJK.16 

Ewa Sacha  
 KJK.17 

Wiktoria Kiełtyka  
 KJK.18 

Agnieszka Kita  
 KJK.32 

Klaudia Seweryn  
 KJK.19 

Ewelina Sikora  
 KJK.20 

Anita Talik  
 KJK.21 

Małgorzata Kopeć  
 KJK.22 

Stefania Galati Rando  
 KJK.23 

Paulina Krzyżak  
 KJK.24 

Agnieszka Boron  
 KMK.1 

Agnieszka Ciastoń  
 KMK.95 

Agnieszka Krawczyńska  
 KMK.24 

Agnieszka Miszczak  
 KMK.96 

Agnieszka Sobera  
 KMK.97 

Agnieszka Szymczyk  
 KMK.98 

Agnieszka Wcisło  
 KMK.99 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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3Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026 PLEBISCYT A

Anna Wodnicka  
 KMK.25 

Anna Wójcik  
 KMK.19 

Beata Wojtachnio  
 KMK.26 

Dominika Czaplicka  
 KMK.100 

Dominika Potempa  
 KMK.2 

Dorota Michalik  
 KMK.101 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie wwww.gazetakrakowska.pl/kobiety. 

Dorota Nowogórska  
 KMK.27 

Edyta Toboła  
 KMK.29 

Ewa Pawlik  
 KMK.102 

Ewelina Matyszczak-Jagusztyn  
 KMK.30 

Jolanta Rokosz  
 KMK.31 

Kamila Szopa  
 KMK.5 

Krystyna Madyda  
 KMK.32 

Małgorzata Czubala  
 KMK.34 

Małgorzata Rybak  
 KMK.35 

Marta Fryda  
 KMK.104 

Monika Odrazil  
 KMK.36 

Paulina Seremak-Peczkis  
 KMK.38 

Agata Szczepaniak  
 KMK.39 

Agnieszka Kroczek  
 KMK.40 

Anna Gruszczyńska  
 KMK.41 

Daria Czapiga  
 KMK.105 

Izabela Sediwy  
 KMK.106 

Katarzyna Wojnarska  
 KMK.44 

Kazimiera Kostecka  
 KMK.45 

Krystyna Florek  
 KMK.46 

Małgorzata Frączek  
 KMK.107 

Małgorzata Kowalczyk  
 KMK.108 

Monika Świgut  
 KMK.109 

Monika Zaremba  
 KMK.110 

Renata Mlyczyńska  
 KMK.111 

Zuzanna Hajduga  
 KMK.47 

Iwona Kozioł  
 KMK.48 

Iwona Mikuta  
 KMK.8 

Joanna Wójcik  
 KMK.49 

Kinga Saletnik  
 KMK.10 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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4 Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026PLEBISCYTA

Barbara Kukla  
 KMK.112 

Ula Budzyn  
 KMK.51 

Anna Matusiak  
 KMK.52 

Anna Michalska  
 KMK.113 

Anna Myszkowska  
 KMK.114 

Anna Pabian  
 KMK.115 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety. 

Gabriela Nowak  
 KMK.116 

Magda Sacha-Ślipek  
 KMK.53 

Urszula Gibała  
 KMK.11 

Aneta Węgrzyn  
 KMK.54 

Karolina Rus  
 KMK.55 

Katarzyna Bocoń  
 KMK.117 

Natalia Borkowska  
 KMK.56 

Barbara Nowicka  
 KMK.12 

Marzena Węgiel-Toczek  
 KMK.118 

Aleksandra Piróg  
 KMK.119 

Bernadeta Kiełtyka  
 KMK.57 

Faustyna Dywan  
 KMK.59 

Jolanta Kuniczak  
 KMK.60 

Magdalena Pytel  
 KMK.61 

Małgorzata Gontarz  
 KMK.62 

Agnieszka Sułek  
 KMK.13 

Aneta Górecka Zawartka  
 KMK.120 

Barbara Nowakowska  
 KMK.121 

Grażyna Przybyło  
 KMK.122 

Ilona Piskorz  
 KMK.64 

Mariola Łoboda  
 KMK.65 

Sylwia Trantau  
 KMK.21 

Anita Staśko  
 KMK.123 

Bożena Puto  
 KMK.124 

Bożena Sojka  
 KMK.15 

Elżbieta Kmak  
 KMK.125 

Katarzyna Bulas  
 KMK.66 

Katarzyna Zakrocka  
 KMK.126 

Wiktoria Hryc  
 KMK.67 

Katarzyna Kocot  
 KMK.128 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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5Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026 PLEBISCYT A

Agnieszka Zasadni  
 KMK.69 

Joanna Zoń  
 KMK.71 

Monika Tomasiak  
 KMK.22 

Aldona Mrowca-Piekarz  
 KMK.72 

Barbara Słowik  
 KMK.73 

Bożena Trzop  
 KMK.130 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety. 

Elżbieta Możdżeń  
 KMK.131 

Magdalena Antoniewicz  
 KMK.132 

Wiesława Rapacz-Niedojad.  
 KMK.74 

Agnieszka Barczyk  
 KMK.134 

Anna Maduzia  
 KMK.75 

Edyta Bogacka  
 KMK.135 

Halina Kułakowska  
 KMK.136 

Magdalena Lewik  
 KMK.137 

Renata Bień  
 KMK.76 

Anna Sacha  
 KMK.77 

Beata Pietras  
 KMK.78 

Elżbieta Grzebinoga  
 KMK.79 

Elżbieta Przystal  
 KMK.80 

Ewa Żółtowska  
 KMK.81 

Ewelina Pajer  
 KMK.139 

Justyna Niedziela  
 KMK.82 

Kinga Faron  
 KMK.140 

Patrycja Gumienna  
 KMK.141 

Ewelina Sołek  
 KMK.17 

Irena Małysa  
 KMK.83 

Agnieszka Tatar  
 KMK.84 

Ewelina Kowalska  
 KMK.143 

Joanna Szwedo  
 KMK.144 

Jolanta Szulikowska-Śliwa  
 KMK.85 

Marta Bylica  
 KMK.145 

Anna Stasik Kocańda  
 KMK.146 

Bożena Olejniczak  
 KMK.18 

Katarzyna Sieczka  
 KMK.147 

Renata Chowaniec  
 KMK.148 

Agata Korzeniowska  
 KMK.149 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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6 Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026PLEBISCYTA

Anastasiia Vyskirko  
 KMK.86 

Edyta Pawłowska  
 KMK.150 

Halina Żywczak  
 KMK.87 

Izabela Czarny  
 KMK.88 

Marta Scąber  
 KMK.90 

Natalia Meyer  
 KMK.91 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Anna Szwed  
 KMK.92 

Karolina Chmiel  
 KMK.93 

Katarzyna Kozankiewicz  
 KMK.94 

Weronika Sokołowska  
 KMK.23 

Agnieszka Krawczuk  
 KHK.44 

Agnieszka Maślicha  
 KHK.45 

Agnieszka Sutowicz  
 KHK.134 

Agnieszka Więcławek  
 KHK.46 

Agnieszka Ziernicka  
 KHK.47 

Ania Pisz  
 KHK.49 

Anna Cygal  
 KHK.50 

Barbara Figa  
 KHK.52 

Barbara Głuch  
 KHK.136 

Beata Gebhardt  
 KHK.54 

Beata Kempkowska  
 KHK.137 

Beata Mazgaj  
 KHK.55 

Beata Poszwa  
 KHK.2 

Bożena Giszter  
 KHK.56 

Danuta Fudała  
 KHK.57 

Danuta Muszyńska  
 KHK.58 

Dorota Rzyczniak  
 KHK.59 

Edyta Jasińska  
 KHK.60 

Elżbieta Kubas  
 KHK.61 

Elżbieta Lutyńska-Wojas  
 KHK.62 

Elżbieta Płaneta  
 KHK.139 

Elżbieta Wachowicz-Pawlusińska  
 KHK.63 

Ewa Batko  
 KHK.64 

Ewa Domagała  
 KHK.3 

Ewa Maria Wacherlohn  
 KHK.25 

Ewa Nowak  
 KHK.4 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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7Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026 PLEBISCYT A

Ewa Sadowska  
 KHK.65 

Frania Kowalska  
 KHK.66 

Grażyna Chmura  
 KHK.5 

Iwona Lędzka  
 KHK.140 

Joanna Białończyk  
 KHK.67 

Jolanta Dobrzańska  
 KHK.26 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Jolanta Duda  
 KHK.6 

Jolanta Mistat  
 KHK.27 

Justyna Wach  
 KHK.68 

Karolina Kniaziuk  
 KHK.69 

Katarzyna Ćwik  
 KHK.70 

Katarzyna Jakubowska  
 KHK.71 

Krystyna Pietrzyk  
 KHK.72 

Krystyna Spytkowska  
 KHK.73 

Lucyna Biel  
 KHK.142 

Lyudmyla Medzhytova  
 KHK.74 

Magdalena Szlachta  
 KHK.75 

Magdalena Zielińska-Oleksy  
 KHK.76 

Małgorzata Bury  
 KHK.77 

Małgorzata Cęckiewicz  
 KHK.8 

Małgorzata Cholewa-Baryła  
 KHK.143 

Małgorzata Janas  
 KHK.78 

Małgorzata Kozieł  
 KHK.28 

Małgorzata Ostrowska  
 KHK.144 

Patrycja Bandyszak  
 KHK.80 

Paulina Jaczewska  
 KHK.81 

Regina Kosek  
 KHK.82 

Renata Pietrzyk  
 KHK.83 

Renata Pospula  
 KHK.84 

Sonia Nebelska  
 KHK.145 

Stefania Król  
 KHK.85 

Sylwia Kot  
 KHK.86 

Sylwia Pióro  
 KHK.87 

Teresa Górecka-Preiss  
 KHK.9 

Urszula Kozieł  
 KHK.10 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  

ZAGŁOSUJ! 
ABY ODDAĆ GŁOS, 

WYŚLIJ NA NR 7303  
SMS O TREŚCI WSKAZANEJ 

PRZY NAZWISKU 
KANDYDATKI 

(KOSZT SMS-A: 3,69 ZŁ Z VAT)

eprasa.pl 28c0b79199



8 Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026PLEBISCYTA

Wiesława Ryńca  
 KHK.11 

Zofia Mikulska  
 KHK.88 

Zuzanna Bień  
 KHK.146 

Iwona Wolek  
 KHK.89 

Maria Szczurek  
 KHK.90 

Mirosława Kryjak  
 KHK.91 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Monika Orawiec  
 KHK.147 

Natalia Rosiek  
 KHK.148 

Teresa Gumulak  
 KHK.149 

Urszula Słowik  
 KHK.43 

Agnieszka Bućko  
 KHK.30 

Anna Kosman  
 KHK.150 

Anna Maani  
 KHK.151 

Anna Zięba  
 KHK.12 

Barbara Esmund  
 KHK.92 

Grażyna Kapłońska  
 KHK.152 

Iwona Zmarzła  
 KHK.94 

Katarzyna Solecka  
 KHK.153 

Marta Cichoń  
 KHK.95 

Renata Słowik  
 KHK.154 

Ewa Miller  
 KHK.97 

Ewelina Pałka  
 KHK.98 

Grażyna Dybuła  
 KHK.32 

Kazimiera Krawczyk  
 KHK.99 

Bożena Sacha  
 KHK.100 

Ewa Machowska  
 KHK.155 

Jadwiga Fudała  
 KHK.156 

Anna Skrajniak  
 KHK.157 

Beata Leszczyńska  
 KHK.158 

Halina Dubiel  
 KHK.33 

Jadwiga Szumniak  
 KHK.103 

Katarzyna Kostecka  
 KHK.159 

Wioletta Knapik  
 KHK.160 

Ewa Przybycien  
 KHK.104 

Ewa Siuta  
 KHK.162 

Grażyna Dąbrowska  
 KHK.105 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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9Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026 PLEBISCYT A

Krystyna Jodłowska  
 KHK.163 

Wioletta Cetnarowska  
 KHK.35 

Aleksandra Żmuda  
 KHK.106 

Anna Minor  
 KHK.107 

Elżbieta Kowalczyk  
 KHK.165 

Ewa Dłużniak  
 KHK.108 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Jolanta Sikora  
 KHK.15 

Karolina Kmiecik  
 KHK.109 

Katarzyna Kozłowska  
 KHK.110 

Renata Piechowicz  
 KHK.111 

Beata Drożdż  
 KHK.166 

Grażyna Daniel  
 KHK.167 

Jolanta Seweryn  
 KHK.112 

Anna Korczyńska  
 KHK.113 

Beata Pilch  
 KHK.168 

Grażyna Polewka  
 KHK.169 

Grażyna Skorut  
 KHK.170 

Renata Smoleń  
 KHK.171 

Sabina Gawlak Dziadkowiec  
 KHK.16 

Teresa Ponicka  
 KHK.114 

Bernarda Duda  
 KHK.115 

Anita Czubernat  
 KHK.23 

Ewa Rabska  
 KHK.116 

Józefa Natanek  
 KHK.172 

Katarzyna Fos  
 KHK.173 

Agnieszka Nowak  
 KHK.40 

Beata Adamska  
 KHK.18 

Ewa Krupa  
 KHK.174 

Katarzyna Piątek  
 KHK.175 

Zofia Czerwińska  
 KHK.118 

Bożena Lewicka  
 KHK.119 

Edyta Pawlik  
 KHK.120 

Ewa Piskorek  
 KHK.121 

Ewa Szarafiniak  
 KHK.122 

Maria Stokłosa  
 KHK.124 

Marianna Wasilewska  
 KHK.179 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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10 Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026PLEBISCYTA

Anna Bzdela  
 KHK.126 

Małgorzata Witulska  
 KHK.39 

Barbara Ufir  
 KHK.127 

Ewa Nagórska  
 KHK.180 

Krystyna Łabuz  
 KHK.181 

Anna Orłowska  
 KHK.20 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Małgorzata Jantoń  
 KHK.128 

Joanna Giertuga  
 KHK.182 

Magdalena Lipkowska  
 KHK.183 

Sylwia Skupien  
 KHK.184 

Alicja Cisoń  
 KHK.129 

Alicja Głuc  
 KHK.185 

Bożena Miskal  
 KHK.36 

Danuta Stawowa  
 KHK.186 

Ewa Semikow  
 KHK.187 

Jola Marczynska  
 KHK.21 

Julita Zawadzka  
 KHK.130 

Justyna Kudela  
 KHK.131 

Katarzyna Kurpiel  
 KHK.188 

Małgorzata Błachut  
 KHK.132 

Agnieszka Guzik  
 KHK.37 

Beata Franusiak-Tomicka  
 KHK.133 

Dominika Kubis  
 KHK.189 

Jadwiga Zapalska  
 KHK.38 

Katarzyna Dymek  
 KHK.22 

Paulina Urbaniec  
 KHK.190 

Aleksandra Pierzchała  
 KJK.38 

Karolina Siara  
 KJK.36 

Sylwia Konieczny  
 KJK.39 

Kinga Kiełtyka  
 KJK.35 

Ewelina Korbiel  
 KJK.40 

Natalia Chyc-Gazdeczka  
 KJK.37 

Agnieszka Kołodziej-Książek  
 KMK.178 

Agnieszka Rękawek  
 KMK.179 

Angelika Grochot  
 KMK.199 

Anna Suszczyk  
 KMK.176 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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11Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026 PLEBISCYT A

Barbara Wiatr  
 KMK.187 

Beata Gałuszka  
 KMK.166 

Edyta Sobczyk-Gabryś  
 KMK.170 

Elżbieta Warchoł  
 KMK.160 

Ewa Sznitko  
 KMK.157 

Justyna Puła  
 KMK.164 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Krystyna Sobesto  
 KMK.184 

Małgorzata Barnat  
 KMK.182 

Marta Ptasznik  
 KMK.193 

Monika Wojtanek-Woźniak  
 KMK.156 

Renata Dziuba  
 KMK.173 

Sylwia Chmielewska  
 KMK.192 

Agata Kowalska  
 KMK.186 

Barbara Prukop  
 KMK.188 

Katarzyna Zegiel  
 KMK.180 

Barbara Kuglin  
 KMK.163 

Bożena Parzelska  
 KMK.195 

Magdalena Rogowska  
 KMK.165 

Marta Baran  
 KMK.161 

Anna Biedroń  
 KMK.152 

Anna Jarosz  
 KMK.177 

Danuta Kupiec  
 KMK.191 

Izabela Płachytka  
 KMK.197 

Katarzyna Kuś  
 KMK.181 

Krystyna Ćwik  
 KMK.185 

Małgorzata Ślusarczyk  
 KMK.159 

Beata Żur  
 KMK.167 

Kamila Drożdż  
 KMK.194 

Małgorzata Piekarz  
 KMK.183 

Danuta Świętek  
 KMK.155 

Jadwiga Michalik  
 KMK.175 

Monika Drozdowska  
 KMK.201 

Renata Bywalec  
 KMK.154 

Bogusława Polak  
 KMK.190 

Jolanta Kuchta  
 KMK.162 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  

ZAGŁOSUJ! 
ABY ODDAĆ GŁOS, 

WYŚLIJ NA NR 7303  
SMS O TREŚCI WSKAZANEJ 

PRZY NAZWISKU 
KANDYDATKI 

(KOSZT SMS-A: 3,69 ZŁ Z VAT)

eprasa.pl 28c0b79199
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Poniedziałek, 9.03.2026PLEBISCYTA

Kinga Janczy  
 KMK.169 

Monika Majcherczyk  
 KMK.172 

Justyna Pepera  
 KMK.196 

Milena Gajewczyk  
 KMK.198 

Kasia Szczęśniak  
 KMK.200 

Wioletta Kowalska  
 KMK.158 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Magdalena Piechna  
 KMK.171 

Anna Glanowska  
 KMK.153 

Ilona Zygmunt  
 KMK.174 

Agnieszka Frajberg  
 KHK.197 

Anetta Araj  
 KHK.207 

Anita Luraniec  
 KHK.204 

Basia Bojar  
 KHK.231 

Danuta Nizińska  
 KHK.220 

Dominika Pietrzak  
 KHK.196 

Dorota Polak  
 KHK.216 

Ewa Wójcik  
 KHK.214 

Izabela Szot  
 KHK.222 

Joanna Bogdał  
 KHK.210 

Joanna Pełka  
 KHK.201 

Jolanta Kępka  
 KHK.199 

Jolanta Kwinta  
 KHK.198 

Marzanna Pierzchała  
 KHK.213 

Monika Walicka Rusnak  
 KHK.218 

Olha Trembach  
 KHK.226 

Danuta Leszczyk  
 KHK.221 

Anna Potępa  
 KHK.191 

Renata Sokołowska  
 KHK.223 

Monika Krajewska  
 KHK.219 

Marzena Zając  
 KHK.209 

Beata Popardowska  
 KHK.211 

Iwona Kuk  
 KHK.229 

Katarzyna Wojciechowska  
 KHK.230 

Dorota Korbiel  
 KHK.217 

Jadwiga Gromala  
 KHK.200 

Małgorzata Szymańska  
 KHK.193 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  

eprasa.pl 28c0b79199
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Poniedziałek, 9.03.2026 PLEBISCYT A

Barbara Dziadkowiec  
 KHK.228 

Irena Bąk  
 KHK.202 

Marta Czarnecka  
 KHK.203 

Maria Sala  
 KHK.194 

Bogumiła Mazur  
 KHK.192 

Alina Spytek  
 KHK.224 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Danuta Bukowska  
 KHK.195 

Ewa Adamik  
 KHK.215 

Lilianna Łukaszczyk  
 KHK.206 

Beata Mrzygłód-Kotlarska  
 KHK.212 

Maryna Szydlowska  
 KHK.225 

Stanisława Porwisz  
 KHK.227 

Agata Jałocha  
 KJK.2 

Eryka Głód  
 KJK.51 

Izabela Kosela  
 KJK.50 

Justyna Warot  
 KJK.61 

Katarzyna Bieniek  
 KJK.44 

Maja Sowa-Guryńska  
 KJK.60 

Paulina Gomółka  
 KJK.43 

Paulina Rysiewicz  
 KJK.55 

Wiktoria Makuła  
 KJK.53 

Nicola Gurgul  
 KJK.15 

Eliza Smołucha  
 KJK.63 

Ewelina Rożnawska  
 KJK.48 

Izabela Mendyk  
 KJK.62 

Paulina Dusza  
 KJK.56 

Wiktoria Węgiel  
 KJK.64 

Karolina Woźniak  
 KJK.49 

Julia Rosiek  
 KJK.45 

Victoria Gromek  
 KJK.33 

Dominika Krawczyk  
 KJK.46 

Małgorzata Moskal  
 KJK.52 

Magdalena Jurkowska  
 KJK.4 

Klaudia Kucmierz  
 KJK.34 

Joanna Jakubek  
 KJK.42 

Katarzyna Jakubek  
 KJK.41 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  

eprasa.pl 28c0b79199
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Poniedziałek, 9.03.2026PLEBISCYTA

Klaudia Zalesińska  
 KJK.54 

Monika Gałek  
 KJK.59 

Marzena Pitoń  
 KJK.57 

Agnieszka Dąbrowska  
 KMK.245 

Anna Franc  
 KMK.205 

Dorota Reczkowska  
 KMK.3 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Elżbieta Bobek  
 KMK.244 

Iwona Kowalska  
 KMK.4 

Joanna Nowak-Palimąka  
 KMK.242 

Małgorzata Guryńska  
 KMK.247 

Małgorzata Mikunda  
 KMK.248 

Malwina Sawicka  
 KMK.6 

Maria Radomek  
 KMK.243 

Marzena Opolska-Sosin  
 KMK.223 

Monika Nazim  
 KMK.203 

Oksana Wolska  
 KMK.226 

Patrycja Poproch  
 KMK.207 

Paulina Hołysz-Żbikowska  
 KMK.7 

Agnieszka Leśniak  
 KMK.209 

Dominika Teper  
 KMK.260 

Iwona Gurgul  
 KMK.43 

Katarzyna Łukasik  
 KMK.208 

Katarzyna Pociecha  
 KMK.233 

Emilia Kasprzak  
 KMK.212 

Grażyna Ziewacz  
 KMK.20 

Katarzyna Mikoś  
 KMK.9 

Marzena Dobraniewska  
 KMK.224 

Agnieszka Smoleń  
 KMK.231 

Renata Cudejko  
 KMK.229 

Sylwia Pawula  
 KMK.221 

Monika Florczak  
 KMK.215 

Izabela Brachacz  
 KMK.228 

Monika Rybacka  
 KMK.216 

Anna Gogola-Ryba  
 KMK.206 

Anna Smarduch  
 KMK.241 

Sylwia Worytko  
 KMK.63 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  

eprasa.pl 28c0b79199
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Poniedziałek, 9.03.2026 PLEBISCYT A

Aneta Bulek  
 KMK.204 

Anna Swiba-Urbanik  
 KMK.240 

Beata Wierzbowska  
 KMK.255 

Beata Ziomek-Mitonska  
 KMK.256 

Bożena Rosiek  
 KMK.219 

Edyta Do Quang  
 KMK.14 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Agata Gromala  
 KMK.237 

Monika Madziar  
 KMK.236 

Agnieszka Stachura  
 KMK.210 

Agnieszka Turowska  
 KMK.127 

Magdalena Gromek  
 KMK.129 

Magdalena Jarguz  
 KMK.230 

Wioletta Ruman  
 KMK.261 

Agnieszka Gabryś  
 KMK.16 

Barbara Smajda-Tokarczyk  
 KMK.238 

Ewelina Janczyk  
 KMK.70 

Małgorzata Karcz  
 KMK.249 

Natalia Kołbon  
 KMK.214 

Dagmara Komperda  
 KMK.225 

Karolina Handzel  
 KMK.218 

Krystyna Kaim  
 KMK.252 

Magdalena Florek  
 KMK.234 

Marta Wilczek  
 KMK.254 

Natalia Mroczek  
 KMK.246 

Agnieszka Majewska  
 KMK.232 

Katarzyna Gryta  
 KMK.250 

Magdalena Matusiak  
 KMK.235 

Paulina Kozioł  
 KMK.258 

Renata Glanowska  
 KMK.138 

Katarzyna Faleńska  
 KMK.251 

Małgorzata Bizacka  
 KMK.211 

Sylwia Jarzyna  
 KMK.142 

Angelika Zuziak  
 KMK.257 

Jadwiga Tempka  
 KMK.239 

Jola Bartyzel  
 KMK.227 

Klaudia Gruszka  
 KMK.222 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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Poniedziałek, 9.03.2026 PLEBISCYT A

Magdalena Staszel  
 KMK.253 

Magdalena Barcik-Stelmaszuk  
 KMK.213 

Małgorzata Kadela  
 KMK.89 

Monika Prus  
 KMK.217 

Jolanta Kalemba  
 KMK.151 

Klaudia Lebiest-Kuc  
 KMK.259 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Anna Dębicka  
 KHK.269 

Anna Kucharska  
 KHK.1 

Anna Pietras  
 KHK.279 

Barbara Fular  
 KHK.293 

Barbara Jaros  
 KHK.271 

Barbara Leśniak  
 KHK.240 

Barbara Rozputyńska  
 KHK.24 

Elżbieta Batczyk  
 KHK.138 

Elżbieta Stawiarz  
 KHK.257 

Ewa Skowron  
 KHK.298 

Ewa Woźniak  
 KHK.284 

Grażyna Kosela  
 KHK.253 

Grażyna Polańska  
 KHK.274 

Janina Klimas  
 KHK.244 

Joanna Ausobska-Kołątaj  
 KHK.246 

Joanna Poproch  
 KHK.237 

Joanna Reutt  
 KHK.281 

Jolanta Jaroszewska  
 KHK.270 

Jolanta Kukułka  
 KHK.305 

Kamila Materna  
 KHK.313 

Katarzyna Więsek  
 KHK.238 

Magdalena Bała  
 KHK.264 

Magdalena Sadowińska  
 KHK.306 

Magdalena Woźniak  
 KHK.285 

Małgorzata Kluczewska Pabianczyk  
 KHK.288 

Marzena Barbara Maślanka  
 KHK.7 

Marzena Buła  
 KHK.254 

Renata Mardaus  
 KHK.247 

Tamara Horopashyna  
 KHK.311 

Urszula Twardosz  
 KHK.312 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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Czytaj dla zdrowia stronazdrowia.pl

Polecamy

AUTOREKLAMA Q504763604A
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Violetta Wałach  
 KHK.316 

Anna Zagajska  
 KHK.280 

Dorota Dobrowolska  
 KHK.245 

Małgorzata Pierzga  
 KHK.272 

Monika Jędrzejek  
 KHK.262 

Bogusława Orlik  
 KHK.256 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Izabela Kaczara  
 KHK.303 

Katarzyna Smolińska  
 KHK.286 

Małgorzata Wróblewska  
 KHK.259 

Maria Jaje  
 KHK.42 

Agnieszka Mendyk  
 KHK.283 

Aneta Cudak  
 KHK.307 

Anna Niemczyk  
 KHK.234 

Barbara Nowak  
 KHK.275 

Ewa Filipek  
 KHK.14 

Iwona Talarek  
 KHK.102 

Janina Węgrzyn  
 KHK.296 

Józefa Brzezoń  
 KHK.261 

Katarzyna Starzycka  
 KHK.239 

Katarzyna Tyma  
 KHK.291 

Małgorzata Wilczek  
 KHK.277 

Wioletta Piątek  
 KHK.317 

Dorota Król  
 KHK.34 

Halina Oleszkowicz  
 KHK.249 

Lucyna Cwiklik  
 KHK.164 

Maria Nowak  
 KHK.236 

Wiesława Nowak  
 KHK.282 

Aleksandra Mierzyńska  
 KHK.48 

Aneta Ambrozik  
 KHK.308 

Jolanta Rzepien  
 KHK.41 

Ewelina Błaszczak  
 KHK.276 

Monika Wojcieszak  
 KHK.299 

Stanisława Kundys  
 KHK.258 

Bożena Batko  
 KHK.300 

Beata Mikiciuk  
 KHK.251 

Bogumiła Matuła  
 KHK.314 

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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Poniedziałek, 9.03.2026PLEBISCYTA

Katarzyna Joanna Wal  
 KHK.292 

Lucyna Pałka  
 KHK.255 

Danuta Milan  
 KHK.233 

Elżbieta Łabuz  
 KHK.242 

Małgorzata Chlipała  
 KHK.290 

Małgorzata Waksmundzka  
 KHK.289 

Prezentujemy kandydatki do tytułu KOBIECA TWARZ.  
Aby oddać głos wyślij na 7303 SMS o treści podanej przy zdjęciu kandydatki (koszt SMS-a: 3,69 zł z VAT).  

Możesz też głosować i sprawdzać aktualne wyniki na stronie www.gazetakrakowska.pl/kobiety.

Natalia Trybuła  
 KHK.287 

Anna Kotnis  
 KHK.17 

Anna Szot  
 KHK.260 

Bożena Osuch  
 KHK.302 

Bożena Zębik  
 KHK.301 

Karolina Drożyńska  
 KHK.250 

Agnieszka Kwiatkowska  
 KHK.241 

Bożena Majcherek  
 KHK.176 

Dagna Targosz  
 KHK.315 

Grażyna Zarzecka  
 KHK.177 

Karolina Fucz-Piwowarczyk  
 KHK.297 

Katarzyna Kowalczyk  
 KHK.19 

Katarzyna Momot  
 KHK.178 

Marzena Bajor  
 KHK.304 

Urszula Matyszkowicz  
 KHK.125 

Barbara Krawczycka  
 KHK.295 

Beata Hajos  
 KHK.252 

Marzena Kozik  
 KHK.267 

Edyta Karpiel  
 KHK.268 

Monika Tańska  
 KHK.96 

Wioletta Bures  
 KHK.31 

Katarzyna Marek  
 KHK.232 

Anna Gil  
 KHK.235 

Dorota Balak  
 KHK.266 

Ewa Pachelska  
 KHK.263 

Marzena Buszydlik  
 KHK.310 

Monika Kwit  
 KHK.273 

Halina Kohut-Kozik  
 KHK.309 

Magdalena Szablicka  
 KHK.265 

Monika Czekaj  
 KHK.248

  KATEGORIA: CÓRKI 
  KATEGORIA: MATKI  
  KATEGORIA: KOBIETY DOJRZAŁE  
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kowe: ona nie chce być mo-
carstwem regionalnym, ma 
ambicje na mocarstwowość 
światową. A do tego potrze-
buje mieć wpływy na całym 
świecie, potrzebuje mieć pań-
stwa, które będą ją w tych dą-
żeniach wspierać. I pomysł 
pozyskania takich państw 
wydaje się kruszyć. Porwanie 
prezydenta bardzo przyjaznej 
Rosji Wenezueli: reakcja Rosji 
zerowa, choć przecież to Ro-
sja po napaści na Ukrainę in-
spirowała Wenezuelę 
do ataku na Gujanę, żeby od-
ciągnąć Amerykę od wsparcia 
Ukrainy. To było raczej nie-
wielkie tąpnięcie wizerun-
kowe Rosji, ale teraz mamy 
wojnę z Iranem i w tym przy-
padku Rosja, przecież bliski 
sojusznik Iranu, też komplet-
nie nic nie robi. Jeśli Trump 
spełni swoje zapowiedzi 
i spróbuje sobie w taki czy 
inny sposób podporządkować 
Kubę, to i Kubę Rosja rzuci 
na pożarcie w obawie 
przed swoim nieprzewidy-
walnym przyjacielem. Oś nie-
formalna Moskwa – Teheran 
była dla Rosji bardzo ważna 
wizerunkowo, upadek wła-
dzy w Teheranie, przy braku 
jakiejkolwiek reakcji Rosji, 
daje jej wielu sojusznikom 
na świecie sygnał, że absolut-
nie liczyć na nią nie można. 
Sygnał do tego zaistniał, 
kiedy Azerbejdżan, za którym 
stoi Turcja, zaatakował Arme-

nię, pokonał ją, odebrał część 
terytorium i już wtedy Rosja 
nic nie zrobiła. Kazachstan 
i Uzbekistan przechodzą 
na stronę Chin, przy całkowi-
tej bierności Rosji. Świat prze-
cież widzi, że Rosja nie radzi 

sobie w wojnie z Ukrainą i za-
czyna myśleć, że Rosję może 
stać na mocarstwowość regio-
nalną, ale nie światową. Nie-
stety nie oznacza to nic do-
brego dla Ukrainy, bo Putin 
skoncentruje się na działa-

niach w Ukrainie, żeby zdo-
być i trwale przejąć przynaj-
mniej dwa okręgi Donbasu 
i odtrąbić wielkie zwycięstwo. 

Wróćmy na koniec na Bliski 
Wschód: jakie przewiduje pan 

najbardziej prawdopodobne 
scenariusze wydarzeń tego 
konfliktu? Jak to się może 
skończyć? 
Iran pogrąży się w konfliktach 
wewnętrznych i będzie to 
miało poważne skutki dla 

państw sąsiednich: może stać 
się zapalnikiem do wielu in-
nych konfliktów w regionie 
i poza nim, bo przecież taki 
toczy się między Pakistanem 
a Afganistanem, relacje Paki-
stan – Indie bardzo dalekie 
od pokojowych, w Iranie, Sy-
rii i Iraku mieszkają silne 
grupy Kurdów z ambicjami 
na samostanowienie. Wizje, 
że Iran padnie i podporząd-
kuje się Izraelowi i Stanom 
Zjednoczonym bardzo mało 
realne, a jeśli się nie podpo-
rządkują, to ataki będą trwać 
nadal, co oczywiście zdesta-
bilizuje Iran, prowadząc 
do podtrzymania wewnętrz-
nych konfliktów. Plan demo-
kratycznego Iranu? Sami 
Irańczycy mówili o sobie,  że 
mają bliskowschodnią demo-
krację islamską z parlamen-
tem i premierem, ale ton 
wszystkim sprawom i tak 
nadawał przywódca du-
chowy. Uspokojeniu sytuacji 
w regionie nie służy najnow-
sza historia: Iran był w kon-
flikcie ze wszystkimi w zasa-
dzie sąsiadami w regionie, fi-
nansowane i wspierane przez 
niego ruchy Huti w Jemenie, 
Hezbollach w Libanie, uzna-
wany również przez państwa 
europejskie za terrorystyczny 
Hamas to kolejne przeszkody 
co najmniej utrudniające po-
rozumienie z sąsiadami i sta-
bilizację sytuacji na Bliskim 
Wschodzie.         

Maciej Milczanowski: Wizje, że Iran padnie i podporządkuje się Izraelowi i Stanom Zjednoczonym są bardzo mało realne
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ZBLIŻENIA A

Są miejsca, do których wpadasz na chwilę. I takie, do których 
wracasz latami. BaniaLuka od 15 lat żyje razem z Krakowem, 
łącząc studentów, turystów i lokalnych bywalców przy jednym 

stole.

Domowe pierogi, żurek, bigos, fasolka po 
bretońsku, śledzik i kultowy tatar wołowy. 
Świeże piwo z tanka, szeroki wybór alkoholi 
i uczciwe ceny. Bez udawania i bez nadęcia. 
Zawsze gwarnie, zawsze z dobrą energią.

Na wie lk ich ekranach L iga Mistrzów, 
liga angielska, hiszpańska i włoska, mecze 

reprezentacji Polski, tenis i siatkówka. Bo sport 
smakuje lepiej w Bani.

Trzy adresy. Jeden klimat.

KRAKÓW
Plac Szczepański 6      Szewska 13      Floriańska 3

„W życiu nie ma 
nic za darmo, 

poza sokiem do piwa 
w BaniaLuce”

REKLAMA 0011457734 REKLAMA 0011481240
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R
odzina Roberta Haj-
zyka mieszka w domu 
z czerwonej cegły 
przy głównej drodze 
w Świerklanach. Chło-
pak uczy się we Wrocła-

wiu i czystą śląszczyzną godo 
w „Ołowianych dzieciach”. Re-
żyserzy castingowi serialu szu-
kali ciemnoskórego młodego 
mężczyzny, który świetnie 
mówi po śląsku. Znaleźli w inter-
necie wywiady z mamą Roberta 
oraz jego godającym po ślonsku 
starszym bratem i tym tropem 
dotarli do celu. 

– Twórcy odwiedzili Świer-
klany. Mnie akurat nie było 
w domu. Drzwi otworzyła 
mama, cała zaspana. Komplet-
nie nie wiedziała, o co chodzi… 
Wzięła od panów reżyserów nu-
mer telefonu. Później skontakto-
wałem się z twórcami filmu i za-
prosili mnie na casting – opo-
wiada Robert Hajzyk, dla roli któ-
rego inspiracją były losy Roberta 
Mitwerandu, pierwszego czar-
noskórego piłkarza w polskiej 
ekstraklasie i kadrze narodowej. 
18-letni Hajzyk (serial kręcono 
w 2024 r.) zagrał fikcyjną postać 
Adama Okoye, którą utożsamia 
się właśnie z Mitwerandu. 

 
„Lekko się zaciąłem”  
Drugi casting odbył się 

w Warszawie, po czym chłopak 
ze Świerklan dowiedział się, że 
otrzymał rolę. – Praca na planie 
filmowym była bardzo przyjem-
nym doświadczeniem. Współ-
praca z reżyserem Maciejem 
Pieprzycą układała się znakomi-
cie, choć moja rola nie była duża. 
Cieszę się, że dostałem szansę 
zagrania w tak ważnej produk-
cji. Bardzo miło wspominam 
także współpracę z aktorami, 
a zwłaszcza z Kubą Jankiewi-
czem (Marek Niedziela, syn es-
beka Huberta) oraz Julią Pola-
czek, serialową Joanną Król, 
córką głównej postaci, Jolanty 
Wadowskiej-Król i Zbigniewa – 
wylicza Robert Hajzyk. 

Serial kręcono przez całe lato 
2024 roku. Robert jeździł na dni 
zdjęciowe w sierpniu i wrześniu. 
Na planie działo się bardzo dużo. 
– Nauczyłem się otwierania bu-
telki butelką. Nigdy wcześniej 
tego nie robiłem. Taka scena 
była potrzebna podczas serialo-
wego festynu w pierwszym od-
cinku. Bardzo mnie to rozba-
wiło, ale wyszło jak trzeba – 
śmieje się Robert. 

Inna scena. Adam Okoye roz-
mawia na basenie (jedynej ów-
cześnie atrakcji w Szopienicach) 

z Joanną Król. Trzeci uczestnik, 
Marek Niedziela, odchodzi, a oni 
go wołają. – Reżyser ustalił, 
kiedy Marek ma ruszyć i kiedy ja 
mam mówić. W pewnym mo-
mencie lekko się zaciąłem i nie 
wiedziałem, co powiedzieć. Ale 
pamiętałem, że w poprzednim 
ujęciu pan Maciej Pieprzyca 
stwierdził, że ze swoją kwestią 
mogę trochę poczekać, by Ma-
rek zdążył odejść. Wszyscy 
na planie myśleli więc, że tak 
mocno wziąłem sobie do serca 
słowa reżysera, że specjalnie od-
czekałem. Scena wyszła jednak 
bardzo dobrze – uśmiecha się 
Robert. Mówi, że serial „Oło-
wiane dzieci” jest ważny dla Ślą-
zaków i całej Polski. 

– Mimo że pochodzę z Gór-
nego Śląska i tu mieszkałem nie-
mal całe moje dotychczasowe 
życie, nie słyszałem nic o Jolan-
cie Wadowskiej-Król. A historia 
ta działa się w zasadzie nie-
dawno, tuż obok mnie. Trzeba 

pamiętać o takich ludziach, jak 
właśnie Jolanta Wadowska-
Król. Nie jest to serial biogra-
ficzny – „jeden do jednego”, ale 
film inspirowany prawdziwymi 
wydarzeniami. Produkcja  skła-
nia do myślenia. Sprawiła, że 
wgłębiłem się w temat – podsu-
mowuje Robert Hajzyk. 

Snajper Fortuny 
Jak zaznacza, „Ołowiowe 

dzieci” poruszyły media. Po-
wstają dokumenty i podcasty 
o Jolancie Wadowskiej-Król. 
Wiedza o truciu przez hutę oło-
wiu mieszkańców Szopienic, 
a zwłaszcza dzieci, staje się po-
wszechna w całym kraju. Ludzie 
chcą wiedzieć. Robert słucha 
podcastów, sporo czytał o szo-
pienickiej tragedii już po pierw-
szym castingu. Historia Jolanty 
Wadowskiej-Król zaciekawiła go 
i wstrząsnęła nim.  

Chce przeczytać w całości 
książkę „Doktórka od familo-

ków” Magdaleny Majcher, 
na motywach której powstał se-
rial. 

Rola Adama Okoye to nieje-
dyne filmowe doświadczenie 
Roberta Hajzyka. Pojawia się 
także w filmie biograficznym 
„Chopin, Chopin!” w reżyserii 
Michała Kwiecińskiego. W sce-
nach kręconych w pszczyńskim 
zamku jest lokajem. – Było to 
o tyle ciekawe, że wystąpił 
w nich tłum aktorów i statystów. 
Dni zdjęciowe trwały długo 
i były intensywne. Niektóre 
sceny kręcono nocą – wskazuje 
20-latek, mieszkający teraz we 
Wrocławiu. Pojechał tam na stu-
dia politechniczne. Szybko jed-
nak stwierdził, że to „nie jego 
bajka”. Teraz uczy się w szkole 
policealnej, chce zostać techni-
kiem masażystą. Zdobyć kon-
kretny zawód i kontynuować 
przygodę z filmem. Ciągnie go 
do aktorstwa. Na razie traktuje 
to hobbystycznie. Chce zdawać 
do szkoły teatralnej.  

Rodzina nie kryje dumy 
z syna i brata. Obejrzała wszyst-
kie odcinki „Ołowianych 
dzieci”. Mama Eveline pochodzi 
z okolic Dar es Salaam, najwięk-
szego miasta Tanzanii. Nauczyła 
się śląskiego od męża Henryka, 
a dzieci przejęły język po rodzi-
cach. Najsłabiej „po naszymu” 
godo najmłodszy Marcin. Po-
dobnie jak Robert, gra w junio-
rach Fortecy Świerklany. Jest jak 
Robert napastnikiem. 

– Brat strzelał dużo bramek – 
mówi Marcin i dodaje, jak bar-
dzo cieszy się z serialowej roli 
Roberta. Mama nie miałaby nic 
przeciwko temu, gdyby syn zo-
stał aktorem. – Trzymamy 
za niego kciuki – przyznaje Eve-
line. Bliscy kibicowali Robertowi 
również na boisku. Chodzili 
na mecze juniorów Fortecy. Ro-
bert cały czas gra w drużynie 
świerklańskich ministrantów. 
Wszyscy trzej młodzi Hajzyko-
wie są ministrantami, służą 
do mszy. Mama poza pracą za-
wodową jest znana z morsowa-
nia na Pniowcu w Zalewie Ryb-
nickim. Zdjęcia z morsowania 
umieszcza na swoim facebooko-
wym profilu. Należy do grupy 
Foczki i Morsy Rybnik. 

Eveline mówi, że Robert był 
bardzo dobrym uczniem, co po-
twierdza świadectwo maturalne. 
Robert przyjedzie do Świerklan 
na Wielkanoc. Razem z nim 
do domu zawita najstarszy 
z braci – kapral Tomasz Hajzyk, 
który studiuje we Wrocławiu 
w Akademii Wojsk Lądowych. 

Ireneusz Stajer

Robert Hajzyk, tak jak Robert Mitwerandu, grał w piłkę nożną. Był zawodnikiem juniorów Fortuny Świerklany
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Robert Hajzyk wystąpił w serialu Netflixa „Ołowiane dzieci”. 
Pochodzący ze Świerklan w powiecie rybnickim ciemnoskóry 

aktor w serialu posługuje się językiem śląskim

Mama Roberta pochodzi z Afryki, 
a on w „Ołowianych dzieciach” 

godo po Śląsku

Robert Hajzyk w scenie na basenie w Szopienicach, 
jedynej atrakcji dla młodzieży w czasach PRL-u
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MAGAZYN

Po porażce w Kielcach 
sytuacja Bruk-Betu 
Termaliki Nieciecza 
robi się coraz gorsza   
STR. 16

9.03.2026

W I lidze dobra kolejka 
dla Puszczy i Wieczystej, 
które wygrały swoje 
mecze po 3:0 
STR. 16-17

Najlepsi z najlepszych. 
Wręczyliśmy nagrody 
w Plebiscycie Polska 
Press  
STR. 21

Mecz Śląska z Wisłą nie doszedł do skutku. Wrocławscy kibole postawili 
na swoim, a PZPN okazał się w tym wszystkim bezradny STR. 17
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Porażka futbolu, 
zwycięstwo kiboli

SPORTOWY24.PL

Gazeta Krakowska
Dla kibiców. I nie tylko 
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JEDENASTKA  24.   KOLEJKI

Ilić (Widzew)

24.  KOLEJKA   – WYNIKI  EKSTRAKLASY
Lechia Gdańsk  
- Jagiellonia Białystok 3:0 
(1:0), Kapić 43, Cirković 81, 
90+4;  Piast Gliwice  
- Zagłębie Sosnowiec 1:3 
(1:1), Tomasiewicz 22 - 
Corluka 27, Michalski 69, 
Kosidis 89; Widzew Łódź  
- Lech Poznań 2:1 (1:1), 
Alvarez 34, Kornvig 52  
- Thordarson 28; Motor 
Lublin - Górnik Zabrze 0:0; 
Radomiak - GKS Katowice 
0:1 (0:1), Jędrych 45; 
Raków Częstochowa - 
Pogoń Szczecin 2:0 (0:0), 
Brunesa 10, Makuch 73; 
Legia - Cracovia  
- zakończył się 

po zamknięciu wydania. 
Dziś: Wisła Płock - Arka 
Gdynia (19). 
Najlepsi strzelcy: 
14 goli - Bobcek (Lechia); 13 
- Czubak (Motor); 12 - Ishak 
(Lech), Brunes (Raków). 
Następna kolejka (13-
16.03): Bruk-Bet - Motor  
(pt. 18), Radomiak - Legia 
(pt. 20.30), Jagiellonia - 
Piast (s. 14.45), GKS - Lechia 
(s. 17.30), Cracovia - Wisła 
(s. 20.15), Arka - Widzew  
(n. 12.15), Zagłębie - Lech 
(n. 14.45), Górnik - Raków 
(n. 17.30), Pogoń - Korona 
(pn. 19).  
(ŻUK)

Jędrych (GKS)
Alvarez (Widzew)

Diaczuk (Lechia)

Michalski (Zagłębie)

Cerković (Lechia)

Kapić (Lechia)

Mena (Lechia) 

Kornvig (Widzew)

Kosidis (Zagłębie)

Bobcek (Lechia)

      1.     Zagłębie Lubin                                                             24                          41                          11-8-5                      40-28 
     2.     Jagiellonia Białystok                                                23                         38                        10-8-5                       39-29 
     3.     Lech Poznań                                                                  24                         38                        10-8-6                        41-36 
     4.     Raków Częstochowa                                                24                          37                         11-4-9                       33-29 
     5.     Górnik Zabrze                                                               24                         35                        10-5-9                        33-31 
     6.      Cracovia                                                                     23 33                        8-9-6                     29-25 
      7.     Wisła Płock                                                                     23                         33                          8-9-6                      24-20 
     8.     Korona Kielce                                                                24                         33                          9-6-9                       29-27 
     9.     GKS Katowice                                                                23                         33                      10-3-10                        32-32 
   10.     Radomiak                                                                        24                         32                          8-8-8                      40-36 
    11.     Lechia Gdańsk                                                              24                          31                        10-6-8                      49-45 
   12.     Pogoń Szczecin                                                            24                          31                          9-4-11                        33-37 
   13.     Motor Lublin                                                                  24                          31                          7-10-7                        32-37 
   14.     Piast Gliwice                                                                  24                         29                          8-5-11                         27-31 
   15.     Widzew Łódź                                                                 24                         27                         8-3-13                        31-34 
   16.     Arka Gdynia                                                                    23                         26                           7-5-11                        22-41 
    17.     Legia Warszawa                                                           23                         25                        5-10-8                        27-29 
   18.    Bruk-Bet Termalica Nieciecza                            24      22                        5-7-12                    28-42 
Lechia zaczęła sezon z -5 pkt (kara za zaległości finansowe)

24.  KOLEJKA  –  TABELA   EKSTRAKLASY

Korona Kielce                                         2 (1) 
Bruk-Bet Termalica Nieciecza   1 (0) 
Bramki: 1:0 Pięczek 43, 2:0 Sotiriou 52, 2:1 Dur-
dov 58. 
Korona: Dziekoński - Długosz (74 Zwoźny), Ru-
bezić, Sotiriou, Resta, Pięczek - Gustafson (68 
Davidović), Remacle (74 Nono), Svetlin, Anto-
nin (65 Błanik) - Stępińskil. 
Bruk-Bet Termalica: Chovan - Isik, Matysik 
(46 Putiwcew), Kasperkiewicz - Boboc (77 Za-
polnik), Ambrosiewicz, Guerrero (53 Fassben-
der), Trubeha (65 Jimenez), Strzałek (53 Kubi-
ca), Hilbrycht - Durdov. 
Sędziowali: Karol Arys oraz Marek Arys i Mar-
cin Janawa (wszyscy Szczecin). 
Widzów: 9855.  
 
Do spotkania w Kielcach zespół 
Bruk-Betu Termaliki przystąpił 
mocno osłabiony kadrowo. 
W szeregach niecieczan zabra-
kło m.in. dwóch kontuzjowa-
nych graczy: obrońcy Bartosza 
Kopacza i pomocnika Rafała Ku-
rzawy. Na rozgrzewkę przed me-
czem z Koroną zawodnicy 
„Słoni” wyszli w specjalnie przy-
gotowanych koszulkach z napi-
sem na piersi „Kopek jesteśmy 
z Tobą” i numerem „2” na ple-
cach (z tym numerem gra Ko-
pacz). Piłkarze z Niecieczy 
wspierali w ten sposób kolegę 
z drużyny, który doznał zerwa-
nia więzadeł w kolanie i czeka go 
teraz dłuższa przerwa zarówno 
w treningach jak i w występach 
na boisku. 

Mecz Korony z Bruk-Betem 
Termalicą był także rywalizacją 
trenerów, którzy w przeszłości 
pracowali po drugiej stronie ba-
rykady. Obecny szkoleniowiec 

kielczan Jacek Zieliński w run-
dzie wiosennej sezonu 
2017/2018 prowadził zespół 
„Słoni”, ale bez powodzenia, 
gdyż niecieczanie opuścili 
wtedy szeregi ekstraklasy. Z ko-
lei aktualny trener Bruk-Betu 
Termaliki Marcin Brosz praco-
wał w Koronie w sezonie 
2015/2016, ale z powodzeniem, 
mimo trudnej sytuacji kadrowej 
utrzymał wtedy zespół z Kielc 
w ekstraklasie. 

Sobotni mecz dla obu drużyn 
był doskonałą okazją do przeła-
mania się. Kielczanie po raz 
ostatni z własnego boiska w roli 
zwycięzców schodzili bowiem 
27 września 2025 roku, po wy-
granej 3:0 z Lechią Gdańsk. Z ko-
lei niecieczanie w wiosennej 
części sezonu, jako jedyny ze-
spół z ekstraklasy, nie zaznali 
jeszcze smaku zwycięstwa.     

W pierwszej połowie na bo-
isku nie działo się zbyt wiele. 
Gra z obu stron była wolna, na-
tomiast sytuacji podbramko-
wych było jak na lekarstwo. Naj-
bliższy otwarcia wyniku w 14 

min był napastnik Korony Ma-
riusz Stępiński, który naciskany 
przez Damiana Hilbrychta, 
strzelał głową z 5 metrów, ale 
Adrian Chovan popisał się kapi-
talną interwencją odbijając 
piłkę na rzut rożny. Gdy wyda-
wało się, że zawodnicy zejdą 
na przerwę przy jak najbardziej 
sprawiedliwym, bezbramko-
wym remisie, gospodarze wy-
konywali rzut rożny. Po dośrod-
kowaniu Wiktora Długosza fut-
bolówka trafiła na dalszy słupek 
do pozostawionego bez opieki 
Marcela Pięczka, który strzałem 
praktycznie do pustej bramki 
wyprowadził swój zespół 
na prowadzenie. 

Po zmianie stron kielczanie 
ruszyli do ofensywy i szybko 
podwyższyli prowadzenie. 
Po mocnym uderzeniu Slobo-
dana Rubezicia z linii pola kar-
nego zasłonięty przez kolegów 
Chovan odbił piłkę przed siebie. 
Najbliżej futbolówki znalazł się 
Kostas Sotiriou, który bez pro-
blemu skierował futbolówkę 
do siatki.  

Dwubramkowa strata nie 
zraziła niecieczan, którzy w 54 
min wyprowadzili groźną kon-
trę; Krzysztof Kubica urucho-
mił Morgana Fassbendera, 
który będąc sam na sam z Xa-
vierem Dziekońskim pokonał 
bramkarza Korony. Po inter-
wencji VAR-u okazało się, że 
Niemiec był na spalonym i sę-
dzia gola nie uznał. Goście na-
dal byli w ofensywie i po kolej-
nej kontrze Radu Boboc zagrał 
piłkę przed bramkę, natomiast 
Ivan Durdov zdobył swojego 
pierwszego gola w barwach 
„Słoni”. 

Niecieczanie podobnie jak 
we wcześniejszych meczach 
wyjazdowych w Szczecinie 
i w Częstochowie do końca me-
czu posiadali inicjatywę, a Ko-
rona momentami rozpaczliwie 
broniła się we własnym polu 
karnym. Najbliższy wyrównania 
w 83 min, po podaniu Artema 
Putiwcewa, był Durdov, ale 
po jego „główce” z 5 metrów 
piłka poszybowała nad po-
przeczką. ą

Piotr Pietras
redakcja@polskapress.pl

Bruk-Bet Termalica przegry-
wając w Kielcach z Koroną 1:2 
nadal pozostaje jedynym ze-
społem bez zwycięstwa 
w wiosennej części sezonu. 
„Słonie” znacznie zmniejszyły 
swoje szanse na utrzymanie.

Bruk-Bet Termalica traci punkty mecz po meczu. Tym razem w Kielcach z Koroną
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Bruk-Bet przegrał w Kielcach i wciąż jest na dnie tabeliEkstraklasa piłkarska

„Słonie” stanęły już nad przepaścią

Puszcza Niepołomice                   3 (1) 
Pogoń Siedlce                                               0 
Bramki: 1:0 Iwao 35, 2:0 Jakubik 79 samob., 
3:0 Korczakowski 89.  
Puszcza: Perchel - Barczakl, Piekarski, Przy-
byłko, Kasolikl - Iwao (90+1 Pieprzyca), Hajda 
(78 Simon), Nascimento (78 Walski), K. Stę-
pień, Cholewiak (77 Korczakowski) - Gjonil (73 
Śmiglewski). 
Pogoń: Lemanowicz - Misiak (13 Szczytniew-
skil), Dembek, Flis, Jakubik - Zielonka (64 
Zbróg), Poczobut, Drąg, Famulak (64 Demia-
niukl) - Podliński, Niezgoda (64 Rosołek).  
Sędziował: Paweł Horożaniecki (Żary).  
Widzów: 1325. 
 
W Niepołomicach spotkały się ze-
społy, które jeszcze do niedawna 
musiały walczyć o utrzymanie. 
Teraz oba są o wiele spokojniejsze 
i widmo spadku zostało mocno 
oddalone. Sąsiadów w tabeli dzie-
lił tylko jeden punkt na korzyść 
Puszczy. 

Widać było od początku, że 
gości nie będzie zadowalał remis. 
Zaatakowali. W 4 min uderzał 
z dystansu Miłosz Drąg, zmusza-
jąc Michała Perchela do interwen-
cji – goście mieli rzut rożny. Potem 
jeszcze kotłowało się w polu kar-
nym gospodarzy.  

W 19 min groźnie dogrywał 
w pole karne z wolnego Norbert 
Barczak i Jakub Lemanowicz mu-
siał piąstkować piłkę na róg. W 31 
min goście stanęli przed szansą, 
uderzał z rzutu wolnego Marcin 
Flis i zmierzającą pod spojenie 
piłkę musiał wybić na róg Perchel. 
Nic nie wskazywało na gola dla 
gospodarzy, a jednak stało się. 
Rzut wolny wyrzucał Wojciech 
Hajda, piłka odbiła się od pleców 
Arkadiusza Piekarskiego, 
w końcu dopadł do niej Kosei 

Iwao i ładnym strzałem pokonał 
Lemanowicza. To piąty gol Japoń-
czyka w tym sezonie.  

Mając korzystny wynik, Pusz-
cza nie forsowała tempa w drugiej 
połowie spokojnie rozgrywając 
piłkę. I czekając na swoje szanse. 
Trener gości Adam Nocoń nie cze-
kał na to, co się jeszcze wydarzy 
i w 64 min dokonał potrójnej 
zmiany licząc na nowy impuls dla 
swojego zespołu. W 67 min 
po dwójkowej akcji między Ama-
rildo Gjonim, a Iwao powstało za-
grożenie w polu karnym - ale Ja-
pończyk nie doszedł do „główki”.  

Brakowało wielu sytuacji 
bramkowych, ale gospodarze sta-
rali się utrzymywać długo 
przy piłce, szanować ją. W 79 min 
gospodarze znów mieli rzut 
wolny, znów piłka trafiła do Iwao, 
ten ostro strzelił z boku, a tor lotu 
piłki zmienił Damian Jakubik 
i skierował ją do własnej bramki. 
Od tej pory Niepołomiczanie mo-
gli grać jeszcze spokojniej.  

Pogoń w ogóle im nie zagra-
żała. Bliżej było gospodarzom 
do zdobycia trzeciego gola niż 
do straty pierwszego. W 89 min 
Barczak kapitalnie uderzył z wol-
nego i Lemanowicz wyciągnął 
piłkę z „okienka”. Ale jeszcze w tej 
samej minucie po dograniu z pra-
wego skrzydła w wykonaniu Kac-
pra Śmiglewskiego na 6 metr, 
piłkę do siatki skierował inny 
zmiennik - Olaf Korczakowski.  

- Gratulacje dla chłopaków,  
wynik pokazuje, że było to łatwe 
zwycięstwo. Nic bardziej błęd-
nego - komentował wygraną tre-
ner Puszczy Tomasz Tułacz. - Po-
goń to był twardy rywal, ale umie-
liśmy go zneutralizować. Mówi-
łem przed meczem, że wygra ze-
spół, który uwypukli swoje atuty, 
a zneutralizuje atuty przeciwnika. 
Pogoń jest zdyscyplinowana , do-
póki nie strzeliliśmy drugiej 
bramki, to wcale to tak super nie 
wyglądało. Cieszę się, że strze-
liliśmy gole po dwóch stałych 
fragmentach. ą

Nie ma mocnych na  
„Żubry” w Niepołomicach
Jacek Żukowski
jacek.zukowski@polskapress.pl

I LIGA PIŁKARSKA. Puszcza 
wygrała czwarty mecz 
w tym roku, trzeci z rzędu 
i trzeci na własnym boisku.

eprasa.pl 28c0b79199
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To miało być piłkarskie święto. 
Niestety, Śląsk postanowił grać 
nieczysto i ogłosił, że nie wpuści 
zorganizowanej grupy kibiców 
Wisły. W tym momencie prezes 
„Białej Gwiazdy” Jarosław Kró-
lewski powiedział - dość.  

Przez wiele dni trwała wy-
miana komunikatów, ale osta-
tecznie w Wiśle po blisko trzech 
latach absurdalnego kibolskiego 
bojkotu, stygmatyzowania kibi-
ców krakowskiego klubu, doszli 
do wniosku, że to jest czas, żeby 
sięgnąć po argumenty ostateczne 
i na mecz, podczas którego ktoś 
jawnie łamie regulaminy, nie je-
chać. Wisła podnosiła jako argu-
ment, że skoro Śląsk nie jest w sta-
nie zabezpieczyć meczu z kibi-
cami gości, to są obawy, że nie jest 
w stanie zabezpieczyć bezpie-
czeństwa również piłkarzy.  

Śląsk odpowiadał, że jest go-
towy do organizacji meczu, ale 
wrocławianie sojuszników 
w swojej argumentacji nie znaleźli 
wielu, bo dla każdego kto myśli lo-
gicznie, jasnym jest, że to nie pre-
zes Remigiusz Jezierski sam z sie-
bie podjął decyzję o zamknięciu 
sektora gości, a zrobił to pod naci-
skiem grup kibolskich.  

We Wrocławiu w sobotę prze-
grał cały polski futbol, a wygrało 

kibolstwo. Świadczy o tym nie 
tylko to, co działo się na Tarczyń-
ski Arena, ale również wydarze-
nia w innych miastach Polski. 
W Sosnowcu  na meczu Zagłębia 
z Podhalem Nowy Targ wywie-
szono transparent poparcia dla ki-
boli Śląska, jednocześnie obraża-
jący Wisłę. W Łodzi z kolei kibol-
stwo spod znaku Lecha Poznań - 
czyli jednej z tych grup, które pod-
pisują się pod stygmatyzowaniem 
wiślaków - zdemolowało zaple-
cze sektora gości. I tacy ludzie 
chcą coś mówić o zasadach…  

Wracają do meczu we Wrocła-
wiu, to na boisko wyszła drużyna 
Śląska, sędziowie, a po kwadran-
sie Tomasz Kwiatkowski odgwiz-

dał koniec spotkania. Teraz 
sprawą zajmą się w Komisji Dys-
cyplinarnej PZPN, ale walkower 
dla Śląska – wbrew lansowanej 
przez wrocławskie środowisko 
narracji – wcale nie jest pewny.  

W tym wszystkim przegrał 
też PZPN, który przez blisko trzy 
lata nie był w stanie zrobić raz 
a dobrze porządku z rządami 
bandziorów. Słowa prezesa Ceza-
rego Kuleszy, który na portalu X 
straszy, że nie będzie tolerował 
nie tylko nie wpuszczania kibi-
ców gości na mecze, ale również 
bojkotowania meczów, brzmią 
jak żart. Można zadać pytanie, 
gdzie był przez ostatnie trzy lata, 
gdy Wisłę na wyjazdach trakto-

wano tak, jak traktowano? To 
bezczynność związku doprowa-
dziła krakowski klub do ostatecz-
ności i działania, które można 
określić jako krzyk bezsilności. 
Krzyk, o którym donoszą już me-
dia na całym świecie. I jest to 
kompromitacja polskiego fut-
bolu. Śląska, który wybrał układy 
z karkami, zamiast sportowej ry-
walizacji również. 

 
Inne mecze: Polonia Bytom - Ruch Chorzów 
0:1 (0:0), Szczepan 69; Znicz Pruszków - Odra 
Opole 2:3 (2:0), Białowąs 2 samob., Majewski 44 
- Kobusiński 50, Tront 72, Feliks 90+2; Chrobry 
Głogów - Pogoń Grodzisk Mazowiecki 3:0 
(2:0), Laskowski 27, 54, Noiszewski 35 samob.; 
Miedź Legnica - Stal Rzeszów 2:1 (0:0), Mans-
feld 57, Jovicić 88 - Krasowskij 64; Stal Mielec - 
GKS Tychy 4:0 (3:0), Kruszelnicki 15, Cybulski 
25, Nunez 28, Gerbowski 67. Dzisiaj: Polonia 
Warszawa - ŁKS Łódź (18).  
      1.    Wisła Kraków                    23     49                  54-19 
     2.    Chrobry Głogów             24       41                  35-22 
     3.    Wieczysta Kraków         24     40                   51-35 
     4.    Polonia Warszawa         23     40                  39-32 
     5.    Pogoń Grodzisk Maz.  24      39                   41-33 
     6.    Miedź Legnica                  24      38                  41-40 
      7.    Śląsk Wrocław                  23      37                  42-37 
     8.    Ruch Chorzów                  24      37                  36-33 
     9.    Stal Rzeszów                     24      35                 36-38 
   10.    Polonia Bytom                 24      35                   38-31 
    11.    ŁKS Łódź                              23      33                  34-35 
    12.    Puszcza Niepołomice     24        31                     32-30 
   13.    Odra Opole                         24      29                   24-31 
   14.    Pogoń Siedlce                  24      27                 25-28 
   15.    Stal Mielec                          24     20                  31-48 
   16.    Znicz Pruszków               24     20                 26-48 
    17.    Górnik Łęczna                  24      16                 26-45 
   18.    GKS Tychy                           24      14                 28-54 
25. kolejka (13-16.03): Chrobry - Puszcza (pt. 
18), Wisła - Miedź (pt. 20.30), Wieczysta - Polo-
nia B. (pn. 18). ą 

Bartosz Karcz
bartosz.karcz@polskapress.pl

W sobotę we Wrocławiu nie 
doszło do meczu Śląsk - Wisła. 
Na boisku pojawili się jedynie 
sędziowie i gospodarze. Kra-
kowianie nie przyjechali. 

Ten obraz to symbol bezsilności PZPN w walce z bandytami
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Do meczu nie doszło, bo Śląsk ugiął się pod naciskiem kiboliI liga piłkarska

Porażka futbolu, kompromitacja PZPN

Górnik Łęczna                                               0  
Wieczysta Kraków                            3 (1) 
Bramki: 0:1 Villar 34, 0:2 Feiertag 76, 0:3 Feire-
tag 90+2. 
Górnik: Budziłek - Krukl, Gucek, Jaroszyński  
- Spacil (46 Nowogoński), Deja (17 Achmedow), 
Kryeziu, Biedrzycki (46 Ogaga) - Janaszek  
(86 Wolsztyński), Paryzek (76 Orlik), Myszor. 
Wieczysta: Mikułko - Fila, Pazdanl, Olssonl, 
Pestak - Kneżević (50 Pusić), Piazon, Maigaard - 
Villar (84 Semedo), Carlitos (73 Feiertag), Dzię-
gielewski (73 Trąbka). 
Sędziował: Mateusz Jenda (Warszawa).   
 
Wieczysta miała przewagę, 
częściej była w natarciu, lecz 
nic konkretnego z tego nie wy-
nikało. Łęcznianie rozbijali ak-

cje przed polem karnym. Solid-
nej okazji na gola długo nie 
było. Aż z „pomocą” przyszli 
gospodarze. Po wrzutce piłka 
trafiła w rękę Luki Gucka i była 
„11”  (26 min). Tyle że strzał Car-
litosa Łukasz Budziłek obronił. 

W 34 min padła wreszcie 
bramka dla przyjezdnych - 

w dość kuriozalnych okoliczno-
ściach. Po wrzutce Karola Fili 
jeden z rywali podbił piłkę, 
przeszkadzając składającemu 
się do woleja Carlitosowi. Hisz-
pan, jeszcze leżąc, kopnął jed-
nak w ekwilibrystyczny sposób 
kierunku bramki, futbolówka 
po rykoszecie zmieniła tor lotu, 
Budziłek obronił, ale z bliska 
dobił Miki Villar. 

Przed przerwą Górnik nadal 
czekał na kontry i stałe frag-
menty gry. I właśnie po rożnym 
postraszył Wieczystą - Egzon 
Kryeziu uderzył wolejem zza 
„16”, zasłoniętego bramkarza 
gości od kłopotu wybawił jed-
nak jeden z kolegów. Ciekawie 
zrobiło się w 43 min, gdy dobrą 
okazję miał Patryk Paryzek. 
„Nawinął” zwodem trzech ry-
wali, uderzył zza „16”, ale pro-
sto w ręce Antoniego Mikułki. 

W drugiej połowie piłkarze 
z Łęcznej nie potrafili odwrócić 
losów spotkania. Znów to Wie-

czysta prowadziła grę, lecz dru-
giego ciosu, który w praktyce 
rozstrzygnąłby kwestię zwycię-
stwa, długo nie potrafiła zadać. 

Udało się w 76 min. Więk-
szość roboty wykonał Villar, 
po jego szarży i podaniu 
(strzale?) piłkę z bliska do siatki 
wepchnął Stefan Feiertag. Co 
ciekawie, Austriak, najlepszy 
strzelec Wieczystej w jesiennej 
części sezonu, w sobotę wystą-
pił po raz pierwszy w tym roku. 
A na boisku był jakieś 3 minuty! 

Szansę na podniesienie tem-
peratury meczu miał w 82 min 
Kamil Orlik. Po kontrze i złym 
zagraniu gości, przegrał jednak 
pojedynek z Mikułką. Kolejnej 
takiej szansy gospodarze już nie 
mieli, zasłużenie wygrała Wie-
czysta. Zwłaszcza że jeszcze do-
łożyła gola - po dośrodkowaniu 
(ponowionym po rożnym) Mik-
kela Maigaarda celnie „główko-
wał” Feiertag. Około 20 minut 
jego gry i 2 bramki! ą

Artur Bogacki
artur.bogacki@polskapress.pl

I LIGA PIŁKARSKA. Wieczysta 
„planowo” pokonała zagro-
żonego spadkiem Górnika 
Łęczna.

Rezerwowy Wieczystej błysnął skutecznością

Stefan Feiertag strzelił 
Górnikowi dwie bramki
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CRACOVIA II – WIŚLANIE SKAWINA 
0:4 (0:3) 
Bramki: 0:1 Radwanek 8, 0:2 Cytacki 18, 0:3 Dy-
narek 28 karny, 0:4 Sowa 90. 
Cracovia II: Cymerys -  Mustafajewl (84 Zgło-
bik),  Żołądź, Nowakowski, Strózik -  Mamroł  
(52 Walaszek), Dej (57 Królak), Thiagoll l[46], 
Polak (46 Skoczylas), Sowieckilll [50] - Śliwa 
(46 Kaczorl). 
Wiślanie:  Pietruszewski - Zięba, Kołodziej, Bo-
ciek - Kłos (63 Kron), Banik (63 Wrona), Cytackil,  
Gądek (71 Wiszniowski), Dynarek (71 Bahonko),  
Szkitun (77 Sowa) - Radwanek.  
Sędziował: Sebastian Godek (Głogów Małopol-
ski). Widzów: 150.  
 
Jesienią Wiślanie wygrali aż 6:2. 
Teraz też dominowali. W Rącznej 
mogli poczuć się jak u siebie, bo 
grano na boisku ze sztuczną na-
wierzchnią, a Skawinianie wła-
śnie na takiej nawierzchni grają.  

W początkowych fragmen-
tach dominowała walka, aż 
wreszcie Wiślanie przeprowa-
dzili skuteczną akcję - było spore 
zamieszanie w polu karnym, 
piłka odbiła się od poprzeczki, 
wreszcie doskoczył do niej 
Radwanek i strzałem z bliska 
ulokował piłkę w siatce.  

Goście mogli pójść za ciosem, 
po chwili uderzał Banik, ale wy-
soko nad bramką. Ale Wiślanie 
wcale nie zamierzali na tym po-
przestać. W 18 min na indywidu-
alną akcję zdecydował się Cytacki, 
ograł jak chciał Żołądzia i strzelił 
po ziemi do siatki na 2:0. Goście 
nadal byli w natarciu, z bliska ude-
rzał Banik, ale Cymerys obronił.  

W 27 min uderzał Banik - Cy-
merys „wypluł” piłkę, doskoczył 
do niej Radwanek, ale został sfau-
lowany przez Nowakowskiego. 
Decyzja arbitra mogła być tylko 
jedna - karny. Pewnym egzekuto-
rem „jedenastki” okazał się Dyna-
rek. W 36 min o mało co Radwa-
nek nie pokusił się o hat-tricka  
- wykorzystał nieporozumienie 
w obronie, strzelił, Cymerys odbił 
piłkę, w końcu dopadł do niej Gą-
dek i uderzył z daleka, obok 
słupka. Tuż przed przerwą Craco-
via II mogła się pokusić o gola, ale 
Polak uderzył nad poprzeczką.  

Fatalnie dla „Pasów” zaczęła 
się II połowa - Thiago za faul do-
stał drugą żółtą i w konsekwencji 
czerwoną kartkę. Sytuacja gospo-
darzy była w tym momencie nie 
do pozazdroszczenia. Tym bar-
dziej, że 4 minuty później z boiska 
„spadł” Sowiecki za drugą żółtą 
kartkę. Od tej pory mecz stał się 
już całkowicie jednostronny. 
W 58 min mogło być 0:4 - Cytacki 
uderzył mocno z 18 m i piłka od-
biła się od poprzeczki. Po chwili 
ten sam zawodnik nie wykorzy-
stał dobrej szansy. Z kolei w 71 min 
groźnie uderzał Gądek, ale Cyme-
rys zapobiegł nieszczęściu. Go-
spodarzy chwilowo od wyższej 
porażki uratowała poprzeczka 
i Cymerys broniąc strzał Wisz-
niowskiego. Czwarty gol jednak 
padł w 90 min gdy piłkę do siatki 
wślizgiem skierował Sowa.  
(ŻUK) 

WISŁA II KRAKÓW - SOKÓŁ  
KOLBUSZOWA DOLNA 2:0 (2:0) 
Bramki: 1:0 Wiśniewski 12, 2:0 Tokarczyk 32. 
Wisła: Brodal - Chmiell (52 Ziarko), Kutwa, 
Woś (66 Skałal), Wiśniewski - Kawała, Cymba-
luk, Szywaczl, Gap (79 Bugaj) - Kościelniak (66 
Olejarka), Tokarczyk (79 Rodado). 
Sokół: Gliwa - Rębiszl, Kapuścińskil, Woło-
wiec, Garbośl (76 Cyganowski) - Wiktor, Mo-
krzycki (46 Kitliński) - Maj (61 Mikrut), Węgrzyn 
(61 Serwiński), Zych (76 Bik) - Musikl.  
Sędziował: Hubert Heba (Warszawa).  
Widzów: 500. 
 
Trybuny na stadionie Prądni-
czanki wypełniły się mocno. 
Wszystko w związku z apelem 
prezesa Wisły Jarosława Królew-
skiego, który po tym, jak pierwszy 
zespół nie pojechał do Wrocławia 
na mecz ze Śląskiem, zaapelował 
by kibice wparli drugą drużynę. 
Były też znane osoby. Był sam Ja-
rosław Królewski. Był trener Ma-
riusz Jop. Był Angel Rodado. Przy-
szli byli piłkarze „Białej Gwiazdy” 
Jakub Błaszczykowski, Arkadiusz 
Głowacki i Marcin Wasilewski. Był 
też sponsor Wieczystej Wojciech 
Kwiecień. 

Rezerwa Wisły od początku 
radziła sobie dobrze. I szybko ob-
jęła prowadzanie. W 12 min Karol 
Tokarczyk uderzył z rzutu wol-
nego. Trafił w słupek, ale do piłki 
dopadł Kuba Wiśniewski i dobił 
skutecznie z bliska.  

Dwadzieścia minut później 
w roli głównej wystąpił już sam 
Karol Tokarczyk. Wpadł w pole 
karne Sokoła z prawej strony 
i uderzył z bardzo ostrego kąta. 
Michał Gliwa popełnił jednak 
błąd i piłka jakimś cudem wpadła 
do siatki.  

Druga połowa była spokoj-
niejsza. Wisła miała przewagę, 
ale nie stwarzała wielu sytuacji 
pod bramką Sokoła. Goście 
za bardzo nie mieli argumentów, 
żeby zagrozić bramce „Białej 
Gwiazdy”. (BK) 
 
Inne mecze:  Sparta Kazimierza Wielka - Avia 
Świdnik  0:6 (0:3), Zawadzki 7 karny, Łącki 15, Zu-
ber 33, 70, Pisarek 81, Falbierski 90+3; Czarni Poła-
niec - Chełmianka Chełm 1:1 (0:1), Kramarz 
90+3 - Okoniewski 13; KSZO 1929 Ostrowiec 
Świętokrzyski - Naprzód Jędrzejów 2:0 (0:0), 
Horżuj 69, Bełycz 79; Podlasie Biała Podlaska - 
Wisłoka Dębica 1:1 (1:0), Kosieradzki 42 - Czuchra 
90+2; Siarka Tarnobrzeg - Pogoń-Sokół Luba-
czów 3:1 (3:0), Majewski 3, Mróz 9, Wacławek 45+1 
- Chromych 77; Stal Kraśnik - Korona II Kielce 0:1 
(0:0), Karliński 77; Świdniczanka Świdnik - Star 
Starachowice 0:1 (0:0), Stanisławski 75. 
      1.    Avia Świdnik                       21     46                  54-25 
     2.    KSZO Ostrowiec Św.      21      45                  45-18 
     3.    Chełmianka Chełm        21      42                 33-20 
     4.    Star Starachowice          21     40                 34-20 
     5.    Wiślanie Skawina            21     40                   42-31 
     6.    Siarka Tarnobrzeg          21      35                 45-29 
      7.    Korona II Kielce                21      33                  39-35 
     8.    Podlasie Biała Podl.       21      32                  35-33 
     9.    Pogoń-Sokół Lub.           21       31                 38-28 
   10.    Wisła II Kraków                 21      27                  44-41 
    11.    Wisłoka Dębica               20      27                 23-20 
   12.    Czarni Połaniec               20      27                  35-34 
   13.    Cracovia II                           20      22                  25-41 
   14.    Stal Kraśnik                         21      19                   27-35 
   15.    Naprzód Jędrzejów      20      19                 26-39 
    16.    Świdniczanka Świdnik    21        15                    26-49 
    17.    Sokół Kolbuszowa D.    21      14                  21-43 
    18.    Sparta Kazimierza Wlk.   21           7                      18-69 
22. kolejka (14 marca): Avia - Wisła II (sb. 14), 
Wiślanie - Pogoń-Sokół (sb. 14), Naprzód - Cra-
covia II (sb. 14.30). ą

PIŁKA NOŻNA 
III liga, grupa IV 
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Sandecja Nowy Sącz                   1 (0) 
Hutnik Kraków                                             0 
Bramka: 1:0 Juszczyk 52. 
Sandecja: Jeleńl - Pleśnierowiczl, Błyszko, 
Smajdor, Skałecki - Ogorzały, Brenkus (63 Ka-
sprzak), Pietraszkiewicz (83 Nawotka), Oure 
(63 Talarl) - Żurawski (73 Kołbon), Juszczyk 
(73 Wołczek). 
Hutnik: Wróblewski - Basse (75 Rzepka),  
Bracik, Burkalll[90+6], Gałązkal (69 
Motrych) - Gandziarowski, Kieliśl, Prusiński, 
Semik - Urbańczyk (84 Jopek), Zawadal. 
Sędziował: Patryk Świerczek (Brzesko).  
Widzów: 7704. 
 
Pierwsze minuty to było wza-
jemne badanie sił. W 6 min Ka-
mil Ogorzały uderzył nad po-
przeczką bramki gości. Po chwili 
po rzucie rożnym dla Hutnika 
głową uderzał Kacper Prusiński, 
jednak futbolówkę wyłapał Ma-
teusz Jeleń.  

W kolejnych fragmentach 
swoje okazje mieli Simeon Oure 
i Adam Brenkus, ale ich uderze-
nia zostały zablokowane. Później 
obie strony miały swoje szanse, 
ale do przerwy wynik  nie uległ 
zmianie.  

W drugą połowę lepiej weszli 
piłkarze z Nowe Sącza. W 49 min 
Pietraszkiewicz zszedł z bocznej 
strefy przed pole karne, oddał 
strzał, ale piłka o centymetry mi-
nęła spojenie bramki Hutnika. 
W 52 min do rzutu wolnego 
po faulu Patryka Kielisia pod-
szedł Brenkus. Oddał mocny 
strzał, Krzysztof Wróblewski od-
bił piłkę przed siebie, a młodzie-

żowiec Bartłomiej Juszczyk za-
chował się jak rasowy strzelec 
i trafił do siatki.  

Sandecja próbowała pójść 
za ciosem, ale nie podwyższyła 
wyniku, a im bliżej było końca 
meczu, tym gospodarze nasta-
wili się na obronę i grę z kontry.   

Hutnik szukał wyrównania, 
a w ostatnich sekundach 
pod bramkę Sandecji zawędro-
wał nawet Wróblewski, ale nic to 
gościom nie dało. Po zwycię-
stwie Zagłębia i remisie Rekordu 
sytuacja krakowian w tabeli stała 
się znów nie do pozazdroszcze-
nia. Znaleźli się w strefie spadko-
wej.  

Zagłębie Sosnowiec                        1 (1) 
NKP Podhale Nowy Targ                 0 

Bramka: 1:0 Szikawka 2. 
Zagłębie: Kabała - Pawłowski, Janiszewskil, 
Mironowicz - Szotl, Laskowski, Wasilukl (72 
Broniewski), Szykawkal (80 Zawojski), Gogół 
(90+1 Wołowiec), Predenkiewicz - Sobczak. 
NKP Podhale: Styrczula - Michotal, Vosko, 
Kozarzewski - Seweryn (79 Salak), Lelito, Pur-
cha (46 Vaclavik), Marcinho (46 Pena), Chojec-
ki, Rubiśl (46 Burkiewicz) - Kurzeja (70 Ha-
med). 
Sędziował: Mateusz Mastaj (Rzeszów).  
Widzów: 2835.  
 
Losy spotkania rozstrzygnęły się 
już w 2 min. Po dalekim wyrzu-
cie z autu z wysokości pola kar-
nego piłka trafiła przed „szes-
nastkę” Podhala do Jewgienija 
Szykawki. Napastnik Zagłębia 
zdecydował się na strzał, a fut-
bolówka - odbita jeszcze 
od słupka - wpadła do bramki, 
jak się później okazało był to je-
dyny gol meczu. 

Podhale mogło bardzo 
szybko odpowiedzieć. Już w 7 
min po rzucie rożnym piłka spa-
dła pod nogi Jakuba Rubisia, 
który znalazł się zaledwie trzy 
metry przed bramką gospoda-
rzy. Zawodnik Podhala nie trafił 

jednak czysto w piłkę i ta padła 
łupem bramkarza Zagłębia. 

W drugiej połowie nowotar-
żanie starali się podkręcać 
tempo gry i coraz odważniej ata-
kowali. Impuls miały dać 
zmiany - aż trzy przeprowa-
dzone już w przerwie. Szczegól-
nie aktywny był Antoni Burkie-
wicz, który próbował brać ciężar 
gry na siebie, jednak jego indy-
widualne akcje nie przynosiły 
oczekiwanego efektu. 

Kilka razy skrzydłem 
przedarł się także Cesar Pena, 
lecz brakowało dokładności 
przy ostatnim podaniu. Podhale 
próbowało również strzałów 
z dystansu - swoich szans szu-
kali Rastislav Vaclavik, Bartosz 
Lelito i Adam Chojecki - jednak 
na trudnej, nierównej murawie 
trudno było o precyzję. 

W bramkę trafił jeszcze rezer-
wowy Krzysztof Sałak, lecz jego 
uderzenie było zbyt czytelne, by 
zaskoczyć bramkarza Zagłębia. 

Ostatecznie Podhalu nie 
udało się doprowadzić do wy-
równania i nowotarżanie mu-
sieli pogodzić się z minimalną 
porażką 0:1. 

To druga przegrana drużyny 
z Nowego Targu po zimowej 
przerwie, a na pierwsze wio-

senne zwycięstwo nadal trzeba 
będzie poczekać. 

 
Inne mecze:  Warta Poznań - Rekord Biel-
sko-Biała 1:1 (0:0), Wojcinowicz 75 -  Świder-
ski 48; GKS Jastrzębie - Świt Szczecin 0:1 
(0:1), Rogala 6; KKS 1925 Kalisz - Chojni-
czanka Chojnica 0:1 (0:1), Bąkowicz 31; Reso-
via - Sokół Kleczew 1:1 (0:0), Małachowski 87 
- Tkaczyk 58; Śląsk II Wrocław - Olimpia 
Grudziądz 1:0 (1:0), Wojtczak 6 karny. Mecz 
Unia Skierniewice - Stal Stalowa Wola za-
kończył się po zamknięciu numeru.  
      1.    Unia Skierniewice         20     44                  41-22 
     2.    Olimpia Grudziądz        22     40                  41-29 
     3.    Warta Poznań                   21     40                  35-24 
     4.    Podhale Nowy Targ      22      36                   25-18 
     5.    Świt Szczecin                     21      35                 40-35 
     6.    Sandecja Nowy Sącz     21      33                  32-28 
      7.    Podbeskidzie B.-B.        22      32                 39-34 
     8.    Śląsk II Wrocław              22     30                  38-35 
     9.    Resovia                                 22      29                  29-27 
    10.    Chojniczanka Chojnice    21       28                        33-31 
    11.    Stal Stalowa Wola         20      27                   38-31 
   12.    Zagłębie Sosnowiec      21      26                  24-33 
   13.    Rekord Bielsko-Biała    21      25                 29-36 
   14.    Sokół Kleczew                   21      25                 36-34 
   15.    Hutnik Kraków                 22      24                   31-33 
   16.    KKS 1925 Kalisz                 21      19                   21-32 
    17.    ŁKS II Łódź                           21      14                  22-41 
   18.    GKS Jastrzębie                  21        6                  16-47 
GKS -1 pkt (kara za zaległości finansowe) 
23. kolejka (14-15.03): Hutnik - Podbeski-
dzie (sb. 13.45), Chojniczanka - Sandecja (sb. 
16), Podhale - Resovia (nd. 14.30). ą

Marcin Wójtowicz, Maciej Zubek
redakcja@polskapress.pl

II LIGA PIŁKARSKA. 1:0 to wynik, 
który padł w dwóch meczach 
z udziałem małopolskich dru-
żyn. W takim stosunku San-
decja pokonała Hutnika, 
a Podhale przegrało w So-
snowcu z Zagłębiem. 

Jeden gol przesądził o derbowej wygranej Sandecji

Małopolskie starcie w II lidze dla Sandecji Nowy Sącz
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W miniony czwartek, w norwe-
skim Lillehammer, Kacper To-
masiak został wicemistrzem 
świata juniorów, a następnie wy-
leciał do Finlandii.  

Na obiekcie „Lysgårdsbak-
kene hoppanlegg”, 19-letni Po-
lak musiał uznać wyższość Au-
striaka Stephana Embachera. 
Brązowy krążek wywalczył 
Amerykanin Jason Colby.  

Tyrolczyk - starszy o rok 
od Tomasiaka - po raz trzeci 
z rzędu został mistrzem świata 
w tej kategorii wiekowej. Tym sa-
mym potwierdził dobrą formę, 
którą demonstrował wcześniej 
w zawodach Pucharu Świata 
na mamuciej skoczni w Bad Mit-
terndorf (dwukrotnie drugie 
miejsce, Tomasiak nie startował) 

oraz na XXV Zimowych Igrzy-
skach Olimpijskich w Predazzo 
(złoty medal w konkursie du-
etów). 

Kacper Tomasiak powiększył 
dorobek polskich skoczków w mi-
strzostwach świata juniorów 
do 15 medali (3 złote - 9 srebrnych 
-  3 brązowe). Dotychczas, po złote 
sięgnęli indywidualnie tylko nie-
żyjący już Mateusz Rutkowski 
(2004) i Jakub Wolny (2014). 

Dla Tomasiaka to drugi krą-
żek imprezy tej rangi. W 2023 
roku w kanadyjskim Whistler był 
w składzie „srebrnej” drużyny. 

W miniony piątek, już 
na obiekcie „Salpausselkä” w La-
hti, nasz utalentowany skoczek 
narciarski uplasował się w zawo-
dach Pucharu Świata na 24. miej-
scu, a dzień później - na 10. Tym 
samym, Kacper Tomasiak po raz 
piąty w karierze wskoczył 

do czołowej „10” zawodów z cy-
klu Pucharu Świata, po raz 
pierwszy od styczniowych za-
wodów na Bergisel w Inns-
brucku. 

- W tym momencie jestem 
wypoczęty, choć nie czuję się tak 
świeżo, jak na początku sezonu 
- twierdzi Tomasiak. - Jednak 
przy adrenalinie w trakcie zawo-
dów powinno być dobrze. 

 Na mistrzostwach świata ju-
niorów, które gościły na „Lys-
gårdsbakkene hoppanlegg”, re-
prezentacja Polski (Kamil Wa-
szek, Łukasz Sarniak, Łukasz Łu-
kaszczyk i młodszy brat Kacpra 
Tomasiaka - Konrad) - pod nie-
obecność trzykrotnego medali-
sty olimpijskiego - zajęła 5. miej-
sce. Wygrali Austriacy. Srebrny 
medal zdobyli Niemcy, a brą-
zowy Norwegowie. Polaków wy-
przedzili jeszcze Słoweńcy. 

- Potencjał jest - wyjaśnia tre-
ner polskiej kadry Maciej Ma-
ciusiak. - Będziemy walczyć, jak 
w każdych zawodach. Czas po-
każe, na ile to wystarczy, ale dla-
czego nie. Kacper wrócił do ry-
walizacji w Pucharze Świata na-
prawdę w dobrej dyspozycji. ą

Paweł Wiśniewski
redakcja@polskapress.pl

W ostatnich dniach, Kacper 
Tomasiak - trzykrotny me-
dalista olimpijski z Preda-
zzo, przeżywa prawdziwy 
startowy maraton. Cztery 
doby - cztery starty. Jeden 
w Norwegii, trzy w Finlandii. 

Kacper Tomasiak jest dzisiaj jednym z najbardziej 
zapracowanych polskich sportowców  
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Kacper Tomasiak wicemistrzem świata juniorów Skoki narciarskie

Władimir Semirunnij zdobył brą-
zowy medal w wielobojowych 
mistrzostwach świata w łyżwiar-
stwie szybkim. Wygrał Norweg 
Sander Eitrem przed Czechem 
Metodejem Jilkiem. 

Semirunnij przy okazji wy-
nikiem 146,243 punktów po-
prawił rekord kraju należący 
do Konrada Niedźwiedzkiego 
(150,672).  

Obecny dyrektor sportowy 
Polskiego Związku Łyżwiar-
stwa Szybkiego ustanowił go 
w 2015 roku. 

Kaja Ziomek-Nogal ustano-
wiła rekord Polski i zajęła 
czwarte miejsce w wieloboju 
sprinterskim, który obejmował 
cztery starty - po dwa na 500 
i 1000 m. 

Ostatni bieg na 1000 m, 
na którym w tym sezonie pan-

czenistka MKS Cuprum Lubin 
wcześniej nie startowała, miał 
zadecydować, czy stanie na po-
dium. Polka nie zdołała wy-
przedzić Holenderki Marrit 
Fledderus, do której w sumie 
straciła, do brązowej meda-
listki, pół sekundy. Mistrzow-
ski tytuł zdobyła Holenderka 
Femke Kok przed swoją ro-
daczką Suzanne Schulting. 

Na pocieszenie Ziomek-No-
gal poprawiła rekord Polski - 
152,250 punktu. Poprzedni 
wynosił 150,560 i został usta-
nowiony ponad rok temu w... 
Heerenveen. 

Martyna Baran została skla-
syfikowana na siódmym, a Ka-
rolina Bosiek, która na ostat-
nich metrach zaliczyła upa-
dek, dopiero na dwudziestej 
drugiej pozycji. Odniesiona 
kontuzja wymusiła na niej re-
zygnację z występu w ostatniej 
konkurencji przewidzianej 
w programie. 

Damian Żurek, ósmy 
po pierwszym dniu, wycofał 
się z rywalizacji. Panczenista 
Pilicy Tomaszów po igrzy-
skach miał sporo problemów 
ze zdrowiem i zdecydował, że 
musi odpocząć.  ą

Jacek Kmiecik
redakcja@polskapress.pl

W mistrzostwach świata 
w łyżwiarskim wieloboju 
na słynnym torze Thialf  
w holenderskim Heere-
nveen startowali ze zmien-
nym szczęściem polscy pan-
czeniści.

Rekord Polski na MŚ 
w wieloboju sprinterskimZAPRACOWANY, ALE WYPOCZĘTY
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ANGLIA 
W weekend nie odbyła się ko-
lejka Premier League, w zamian 
angielscy kibice otrzymali emo-
cje związane z Pucharem Anglii 
i z pewnością narzekać nie mogli.  

W ćwierćfinale rozgrywek 
zameldował się między innymi 
Arsenal FC, który miał jednak 
spore problemy z czwartoligo-
wym Mansfield Town. Kanonie-
rzy wygrali tylko 2:1 i tak na-
prawdę do końca drugiej połowy 
nie byli pewni awansu. 

- Celem był awans do kolejnej 
rundy. Teraz czeka nas starcie 
z Bayerem Leverkusen w Lidze 
Mistrzów, kilka innych ważnych 
meczów i musimy być skupieni 
- powiedział bramkarz Arsenalu 
Kepa Arrizabalaga. 

Sporo ciekawego działo się 
również w starciu Wrexham AFC 
z Chelsea FC. Gospodarze latem 
zagrają mecz towarzyski z Wisłą 
Kraków i mimo że grają tylko 
w Championship, pokazali w so-

botę, że stać ich na rywalizację 
z największymi. Czołowa ekipa 
Premier League awans wydarła 
dopiero po dogrywce, w podsta-
wowym czasie padł remis 2:2. 

PUCHAR ANGLII 
Wyniki 1/8 finału: Wolverhampton - Liver-
pool 1:3, Mansfield - Arsenal 1:2, Wrexham 
- Chelsea 2:2 d. 2:4, Newcastle - Manche-
ster City 1:3. 

FRANCJA 
Wydarzeniem weekendu we 
Francji z pewnością była po-
rażka wielkiego PSG - i to u sie-
bie - z AS Monaco.  

Niedawno oba zespoły ry-
walizowały ze sobą w fazie 

play-off Ligi Mistrzów i wtedy 
minimalnie lepsi w dwume-
czu okazali się Paryżanie.  

Teraz - w rozgrywkach - Li-
gue 1 ekipa z Księstwa wzięła 
rewanż i to ona sięgnęła 
po komplet punktów. 

Mimo naprawdę dotkliwej 
porażki, francuski gigant ze 
stolicy utrzymał pozycję li-
dera tabeli.  

LIGUE 1 
Wyniki 25. kolejki: PSG - AS Monaco 1:3, 
Nantes - Angers 0:1, Auxerre - Strasbourg 
0:0, Toulouse - Olympique Marsylia 0:1, 
Lens - Metz 3:0, Brest - Le Havre 2:0, Lille - 
Lorient 1:1, Nice - Rennes 0:4 

 
HISZPANIA 
Na Półwyspie Iberyjskim 
po ciężkich rywalizacjach są 
Real Madryt i FC Barcelona. 
Królewscy rzutem na taśmę po-
konali na wyjeździe Celtę Vigo 
2:1, strzelając decydującego 
gola w doliczonym czasie  
za sprawą rykoszetu po uderze-
niu Federico Valverde.  

Natomiast Duma Katalonii 
pokonała w Bilbao ekipę 
Athletic 1:0 po trafieniu Lamine 
Yamala. Robert Lewandowski 
na placu gry zameldował się 
po upływie godziny gry, w spe-
cjalnej masce, chroniącą twarz 
po niedawnej kontuzji. 

W La Liga przewodzi FC 
Barcelona z 4-punktową prze-
wagą nad Los Blancos. Kto 
na dnie? Tutaj również nie-
zmiennie trójka: RCD Mallorca, 
UD Levante i Real Oviedo. Ten 
ostatni zespół jest już praktycz-
nie pogodzony z powrotem 
na drugi poziom rozgrywkowy. 

LALIGA 
Wyniki 27. kolejki: Celta Vigo - Real Madryt 
1:2, Osasuna - Mallorca 2:2, Levante - Giro-
na 1:1, Atletico Madryt - Real Sociedad 3:2, 
Athletic Bilbao - Barcelona 0:1, Villlarreal - 
Elche 2:1, Getafe - Betis 2:0. 

NIEMCY 
W Bundeslidze znów padło 
sporo bramek, a z polskiego 
punktu widzenia najważniej-
szy gol został zdobyty w Kolo-
nii. Jakub Kamiński strzelił 
pierwszego gola w 2026 roku, 
ale jego FC Koeln przegrało 
przed własną publicznością 
1:2 z Borussią Dortmund. 

Koncert strzelecki urzą-
dziły sobie Bayern Mona-
chium oraz SC Freiburg i Bayer 
Leverkusen. Bawarczycy roz-
bili 4:1 Borussię Monchengla-
dbach. Dwa pozostałe zespoły 
zremisowały w meczu bezpo-
średnim 3:3. 

W tabeli gigantyczną prze-
wagę punktową ma zespół 
z Monachium i ciężko sobie 
wyobrazić, by nie zdobył 
w tym sezonie tytułu mi-
strzowskiego. O utrzymanie 
walczą między innymi ze-
społy Polaków: FC St. Pauli 
oraz wspomniane FC Koeln. 

Na przedostatniej pozycji 
plasuje się VfL Wolfsburg Ka-
mila Grabary i z dużym praw-
dopodobieństwem - po sezo-
nie Wilki mogą pożegnać się 
z najwyższą klasą rozgryw-
kową. 

BUNDESLIGA 
Wyniki 25. kolejki: Bayern - Borussia 
M’gladbach 4:1, Wolfsburg - Hamburger 
SV 1:2, Freiburg - Bayer 3:3, RB Lipsk - Augs-
burg 2:1, Heidenheim - TSG Hoffenheim 
2:4, Mainz - Stuttgart 2:2, FC Koeln, Borus-
sia Dortmund 1:2, St. Pauli - Eintracht 
Frankfurt 0:0. 
 
WŁOCHY 
Na Półwyspie Apenińskim  
również mieliśmy polski ak-
cent. Nicola Zalewski zaliczył 
ładną asystę dla Atalanty Ber-
gamo w „polskim meczu” prze-
ciwko Udinese Calcio, który za-
kończył się remisem 2:2. U ry-
wali zagrali Jakub Piotrowski 
oraz Adam Buksa. 

Uwagę zwraca wysokie 
zwycięstwo Juventusu Turyn 
aż 4:0 nad SC Pisą. Natomiast 
SSC Napoli, pokonało u siebie 
inny zespół ze stolicy Pie-
montu, Torino FC. 

We Włoszech zdecydowa-
nym liderem tabeli jest Inter 
Mediolan.  

SERIE A 
Wyniki 28. kolejki: Napoli - Torino 2:1, Ca-
gliari - Como 1:2, Atalanta Bergamo - Udi-
nese 2:2, Juventus - Pisa 4:0, Bologna - Ve-
rona 1:2, Fiorentina - Parma 0:0, Genoa - 
AS Roma 2:1. ą

Bartosz Głąb
redakcja@polskapress.pl

W zagranicznych ligach pił-
karskich TOP5 nudy nie by-
ło! Dobre wieści o Polakach.

Ligi zagraniczne. „Kamyk” znów zaczął  strzelać

Forma Jakuba Kamińskiego cieszy przez barażami o MŚ
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Do największego turnieju 
piłkarskiego dla dzieci w Eu-
ropie drużyny zgłosiła co 
trzecia szkoła podstawowa 
w kraju. Reprezentację ma 
każdy powiat, co potwierdza 
ogólnopolski zasięg i skalę 
rozgrywek. Największą ak-
tywnością wykazało się woje-
wództwo lubelskie, wyraźny 
lider tegorocznych zgłoszeń. 
Na podium znalazły się rów-
nież województwa mazowie-
ckie i wielkopolskie.

Tegoroczna edycja Pucharu 
Tymbark cieszy się ogromnym 
zainteresowaniem – do rozgry-
wek zgłosiło się ponad 15 tys. 
drużyn ze wszystkich powiatów 
w Polsce. To wyraźny sygnał, że 
piłka nożna pozostaje najpopu-
larniejszym wyborem aktywno-
ści fizycznej dla najmłodszych, 
a Puchar Tymbark skutecznie 
dociera do dzieci z każdego 
regionu kraju. 
– Tegoroczna edycja Pucharu 
Tymbark potwierdza, jak silnym 
i potrzebnym projektem jest 
ten turniej. Notujemy rekor-
dową po pandemii liczbę zgło-
szeń, a drużyny reprezentują 
wszystkie powiaty w Polsce. 
To dowód, że szkoły widzą 
w Pucharze Tymbark realne 
wsparcie w promowaniu ak-
tywności fizycznej i zdrowego 
stylu życia wśród dzieci – mówi 

wiceprezes PZPN ds. piłkar-
stwa amatorskiego Tomasz 
Garbowski. – Puchar Tymbark 
to jednak znacznie więcej niż 
rywalizacja sportowa. To nauka 
gry w piłkę nożną w duchu fair 
play, rozwijanie umiejętności in-
terpersonalnych, odpowiedzial-
ności i współpracy w grupie. 
Od lat wychowujemy kolejne 
pokolenia reprezentantek i re-
prezentantów Polski, a jedno-
cześnie dajemy tysiącom dzieci 
pierwsze, często najważniejsze 
doświadczenie sportowe – do-

daje.
– Puchar Tymbark to flagowy 
projekt CSR Grupy Maspex 
i jednocześnie nasza najdłuż-
sza, bo już 20-letnia inwestycja 
w polski sport. Ten turniej ide-
alnie wpisuje się w DNA marki 
Tymbark, bo dzięki niemu 
promujemy sport i aktywność 
fizyczną dokładnie tam, gdzie 
ma to największy potencjał – 
wśród dzieci. 15 tys. drużyn na 
starcie XXVI edycji Pucharu 
Tymbark świadczy nie tylko 
o skali i zasięgu rozgrywek, 

ale również pokazuje, że tur-
niej cały czas ma przestrzeń 
do rozwoju. To także potwier-
dzenie, że piłka nożna nadal 
budzi wśród najmłodszych 
duży entuzjazm. Wychodzi-
my z prostego założenia: nie 
będzie rozwoju polskiego 
futbolu bez masowego grania 
od najmłodszych lat. Puchar 
Tymbark łączymy ze wspie-
raniem Reprezentacji Polski 
– bo w tym turnieju grała już 
połowa zawodników i zawodni-
czek naszej seniorskiej kadry 
– mówi Krzysztof Pawiński, 
prezes i współwłaściciel Grupy 
Maspex, do której należy marka 
Tymbark.

Z podwórka do reprezentacji
Puchar Tymbark to ważny 
punkt startowy w piłkarskiej 
drodze wielu zawodniczek i za-
wodników. Wśród jego byłych 
uczestników są reprezentanci 
Polski, m.in. Krzysztof Piątek, 
Piotr Zieliński, Jakub Moder, 
Jakub Kiwior, Oskar Pietuszew-
ski, Karol Świderski czy Jakub 
Kamiński. Od 2023 roku turniej 
i jego uczestnicy są oficjalnym 
partnerem piłkarskiej reprezen-
tacji Polski, a mecze finałowe 
odbywają się przed spotkania-
mi kadry.
Znaczenie Pucharu Tymbark 
wykracza poza sportową rywa-
lizację – odgrywa także istotną 

rolę w popularyzacji piłki noż-
nej wśród dziewczynek. Z roku 
na rok rośnie liczba drużyn 
dziewczęcych, co przekłada 
się na coraz większą obecność 
kobiet na kolejnych etapach 
szkolenia. To właśnie w Pucha-
rze Tymbark swoje pierwsze 
piłkarskie kroki stawiały m.in. 
Ewa Pajor, Paulina Dudek, Do-
minika Grabowska czy Nadia 
Krezyman, dziś z sukcesami 
reprezentujące Polskę na are-
nie międzynarodowej. W XXVI 
edycji liczba zgłoszonych dru-
żyn dziewczęcych wzrosła o 16 
proc. w porównaniu z ubiegłym 
rokiem, a dziewczęta stanowią 
24 proc. wszystkich uczestni-
ków. Dane te potwierdzają ros-
nącą popularność piłki nożnej 
wśród młodych zawodniczek.

Cała Polska gra w Pucharze 
Tymbark. Rywalizacja woje-
wództw
Do udziału w XXVI edycji Pu-
charu Tymbark zgłosiło się 
ponad 15 tys. drużyn z całej 
Polski, z czego 2263 z woje-
wództwa lubelskiego, które 
zostało liderem tegorocznych 
zgłoszeń. Ponad 1000 drużyn 
zarejestrowano również w wo-
jewództwach: mazowieckim 
(1482), wielkopolskim (1318), 
małopolskim (1253) oraz 
śląskim (1141). W porównaniu 
z ubiegłym rokiem największą 

dynamikę wzrostu odnotowało 
województwo lubelskie (+104 
proc. r/r), liderując pod tym 
względem we wszystkich kate-
goriach.

Czas na pierwszy gwizdek!
Zgodnie z formułą turnieju 
drużyny rozpoczną rywalizację 
od etapów gminnych i powiato-
wych, następnie wojewódzkich, 
by walczyć o Nagrodę Główną 
w Finale Ogólnopolskim. Etapy 
gminne i powiatowe zostaną 
rozegrane w marcu i kwietniu, 
natomiast 16 finałów woje-
wódzkich zaplanowano na maj. 
Podobnie jak w poprzednich 
edycjach, zmagania w kategorii 
U-8 zakończą się na etapie 
wojewódzkim, a starsze roczni-
ki spotkają się w czerwcu pod-
czas Finału Ogólnopolskiego.
W skład Komitetu Honorowego 
XXVI edycji Pucharu Tymbark 
wchodzą Minister Sportu i Tu-
rystyki, Minister Edukacji oraz 
Minister Zdrowia.

Ponad 15 tys. drużyn zgłosiło się do XXVI edycji Pucharu Tymbark
AKCJA SPECJALNA PUCHARU TYMBARK  0011488966
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GKS KATOWICE - COMARCH CRACOVIA  
3:0 (2:0, 0:0, 1:0) 
Bramki:  1:0 Dupuy (Andersson) 6, 2:0 Pasiut 
(Wronka, Fraszko) 15, 3:0 Lundegard (Be-
pierszcz, Koiuvsaari) 59. 
Cracovia: Lipiainen – Jaśkiewicz, Szkrabow, 
Dziurdzia, Bezwiński, Mocarski – J,. Michalski, 
Kruczek, Karjalainen, Montgomery, Toussaint – 
Noworyta, Jaracz, Tiala, Valtola, Maki – Malasiń-
ski, Mętel, Dawid, F. Kapica, Gumiński. 
Sędziowali: K. Kozłowski, P. Kosidło. Kary: 39 
(25 i kara meczu dla Runessona) – 39 (25 i kara 
meczu dla Valtoli) min. Widzów: 1250. Stan ry-
walizacji w play-off: 3:2. 
 
Do meczu Comarch Cracovia 
przystąpiła już z Damianem Ka-
picą, któremu w środowym me-
czu brutalnym, bandyckim 
faulem złamał nos Zack Hoffman. 
Nie pomogło to jednak „Pasom”. 
Są już w trudnej sytuacji, bo Kato-
wiczanom do awansu do półfi-
nału brakuje już tylko jednej wy-
granej. Kolejny mecz we wtorek 
o godz. 18 w Krakowie. 

Trudno było się spodziewać 
kolejnej niespodzianki. Najlepszy 
zespół po sezonie zasadniczym 
grał u siebie i od początku przejął 
kontrolę nad wydarzeniami na ta-
fli. Ale, co ciekawe, gola zdobył 
w najmniej spodziewanym przez 
gości momencie, kiedy to oni grali 
w przewadze – gospodarze wyszli 
jednak z kontrą, nie pomylił się 
Dupuy i było 1:0. Jeszcze w tej ter-
cji gospodarze podwyższyli wy-
nik – miejscowi dobrze rozegrali 
zamek i Pasiutowi pozostało tylko 
ulokować krążek w pustej 
bramce.  

Goście rzucili się do odrabia-
nia strat na początku II tercji, ale 
Eliasson w bramce gospodarzy 
spisywał się bezbłędnie. W 30 
min z kolei gości uratował słupek 

od straty trzeciego gola.  W koń-
cówce III tercji „Pasy” przez 4 mi-
nuty grały w przewadze, ale nie 
potrafiły tego wykorzystać. Gdy 
skończyła się ta kara, miejscowi 
złapali następną, a goście wyco-
fali bramkarza, grali więc 6 na 4. 
Gdy gospodarzy było już 5, strze-
lili trzeciego gola, do pustej 
bramki, który zamknął rywaliza-
cję.  
 
UNIA OŚWIĘCIM -  ENERGA TORUŃ   
4:0 ( 0:0, 3:0, 1:0) 
Bramki:   1:0 Heikkinen (Rac, Scarlett) 21, 2:0 
Heikkinen (Ahopelto) 31, 3:0 Petrasz (D. Ty-
czyński, Prokopiak) 39, 4:0 Olsson Trkulja (Pe-
resunko, Ahopelto) 59.  
Unia: Lundin – Soederberg, Maklea; Peresun-
ko, Olsson Trkulja, Partanen – Scarlett, Morrow; 
Ahopelto, Heikkinen, Rac – Kubesz, Matthews; 
Moutrey, D. Tyczyński, Petrasz – Mościcki, Pro-
kopiak; Kusak, Galant, Krzemień. 
Sędziowali: P. Breske, M. Polak. Kary: 10 - 18 
min. Stan play-off (do 4 zwycięstw): 3:2. Wi-
dzów: 3800. 

 
Oświęcimianie poczuli szansę 
przejęcia inicjatywy w rywali-
zacji, ale początkowo nie potra-
fili pomóc szczęściu. Jak złapali 
właściwy rytm i groźnie strzelał  
Scarlett, a potem, po koronko-

wej akcji niewiele do szczęścia 
zabrakło Krzemieniowi, to karę 
ofensywną złapał Partanen 
i trzeba było bronić wyniku. 

W pierwszym osłabieniu, 
gola dla przyjezdnych mógł 
zdobyć Worona. Koszmarnie 
rozgrywana przewaga przez 
miejscowych, pod koniec 
pierwszej tercji, przy karze K. 
Kalinowskego, sprawiła, że ki-
bice w premierowej odsłonie 
nie obejrzeli goli. 

Na początku drugiej odsłony 
Heikkinen uderzył 
w „okienko”. Potem, ten sam 
zawodnik wygrał pojedynek 
z toruńskim bramkarzem, pod-
czas gry Oświęcimian w osła-
bieniu. Druga odsłona toczyła 
się pod dyktando miejscowych. 
W momencie sygnalizacji kary 
na jednego Torunian, krążek za-
grany wzdłuż bramki do siatki 
wepchnął Petrasz. Energę dobił 
Olsson Trkulja. 

 
Inne pary:  Zagłębie Sosnowiec - Polonia Bytom 
6:2 (stan rywalizacji 4:1 i awans Zagłębia), GKS 
Tychy - JKH GKS Jastrzębie-Zdrój 5:2 (4:1 i awans 
Tych). Kolejne mecze w rywalizacji Krakowsko-
Katowickiej i Oświęcimsko - Toruńskiej 10.03 
na lodowiskach w Krakowie i Toruniu.  ą

Jacek Żukowski, Jerzy Zaborski
sport@polskapress.pl

Piąte mecze ćwierćfinałowe 
fazy play-off przyniosły do-
bre rozstrzygnięcie dla Unii 
i złe dla Comarch Cracovii.

W Katowicach gospodarze wygrali pewnie 3:0 
i prowadzą w ćwierćfinałowej serii do 4 wygranych - 3:2

Unii Oświęcim został jeden krok do półfinałuHokej

„Pasy” bliskie odpadnięcia
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Katarzyna Niewiadoma-Phinney 
przed wyścigiem 12. edycji była 
jedną z faworytek , ale znów nie 
udało jej się zwyciężyć – po zacię-
tym wyścigu, który rozstrzygnął 
się na wąskich ulicach Sieny, mi-
nęła linię mety na drugiej pozycji 

za Szwajcarką Elise Chabbey (FDJ 
United Suez). 

– Każda chciała być na czele, 
a to było nieustanne tasowanie. 
Właśnie tam w tym kierunku 
zmierza kolarstwo kobiet – nie 
ma czasu na odpoczynek, po pro-
stu jedziesz. Trasa otworzyła się 
na najdłuższym odcinku szutro-
wym, San Martino in Grania. 
Było mnóstwo kraks, było dość 
nerwowo, a dziewczyny nabrały 
tak mocnego tempa, że   po odjeź-
dzie nic już nie wróciło. Od tego 
momentu wszystko ruszyło 
pełną parą, różne ataki i różne 
scenariusze przed wyścigiem – 
wspominała Polka. 

31-latka czterokrotnie zajęła 
w Sienie drugie miejsce i raz trze-
cie (a także dwukrotnie czwarte 
i szóste, a raz dziewiąte), a zwy-
cięstwo odniosło przed nią dzie-
więć różnych zawodniczek. Roz-
czarowanie Niewiadomej-Phin-
ney było słyszalne, gdy pytano ją 
o odczucia po wyścigu. 

– Myślę, że przede wszystkim 
czuję się rozczarowana, bo 
wiem, że byłam wystarczająco 
silna, żeby wygrać. Zajęcie miej-
sca na podium, myślę, że mogę 
to świętować, ale to nie jest zwy-
cięstwo. Nie chcę kontynuować 
kariery, zajmując drugie czy trze-
cie miejsce, chcę wygrywać, 

więc czuję, że to pozostawia tro-
chę niezadowolenia – powie-
działa. 

Kolejne szanse na zdobycie 
tego nieuchwytnego najwyż-
szego stopnia dla Niewiadomej 
to Trofeo Alfredo Binda – wyścig, 
który wygrała w 2018 roku – oraz 
Milano-Sanremo Donne. 

W tenisowym Indian Wells 
z piątki „Biało-Czerwonych” 
w grach singlowych została 
nam już tylko Iga Świątek, która 
rozpoczęła turniej WTA 1000 
od pokonania w drugiej rundzie 
Amerykanki Kayly Day 6:0, 
7:6(2). O awans do 1/8 finału pol-
ska rakieta będzie miała okazję 

zrewanżowania się Greczynce 
Marii Sakkari za porażkę 
w ćwierćfinale Qatar Open 
w Dosze. Kamil Majchrzak bro-
niący honoru mężczyzn dziel-
nie stawił czoła w drugiej run-
dzie słynnemu Serbowi Nova-
kowi Djokoviciowi, przegrywa-
jąc 6:4, 1:6, 2:6. 

W piątkowy wieczór Jakub 
Szymański na mitingu w Berlinie 
poprawił rekord Polski w biegu 
na 60 m ppł, wyrównując najlep-
szy w tym roku wynik na świe-
cie 7,37, pozostając niepokona-
nym w 2026, co dobrze rokuje 
przed halowymi mistrzostwami 
świata l.a. w Toruniu. ą

Jacek Kmiecik
jacek.kmiecik @polskapress.pl

Katarzyna Niewiadoma-
Phinney zajęła 2. miejsce 
w toskańskim klasyku Strade 
Bianche. A w „tysięczniku” 
Indian Wells w grach poje-
dynczych ostała nam się już 
tylko Iga Świątek.

Niewiadoma-Phinney druga w Strade Bianche. W tenisowym Indian Wells została tylko Iga Świątek

Krótko 

Porażka we Francji 
Reprezentacja Polski piłkarek 
po wtorkowym remisie w Gdań-
sku z Holandią 2:2 , w sobotę 
w Dijon uległa Francji 1:4, co nie 
wróży najlepiej w dalszej fazie 
eliminacji MŚ 2027 w Brazylii. 
Następne mecze ekipy Ewy Pa-
jor w kwietniu z Irlandią. (JK) 

 
Wystartowała IV liga 
W pierwszej wiosennej kolejce 
IV ligi padły następujące wy-
niki: Okocimski Brzesko - Gar-
barnia Kraków 4:3, Pcimianka 
Pcim - Limanovia 3:0, MKS 
Trzebinia - Dalin Myślenice 2:3, 
Beskid Andrychów Orzeł Ry-
czów 0:0, Puszcza II Niepoło-
mice Watra Białka Tatrzańska 
3:0, Glinik Gorlice - Lubań Ma-
niowy 0:1, Bocheński KS - Me-
tal Tarnów 3:2, Hutnik II Kra-
ków - Wieczysta II Kraków 1:2, 
Kalwarianka Kalwaria Zebrzy-
dowska - Unia Tarnów 0:0. 

 
Wysoka wygrana Wisły 
W meczu 19. kolejki Centralnej 
Ligi Juniorów U-19 Wisła Kra-
ków wysoko, 4:0 pokonała 
na wyjeździe Odrę Opole. 
Bramki dla „Białej Gwiazdy”: 
Klóska 15 samob., Molenda 32, 
Olej 37, Daczewski 60. (BK) 

 
Sport w telewizji 
Poniedziałek: 17.30, Polsat Sport 
1, siatkówka, Indykpol AZS Olsztyn - InPost 
ChKS Chełm (PlusLiga); 17.30, Polsat 
Sport 3, TVP Sport, piłka nożna, 
Polonia Warszawa - ŁKS Łódź (Betclic 1. liga); 
18.55, Canal Plus Sport 5, piłka 
nożna, Wisła Płock - Arka Gdynia (PKO BP Eks-
traklasa); 20.30, Polsat Sport 3, piłka 
ręczna, Handball Stal Mielec - Energa Bank 
PBS MMTS Kwidzyn (ORLEN Superliga). (BK) 
 
Lotto 
Piątek, 6.03; Multi Multi (14): 2, 
5, 8, 9, 10, 19, 20, 24, 25, 28, 29, 
40, 58, 61, 64, 69, 71, 73, 76, 80; 
plus 20; Multi Multi, (21.40): 1, 2, 
6, 7, 9, 10, 22, 26, 33, 35, 42, 44, 46, 
51, 52, 57, 63, 66, 69, 79; plus 7; 
Kas kada, 14: 2, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 
16, 20, 23, 24;  Kaskada, (21.40): 
4, 5, 6, 7, 10, 11, 14, 18, 19, 20, 23, 
24; Ekstra Pensja: 12, 17, 18, 32, 33 
- 1; Ekstra Premia: 1, 14, 20, 25, 26 
– 4; Mini Lotto: 8, 21, 30, 33, 42; 
Eurojackpot: 8, 17, 26, 31, 47 - 1, 6  
Sobota, 7.03. Multi Multi (14): 1, 
4, 6, 8, 10, 17, 26, 31, 33, 37, 38, 45, 
46, 54, 56, 63, 67, 70, 73, 77; plus 
31; Multi Multi, (21.40):  1, 5, 8, 
12, 14, 16, 20, 25, 26, 27, 30, 35, 37, 
41, 50, 54, 56, 63, 76, 80; plus 26; 
Kas ka da, (14): 2, 3, 4, 5, 6, 7, 11, 
13, 16, 17, 20, 24;  Kaskada, 
(21.40): 3, 7, 8, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 
20, 21, 24; Ekstra Pensja: 1, 4, 8, 
18, 25 - 2; Ekstra Premia: 5, 18, 
19, 22, 32 - 1; Mini Lotto:  6, 16, 26, 
31, 41; Lotto: 2, 7, 10, 18, 27, 29; 
Lotto Plus: 15, 22, 27, 33, 36, 45. 
Niedziela, 8.03. Multi Multi, 
(14): 9, 14, 17, 18, 19, 24, 27, 30, 
45, 46, 52, 60, 67, 69, 72, 73, 74, 
76, 78, 79; plus 73; Kas ka da, (14): 
1, 2, 3, 5, 6, 9, 13, 14, 15, 17, 18, 24

CONTIMAX MOSIR BOCHNIA - ISANDS  
WICHOŚ JELENIA GÓRA 100:91 (35:22, 
28:28, 17:20, 20:21) 
Contimax: Karakasidou 25, B. Jonson 23, Mar-
cinkowska 15, Walczak 14, Jarząb 7 oraz Bukow-
czan 8, Zając 8, Dżochowska 0. 
Isands: Stępień 28, Kosalewicz 24, Dzierbicka 
17, Kurkowiak 6, Domka 5 oraz Pawlukiewicz 6, 
Byczkowska 3, Prokop 2, Solarz 0, Warsińska 0, 
Pilichowska 0.  
Sędziowali: Mariusz Nawrocki, Bogna Podko-
wińska, Maria Tatar. Widzów: 200.  

 
Zdziesiątkowany, bocheński ze-
spół dzięki ogromnej ambicji 
zwyciężył w rozegranym we 
własnej hali turnieju play-out 
decydującym o miejscach 9-12. 
Najpierw rozgrywano półfi-
nały, a następnie mecze o miej-
sca dziewiąte i jedenaste. 

Grające bez kontuzjowa-
nych Darii Dubniuk i Marty 
Wdowiuk, a także bez Sierry 
Moore (wyleciała już do Austra-
lii) podopieczne trenera Artura 
Włodarczyka wygrały wysoko 
pierwszą kwartę i doszły 
za szybko do wniosku, że zwy-
cięstwo mają już w kieszeni. 

Rywalki nie zrezygnowały 
jednak z walki. Poprawiły sku-
teczność, odrabiały systema-
tycznie straty i nieoczekiwanie 
w końcówce przegrywały już 
tylko różnicą 4 punktów. Na 47 
sekund przed końcem o wygra-
nej Contimaksu przesądziła 
z rzutów wolnych Britney Jones.  

W drugim meczu Polonia 
Warszawa pokonała 89:86 Ar-
tego Bydgoszcz i wiadomo 
było, że bochnianki o 9. miejsce 
zagrają z zespołem ze stolicy. 

CONTIMAX MOSIR BOCHNIA  
- POLONIA WARSZAWA 95:88 (26:20, 
14:28, 23:18, 32:22) 
Contimax: Jones 20, Marcinkowska 20, Kara-
kasidou 19, Walczak 9, Jarząb 6 oraz Bukow-
czan 18, Dżochowska 3, Zając 0, Ossowska 0. 
Polonia: Vitulova 24, Kusiak 15, Puter 11, Weso-
łowska 5, Masłowska 4 oraz Davenport 22, Ro-
gozińska 5, Sosnowska 2. 
Sędziowali: Bogna Podkowińska, Robert Mor-
dal oraz Tomasz Tybor. Widzów: 150.  

 
Niezwykle dramatyczny był 
mecz o 9. miejsce  pomiędzy Con-
timaksem i Polonią. 

Po wygranej pierwszej kwar-
cie bocheński zespół oddał inicja-
tywę rywalkom i schodził 
na przerwę przegrywając 40:48. 
W dodatku w 19 minucie poważ-
nej kontuzji doznała podstawowa 
zawodniczka bocheńskiego ze-
społu Martyna Walczak i odwie-
ziona została do szpitala.  

W tym trudnym momencie 
charakter pokazały jej koleżanki. 
Ważne punkty zdobywała niewi-
doczna w pierwszej połowie Brit-
ney Jones, najlepszy mecz w se-
zonie rozgrywała Kornelia 
Bukowczan. W 23 minucie 
po „trójce” Jones gospodynie od-
zyskały prowadzenie. Zacięta 
walka trwała do końca. 

Kolejna „trójka”Marcinkow-
skiej i punkty Lilli Karakasidou 
przyniosły upragniony sukces. 

W meczu o 11. miejsce zespół 
Artego Bydgoszcz wygrał 111:87 
z Isands Wichoś Jelenia Góra. 

Kiedy start fazy play-off 
Na dole tabeli ekstraklasy ko-

szykarek wszystko zatem już ja-
sne. Walka w pierwszej ósemce 
rozpocznie się natomiast nieba-
wem. Pierwsze ćwierćfinałowe 
mecze zaplanowano na 21 marca. 
Przypomnijmy, że zagrają w nich: 
LOTTO AZS UMCS Lublin - Wisła 
Kraków, 1KS Ślęza Wrocław - 
Energa Toruń, Enea AZS Politech-
nika Poznań - MB Zagłębie Sosno-
wiec i KSSSE Enea AJP Gorzów 
Wlkp. - VBW Gdynia. ą (BK)

Contimax MOSiR Bochnia 
kończy sezon na 9. miejscu
Roman Kieroński
redakcja@polskapress.pl

EKSTRAKLASA KOSZYKAREK.  
Bocheńskie koszykarki 
obroniły wywalczoną 
po rundzie zasadniczej loka-
tę i zakończyły rozgrywki 
ekstraklasy na dziewiątej 
pozycji. 
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NAJLEPSI Z NAJLEPSZYCH! OGÓLNOPOLSKIE 
NAGRODY ZOSTAŁY WRĘCZONE NA UROCZYSTEJ GALI

Plebiscyt Sportowy od kilku-
dziesięciu lat organizowany 
jest przez gazety Polska Press 
Grupy z dużym zaangażowa-
niem dziennikarzy sporto-
wych. Poprzednie etapy Plebi-
scytu, tj. etap powiatowy oraz 
etap wojewódzki były organi-
zowane lokalnie przez serwisy 
internetowe i dzienniki regio-
nalne należące do grupy Polska 
Press.  

Przed finałem ogólnopol-
skim odbyły się wojewódzkie 
Gale Plebiscytu, na których zo-
stały wręczone nagrody. Zwy-
cięzcy z regionów w każdej ka-
tegorii awansowali do ogólno-
polskiego finału, którego pięk-
nym i podniosłym zakończe-
niem była uroczysta gala 
w Warszawie. W stolicy poja-
wili się laureaci z województw 
oraz triumfatorzy w skali ogól-
nopolskiej. 

Czytelnicy Polska Press wy-
brali najlepszych sportowców 
w pięciu kategoriach: Spor-
towy Talent Roku, Trener 
Roku, Drużyna Roku, Sporto-
wiec Roku - Kobieta oraz Spor-
towiec Roku - Mężczyzna. Uro-
czystą galę poprowadziła Anna 
Geisler, a nagrody laureatom 
wręczali Aneta Sarga-Burtan - 
prezes Makroregionu Śląsk 
i Łódź oraz Robert Glinkowski 
- prezes Makroregionu Zachód 
Polska Press Grupy. 

- W ubiegłym roku moim 
największym sukcesem był 
udział w zawodach Sto Dni Do-
okoła Polski, w których prze-
biegłam cztery tysiące kilome-
trów. Zakwalifikowałam się też 
na mistrzostwa świata na Ha-
wajach. W tym roku chciała-
bym się sprawdzić przede 

wszystkim w biegach górskich 
na długich dystansach - powie-
działa Karolina Napiórkowska, 
zwyciężczyni w kategorii Spor-
towiec Roku wśród kobiet, lek-
koatletka z Kwidzyna Biega 
(woj. pomorskie). 

Plebiscyt Sportowy cieszy 
się niesłabnącą popularnością 
od wielu lat. Co roku organiza-
torzy doceniają zasługi spor-
towców i trenerów - zarówno 
zawodowego, jak i amator-
skiego sportu, a także wyniki 
drużyn we wszystkich dyscy-
plinach.  

- To dla mnie wielkie wyróż-
nienie, największe w dotych-
czasowej pracy trenerskiej. To 
taki motor napędowy do dal-
szej wytężonej pracy. W tym 
momencie odczuwam wielką 
satysfakcję. Karate i sztuki 
walki to sport, który jest jak 

najbardziej wskazany dla mło-
dych ludzi. Chciałbym rozwi-
jać młodzież i zachęcić ją, aby 
polubiła tę dyscyplinę sportu - 
powiedział trener karate Kac-
per Goetze, zwycięzca w kate-
gorii Trener Roku, reprezentu-
jący Klub Sportowy Shinobi 
Trojanów (woj. mazowieckie). 

Triumfatorzy naszego ple-
biscytu stanowią mieszankę 
młodości z rutyną. Zwycięz-
cami okazali się sportowcy już 
doświadczeni, jak też ci, którzy 
są dopiero na początku swojej, 
mamy nadzieję wielkiej, ka-
riery. 

-  Treningi w piłkę nożną 
rozpoczęłam, gdy miałam 
sześć lat. Występuję w kadrze 
narodowej w swojej kategorii 
wiekowej, a moją idolką jest 
Ewa Pajor. Chciałabym kiedyś 
pójść w jej ślady, marzę też, by 

zagrać w przyszłości w repre-
zentacji Polski oraz Realu Ma-
dryt - powiedziała Zuzanna Fi-
lipiak, triumfatorka plebiscytu 
w kategorii Sportowy Talent 
Roku, piłkarka nożna repre-
zentująca UKS 6 Inowrocław 
(woj. kujawsko-pomorskie). 

- Niektóre sporty niszowe 
nie są doceniane. To, że osią-
gamy  naprawdę liczące się 
sukcesy, przechodzi często bez 
echa. Dzięki takim inicjaty-
wom i takiemu plebiscytowi 
jak ten Grupy Polska Press, mo-
żemy się pokazać szerszej pu-
bliczności. Dziękuję swojej ro-
dzinie, bo przez wiele dni 
w roku nie ma mnie w domu 
i oni muszą to znosić. Takie jest 
jednak życie sportowca, aby 
coś osiągnąć, trzeba ciężko pra-
cować - powiedział Dariusz 
Mazur, triumfator w kategorii 

Sportowiec Roku wśród męż-
czyzn uprawiający akrobację 
lotniczą z Aeroklubu Radom-
skiego (woj. świętokrzyskie). 

Partnerem honorowym gali 
było Ministerstwo Sportu i Tu-
rystyki. Plebiscyt ogólnopolski 
i gala organizowane przez Pol-
ska Press Grupę został objęty 
patronatem Krajowego Zrze-
szenia Ludowe Zespoły Spor-
towe. Patronem medialnym 
był Sportowy24, portal nale-
żący do Polska Press Grupy. 
ą 

Laureaci ogólnopolscy 
plebiscytu Polska Press 

Sportowy Talent Roku 
2025:  
1. Zuzanna Filipiak  

- piłka nożna, UKS 6 Inowrocław 
(woj. kujawsko-pomorskie) 

2. Maksymilian Bryzek - 
judo, Klub Sportowy Judo 
Gwardia Koszalin (woj. za-
chodniopomorskie) 

3. Maksymilian Myciński - 
piłka nożna, Wisła Kraków 
(woj. małopolskie) 

Trener Roku 2025: 
1. Kacper Goetze  

- karate, Klub Sportowy Shi-
nobi Trojanów (woj. mazo-
wieckie) 

2. Paweł Żyłowski - boks, 
Elita Świnoujście (woj. za-
chodniopomorskie) 

3. Igor Opoczka  
- kick-boxing, Klub Kick-
boxingu MAXIMUS (woj. po-
morskie) 

Drużyna Roku 2025: 
1. Zakrzowski Klub Spor-

towy Polar Wrocław - piłka 
nożna (woj. dolnośląskie) 

2. Grunwald Budziwój 
rocznik 2018 - piłka nożna 
(woj. podkarpackie) 

3. Ludowy Klub Sportowy 
KOLUSZKI - lekkoatletyka 
(woj. łódzkie) 

Sportowiec roku 2025 
- kobiety: 
1. Karolina Napiórkowska - 

biegi, Kwidzyn Biega (woj. po-
morskie) 

2. Małgorzata Kłos  
- brazylijskie ju-jitsu, Warriors 
Katowice (woj. śląskie) 

3. Natalia Koprowska - 
łucznictwo Konne, Star Bows 
(woj. łódzkie) 

Sportowiec roku 2025 
- mężczyźni: 
1. Dariusz Mazur  

- akrobacja lotnicza, Aeroklub 
Radomski (woj. świętokrzy-
skie) 

2. Stanisław Molewski - 
strzelectwo strzelba skeet 
olimpijski, CWZS Zawisza 
Klub Strzelecki (woj. kujaw-
sko-pomorskie) 

3. Marek Krupiński  
- biegi ultramaratońskie, 
Team ZabieganeDni (woj. ma-
zowieckie)  

Zbigniew Czyż
zbigniew.czyz@polskapress.pl

W Warszawie odbyła się uro-
czysta gala finałowa Plebiscy-
tu Sportowego Polska Press 
Grupy 2025. Wyłonieni zosta-
li najlepsi z najlepszych z po-
szczególnych województw, 
jak i z całego kraju. 

Czytelnicy Polska Press wybrali najlepszych sportowców w poszczególnych województwach oraz w całym kraju
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Poznaliśmy laureatów z poszczególnych województw i całego krajuPlebiscyt Polska Press

ORGANIZATOR PATRON PLEBISCYTU PATRON HONOROWY OGÓLNOPOLSKIEJ GALIPATRONAT MEDIALNY

SPORTOWY24 A
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AB.6740.2.8.2025  Bochnia, dnia 3.03.2026 r.

OBWIESZCZENIE

Na podstawie art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst jednolity 
Dz.U. z 2024 r. poz. 311) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jednolity - Dz.U. z 2025 r. poz. 1691)

STAROSTA BOCHEŃSKI
ZAWIADAMIA

 
o wszczęciu postępowania administracyjnego na wniosek Zarządu Powiatu w Bochni, ul. Kazimierza Wielkiego 31, 32-700 Bochnia, w imieniu którego występuje pełnomocnik: Pan 
Patryk Świst – złożony do organu w dniu 9.12.2025 r. (uzupełniony po wezwaniu w dniu 16.02.2026 r.) – w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej  
pn.: rozbudowa drogi powiatowej nr 2084K Sobolów – Zawada od km 0+162.89 do km 0+291.50 wraz z zabezpieczeniem osuwiska nr 3807 oraz niezbędną infrastruk-
turą techniczną, budowlami i urządzeniami budowlanymi w m. Sobolów” w ramach zadania pn.: „Stabilizacja osuwiska nr 3807 wraz z odbudową drogi powiatowej 
nr 2084K Sobolów – Zawada w km 0+237 – 0+267 w m. Sobolów, gmina Łapanów, powiat bocheński”.
Inwestycja zlokalizowana jest w województwie małopolskim, w powiecie bocheńskim,w miejscowości Sobolów, położona w gminie Łapanów, na działkach o następujących nume-
rach ewidencyjnych: 

1. nieruchomości objęte inwestycją (położone na działkach ewidencyjnych w liniach rozgraniczających teren inwestycji):
�	 działki ewidencyjne numer: 161, 119/5 (119/2), 122/1 (122), 141/8 (141/1), 123/2 (123) w obrębie ewidencyjnym Sobolów [0011], jednostce ewidencyjnej 120105_2, Łapanów; 

(przed nawiasem podano numer działki, która powstanie w wyniku zatwierdzenia projektu podziału i będzie przeznaczona pod drogę, w nawiasie podano numer działki przed 

podziałem)

2. nieruchomości poza liniami rozgraniczającymi, dla których ustala się ograniczeniew korzystaniu ze względu na obowiązek rozbiórki istniejących obiektów 
budowlanych (istniejących rowów): działka ewidencyjna numer: 131/1 w obrębie ewidencyjnym Sobolów [0011], jednostce ewidencyjnej 120105_2, Łapanów;

3. nieruchomości poza liniami rozgraniczającymi, dla których ustala się ograniczeniew korzystaniu ze względu na obowiązek przebudowy sieci uzbrojenia terenu: 
�	 działki ewidencyjne numer: 131/1, 123/1 (123), 141/9 (141/1) w obrębie ewidencyjnym Sobolów [0011], jednostce ewidencyjnej 120105_2, Łapanów;

(przed nawiasem podano numer działki, która powstanie w wyniku zatwierdzenia projektu podziału i będzie przeznaczona pod drogę, w nawiasie podano numer działki przed 

podziałem)

4. nieruchomości poza liniami rozgraniczającymi, dla których ustala się ograniczeniew korzystaniu ze względu na obowiązek budowy urządzeń wodnych: 
�	 działka ewidencyjna numer: 131/1 w obrębie ewidencyjnym Sobolów [0011], jednostce ewidencyjnej 120105_2, Łapanów;
5. nieruchomości poza liniami rozgraniczającymi, dla których ustala się ograniczenie w korzystaniu ze względu na obowiązek budowy i przebudowy zjazdów:
�	 działki ewidencyjne numer: 131/1, 122/2 (122), 123/1 (123), 141/9 (141/1) w obrębie ewidencyjnym Sobolów [0011], jednostce ewidencyjnej 120105_2, Łapanów;

(przed nawiasem podano numer działki, która powstanie w wyniku zatwierdzenia projektu podziału i będzie przeznaczona pod drogę, w nawiasie podano numer działki przed 

podziałem)

6. nieruchomości poza liniami rozgraniczającymi, na których Inwestor będzie prowadził roboty budowlane, towarzyszące realizacji inwestycji w oparciu o uzyska-
ne od właścicieli bądź użytkowników wieczystych tych nieruchomości oświadczenia wyrażające zgodę na dysponowanie nieruchomością na cele budowlane:

�	 działki ewidencyjne numer: 123/1 (123), 139/1 w obrębie ewidencyjnym Sobolów [0011], jednostce ewidencyjnej 120105_2, Łapanów;
(przed nawiasem podano numer działki, która powstanie w wyniku zatwierdzenia projektu podziału i będzie przeznaczona pod drogę, w nawiasie podano numer działki przed 

podziałem)

Nieruchomości wydzielone liniami rozgraniczającymi teren drogi, które dotychczas nie są własnością Powiatu Bocheńskiego, staną się z mocy prawa własnością Powiatu Bocheń-
skiego z dniem, kiedy decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej stanie się ostateczna, za odszkodowaniem ustalonym w odrębnej decyzji, wydanej przez Starostę 
Bocheńskiego.
Zgodnie z art. 18 ust. 1e ww. ustawy, w przypadku, w którym dotychczasowy właściciel lub użytkownik wieczysty nieruchomości objętej decyzją o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej odpowiednio wyda tę nieruchomość lub wyda nieruchomość i opróżni lokal oraz inne pomieszczenia niezwłocznie, lecz nie później niż w terminie 30 dni od dnia: 

1. doręczenia zawiadomienia o wydaniu decyzji, o której mowa w art. 17 ustawy,
2. doręczenia postanowienia o nadaniu decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej rygoru natychmiastowej wykonalności albo
3. w którym decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej stała się ostateczna 

– wysokość odszkodowania powiększa się o kwotę równą 5% wartości nieruchomości lub wartości prawa użytkowania wieczystego. 
W tej sprawie - w okresie 14 dni od dnia ukazania się obwieszczenia - można w tutejszym urzędzie: Starostwo Powiatowe w Bochni, ul. Kazimierza Wielkiego 31, 32-700 Bochnia, 
Wydział Architektury i Budownictwa - w godzinach pracy urzędu, tj. od 8.00-16.00 (poniedziałek), 7.30-15.30 (pozostałe dni, z wyjątkiem wtorku) - zapoznać się z zakresem przed-
miotowej inwestycji drogowej oraz aktami sprawy – po wcześniejszym uzgodnieniu terminu wizyty telefonicznie pod nr tel. 14 615 37 00 wew. 860, 14 615 37 26.
W tym terminie można również zgłaszać ewentualne uwagi i zastrzeżenia.
Niniejsze obwieszczenie Starosty podlega zamieszczeniu w prasie lokalnej, na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Bochni i Urzędu Gminy Łapanów (właściwej ze względu 
na przebieg drogi) oraz w Biuletynie Informacji Publicznej tych urzędów.

REKLAMA 0011489006

Działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy o gospodarce 
nieruchomościami (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.);

Wójt Gminy Stryszów

i n f o r m u j e 

o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń  
oraz umieszczeniu na stronach internetowych 

Urzędu Gminy w Stryszowie  
wykazów nieruchomości przeznaczonych 

do oddania w użyczenie: 

-  działki nr  240/13 o pow. 0,1372 ha, zabudowanej bu-
dynkiem o numerze porządkowym 48 oraz działki nr  
240/14 o pow. 0,0436 ha, położonych w obrębie Leśni-
ca w jedn. ewid. Stryszów,

-  lokalu użytkowego o pow. 57,79 m2 znajdującego się 
w budynku o nr. porządkowym 553B posadowionym 
na działce nr  7108 o pow. 0,0205 ha  położonej w ob-
rębie Stryszów w jedn. ewid. Stryszów.

Szczegółowe informacje można uzyskać w Referacie In-
westycji i Rozwoju Urzędu Gminy Stryszów (pokój nr 16) 
w dni robocze w godzinach pracy Urzędu lub telefonicz-
nie 33 879 74 12 wew. 118.

REKLAMA 0011490619

 Prezydent Miasta Świdnicy 

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA
 o drugim przetargu ustnym, niegraniczonym na sprzedaż:

wolnego lokalu użytkowego nr 02 przy ulicy Grodzkiej nr 7-11 w Świdnicy 
wraz ze sprzedażą ułamkowej części gruntu oraz z jednoczesnym oddaniem 

w użytkowanie wieczyste ułamkowej części gruntu.

1. Gmina Mias  to Świdnica jest właścicielem wolnego lokalu użytkowego 
nr 02 składającego się z sali zasadniczej, szatni, dwóch korytarzy, dwóch w.c., 
kuchni, zaplecza, dwóch magazynów, pomieszczenia sanitarnego oraz zaplecza 
gospodarczego (składającego się z: 7 pomieszczeń gospodarczych + korytarz 
w piwnicy – usytuowane w piwnicy) o powierzchni 206,70 m2, mieszczącego się 
w budynku przy ulicy Grodzkiej nr 7-11 (parter), położonym na działce nr 1925 
o powierzchni 626 m², dla której Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi Księgę 
wieczystą nr SW1S/00015281/7 oraz działce nr 1926 o powierzchni 112 m², dla 
których Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi Księgę wieczystą nr SW1S/00029557/4. 
Przedmiotową nieruchomość przeznacza się do sprzedaży w drodze drugiego 
przetargu ustnego nieograniczonego wraz ze sprzedażą ułamkowej części gruntu 
działki nr 1925 oraz z jednoczesnym oddaniem w użytkowanie wieczyste ułamkowej 
części gruntu działki nr 1926. Nieruchomość zbywana jest bez obciążeń.

Cena wywoławcza do drugiego przetargu wynosi – 900 000,00 zł. 
Wadium wynosi 90 000,00 zł

Przetarg Nr P-26/V/26 odbędzie się w dniu 11.05.2026 r. w Sali 104, I piętro, 
Urząd Miejski w Świdnicy przy ulicy Armii Krajowej 49 o godzinie 10:00

Uczestnicy licytacji proszeni są o punktualne przybycie.

Ogłoszenie o przetargu  zostało opublikowane na stronie internetowej Urzędu Miejskiego 
http://um.swidnica.pl/pages/pl/urzad-miejski/sprzedaz-nieruchomosci.php, 
w Biuletynie Informacji Publicznej www.bip.um.swidnica.pl w zakładce „Sprzedaż 
i dzierżawa nieruchomości” oraz wywieszone na tablicy ogłoszeń przy pok. 124 
w Urzędzie Miejskim w Świdnicy, ul. Armii Krajowej 49.

Dodatkowe informacje na temat przetargu można uzyskać w Wydziale Mienia 
Komunalnego, pok. 229, tel. 74 856 28 67 oraz w Wydziale Przetargów i Inwestycji 
Miejskich, pok. 125 i 124, tel. 74 856 29 24, 74 856 28 50 i 74 856 29 23.

Sporządziła: Małgorzata Prorok-Jurek

REKLAMA 0011485650

Prezydent Miasta Krakowa
informuje, 

że na tablicach ogłoszeń w budynkach Urzędu Miasta 
Krakowa przy Placu Wszystkich Świętych 3-4 i przy ul. 
Kasprowicza 29 oraz w Biuletynie Informacji Publicz-
nej Miasta Krakowa i w Biuletynie Informacji Publicznej 
Województwa Małopolskiego – został podany do pu-
blicznej wiadomości następujący wykaz dotyczący nie-
ruchomości stanowiącej własność Skarbu Państwa, 
odpowiednio w dniach:

od 9 marca 2026 r. do 2 kwietnia 2026 r.
•	 działki ewidencyjne nr: 31/14, 31/15 o łącznej po-

wierzchni 8282 m2, obręb 27, jednostka ewidencyj-
na Podgórze, położonej przy ul. Kosiarzy, przezna-
czonej do sprzedaży w drodze bezprzetargowej jej 
użytkownikowi wieczystemu.

REKLAMA 0011490105

Spółdzielnia Mieszkaniowa Lokatorsko-Własnościowa  

w Kętach, os. Nad Sołą 20, 32-650 Kęty,  

tel. 33 847 91 10,

ogłasza nabór ofert cenowych  

na roboty budowlane:

 o Malowanie 23 klatek schodowych  

w 7 budynkach Spółdzielni,

 o Remont elewacji: budynek nr 4  

na os. Sikorskiego w Kętach,

Specyfikację i przedmiar robót można odebrać w siedzibie 

Zamawiającego lub pobrać ze strony internetowej 

Spółdzielni, tj. www.smlwkety.pl w zakładce przetargi.

Oferty należy składać w siedzibie Zamawiającego do dnia 

24 marca 2026 r. do godz. 1000 w zamkniętych kopertach 

w sekretariacie Spółdzielni.
Rozpatrzenie złożonych ofert nastąpi w siedzibie 
Zamawiającego w dniu 24.03.2026 r. o godz. 1200.

Ogłoszenie wyników konkursu nastąpi najpóźniej do dnia 
14.04.2026 r.

Szczegółowych informacji udziela: Inspektor Budowlany 

Wiesław Piątek,  tel. 33 847 91 15.

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo swobodnego wyboru 

ofert lub unieważnienie konkursu bez podania przyczyny. 

REKLAMA 0011489814

KOMUNIKAT BURMISTRZA STAREGO SĄCZA
Działając w oparciu o art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 
o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.)

Burmistrz Starego Sącza 
zawiadamia,

że w dniu 9 marca 2026 r. na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w Starym 
Sączu oraz na stronie internetowej www.starysacz.um.gov.pl został zamieszczo-
ny wykaz nieruchomości przeznaczonych do zbycia, oddania w dzierżawę, uży-
czenie.

REKLAMA 0011489592REKLAMA 0011489592
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Różne

STARE książki skup, 881-934-948

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

Praca

ZATRUDNIĘ

FIRMA zatrudni opiekunki do pracy 
w Niemczech, 790-480-590

Turystyka

KRAJ - GÓRY

Beskidy koło Wadowic - 
Wielkanoc od 1100 do 
1400zł. Możliwość dowozu 
501-642-492

KRAJ - MORZE

USTRONIE MORSKIE Pensjonat DANA 
pobyt z wyżywieniem V-VI od 150 doba 
601-585-510 www.danaustronie.pl

Dzień dobry 
w poniedziałek

Kup dziennik 
z dodatkiem 
Sportowy24

gazetakrakowska.pl

AUTOPROMOCJA 

DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne? 

Telefonicznie: 

508 26 26 84, 

Przez internet: 

www.ogloszenia.polskapress.pl    

E-mail: jan.kurdys@polskapress.pl

W Biurze Ogłoszeń: 

Kraków, Zabłocie 43a

REKLAMA 0011485131

Prezydent Miasta Krakowa

 informuje, że  na  tablicach ogłoszeń w  budynkach Urzędu 
Miasta Krakowa przy placu Wszystkich Świętych 3-4 
i  przy ul. Kasprowicza 29, a  także w  Biuletynie Informacji 
Publicznej Miasta Krakowa zostały podane do  publicznej 
wiadomości następujące wykazy dotyczące nieruchomości 
stanowiących własność Gminy Miejskiej Kraków:

od dnia 9 marca do dnia 29 marca 2026 r. 
•	 działka zabudowana - nieruchomość gruntowa 

składająca się z działki nr 287/4 o pow. 0,0006 ha, obr. 
52 jednostka ewidencyjna Krowodrza, położona przy ul. 
Pod Szańcami w Krakowie, przeznaczona do sprzedaży 
w  drodze bezprzetargowej w  celu poprawy warunków 
zagospodarowania nieruchomości przyległej,

•	 zabudowana nieruchomość gruntowa składająca się 
z  działki nr  287/3 o  pow. 0,0005 ha, obr. 52 jednostka 
ewidencyjna Krowodrza, położona przy ul. Pod 
Szańcami w  Krakowie, przeznaczona do  sprzedaży 
w  drodze bezprzetargowej w  celu poprawy warunków 
zagospodarowania nieruchomości przyległej,

•	 zabudowana nieruchomość gruntowa składająca 
się z  działki nr  402/19 o  pow. 0,0023 ha, obr. 11 
jednostka ewidencyjna Krowodrza, położona przy ul. 
Sawickiego w  Krakowie, przeznaczona do  sprzedaży 
w  drodze bezprzetargowej w  celu poprawy warunków 
zagospodarowania nieruchomości przyległej.

od dnia 9 marca do dnia 30 marca 2026 r.
wykazy nieruchomości gruntowych stanowiących 
własność Gminy Miejskiej Kraków, przeznaczonych 
do  oddania w  dzierżawę, na  czas nieoznaczony, w  trybie 
bezprzetargowym, obejmujące:

1. działkę nr  127/9, obr. 61-Podgórze, przy ul. Cechowej, 
na  cel: zieleń przydomowa, część działki nr  9, obr. 
19-Podgórze, przy ul. Myśliwskiej, na  cel: zieleń 
przydomowa, części działek nr 79/10, nr 79/11, nr 79/12, 
obr. 55-Podgórze, przy ul. Podmiłów, na  cel: ogródek 
działkowy nr 11, części działek nr 79/10, nr 79/11, obr. 
55-Podgórze, na  cel: ogródek działkowy nr  7, działkę 
nr  263/433, obr. 69-Podgórze, na  cele: dojście, dojście 
i dojazd do posesji (dojście, droga dojazdowa) oraz zieleń 
przydomowa, 5 pozycji na wykazie; 

2. część działki nr  512/11 obr. 41-Krowodrza, przy 

ul. Lentza, na cele: ogólnodostępna zieleń przydomowa, 
dojście, 1 pozycja na wykazie,

3. część działki nr  232/1 obr. 39-Nowa Huta, przy ul. 
Rumiankowej, na  cele: dojście i  dojazd do  posesji (droga 
dojazdowa) oraz zieleń przydomowa, 1 pozycja na wykazie.

od dnia 11 marca 2026 r. do dnia 31 marca 2026 r. 
•	 działka ewidencyjna nr  243/2 o  pow. 2286 m2, obręb 

92, jednostka ewidencyjna Podgórze, położona przy ul. 
Wróblowickiej, przeznaczona do  sprzedaży w  drodze 
bezprzetargowej jej użytkownikom wieczystym.

REKLAMA 0011490116

ZARZĄD POWIATU 
NOWOSĄDECKIEGO 

informuje, 
że w siedzibie Starostwa 

Powiatowego w Nowym Sączu  
ul. Jagiellońska 33, na okres 21 dni, 

został wywieszony wykaz  
w sprawie najmu budynku 

 przy ul. Piłsudskiego 85, Muszyna  
(www.bip.nowosadecki.pl)

REKLAMA 0011489447

Obwieszczenie Starosty Oświęcimskiego
Na podstawie art. 11 d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg 

publicznych (tekst jednolity: Dziennik Ustaw z 2024 r., pozycja 311), art. 10 § 1 i art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 
administracyjnego (tekst jednolity: Dziennik Ustaw z 2025 r., pozycja 1691),

STAROSTA OŚWIĘCIMSKI
zawiadamia, że zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji dro-

gowej pod nazwą: „Rozbudowa drogi gminnej nr 510468K ul. Kolejowej w Zatorze odc. A-A’ od km 0+000,00 do km 0+092,21, bu-
dowa drogi gminnej odc. A’-B od km 0+092,21 do km 0+111,15, budowa drogi gminnej odc. C-D od km 0+000,00 do km 0+261,70 
oraz budowa drogi gminnej odc. E-C od km 0+005,08 do km 0+235,54 w ramach zadania inwestycyjnego pn.: Budowa parkingu 
Park&Ride przy ul. Kolejowej w Zatorze” na wniosek z dnia 25 listopada 2025 r. (uzupełniony w dniu 28 stycznia 2026 r. oraz w dniu 
24 lutego 2026 r. zgodnie z wezwaniem z dnia z dnia 11 grudnia 2025 r. oraz ponownym wezwaniem z dnia 5 lutego 2026 r.) złożony 
do Starosty Oświęcimskiego – Starostwa Powiatowego w Oświęcimiu przez Pana Marcina Hajosta, reprezentującego Pracownię Inży-

nierską S1, 43-300 Bielsko-Biała, ul. Barlickiego 15/6 (pełnomocnictwo: nr DA.077.49.2025 z dnia 15 października 2025 r.) – działają-

cego w imieniu Burmistrza Zatora z siedzibą: 32-640 Zator, Plac Marszałka Józefa Piłsudskiego 1.
Projektowana Inwestycja będzie realizowana w miejscowości Zator, w gminie Zator, w powiecie oświęcimskim, w województwie 
małopolskim, na niżej wymienionych działkach ewidencyjnych znajdujących się:

1. między liniami rozgraniczającymi teren inwestycji (w odniesieniu do nieruchomości, które podlegają podziałowi – przed na-

wiasem podano numer działki po podziale, która będzie przeznaczona pod drogę, w nawiasie numer działki przed podziałem): 
jednostka ewidencyjna: 121309_4 Zator – miasto, obręb Nr 0002 obręb 2:81/2, 107, 92, 89, 83, 82, 59/3, 59/12 (59/4), 68/11 
(68/8), 59/5, 68/9 (68/5), 66/1 (66), 63/1 (63), 59/14 (59/6), 60/18 (60/5), 60/23 (60/8), 60/21 (60/7), 60/27 (60/13), 60/19 
(60/5), 60/28 (60/13), 60/25 (60/10), 85/3 (85/2), 60/11, 60/32 (60/15), 60/30 (60/14), 85/4 (85/2), 60/12

2. w granicach terenu objętego obowiązkiem budowy i przebudowy sieci uzbrojenia terenu, na częściach niżej wymienionych 
działek (w odniesieniu do nieruchomości, które podlegają podziałowi – przed nawiasem podano numer działki po podziale,  
w nawiasie numer działki przed podziałem):
jednostka ewidencyjna: 121309_4 Zator – miasto, obręb Nr 0002 obręb 2:
94, 84, 85/1, 91, 88/1, 80, 71/3, 68/4, 85/5 (85/2), 86/1, 86/2, 173, 68/12 (68/8), 68/7, 59/15 (59/6), 60/20 (60/5), 86/10 
(68/5), 60/22 (60/7), 60/29 (60/13), 60/26 (60/10), 60/33 (60/15)

3. w granicach terenu objętego obowiązkiem przebudowy i rozbudowy innych dróg publicznych, na częściach niżej wymienionych 
działek (w odniesieniu do nieruchomości, które podlegają podziałowi – przed nawiasem podano numer działki po podziale, która 
będzie przeznaczona pod drogę, w nawiasie numer działki przed podziałem): 
jednostka ewidencyjna: 121309_4 Zator – miasto, obręb Nr 0002 obręb 2:86/1

4. w granicach terenu objętego obowiązkiem budowy urządzenia wodnego, na częściach niżej wymienionych działek (w odniesie-

niu do nieruchomości, które podlegają podziałowi – przed nawiasem podano numer działki po podziale, która będzie przezna-

czona pod drogę, w nawiasie numer działki przed podziałem):
jednostka ewidencyjna: 121309_4 Zator – miasto, obręb Nr 0002 obręb 2:
84, 85/5 (85/2), 85/1

zgodnie z Załącznikiem Nr 1 pod nazwą: „Mapa z proponowanym  przebiegiem drogi” w skali 1:250.

Zawiadamia się, że strony postępowania mogą zapoznać się z aktami sprawy oraz ewentualnie wnieść uwagi i zastrzeżenia w siedzi-
bie Starosty Oświęcimskiego – Starostwo Powiatowe w Oświęcimiu, ul. Wyspiańskiego 10, 32-600 Oświęcim, Wydział Architektury 
i Budownictwa – pokój nr 125 I piętro w godzinach pracy urzędu: poniedziałek, środa, czwartek w godz. 7.30-15.30, wtorek w godz. 
7.30-17.00, piątek w godz. 7.30-14.00. 
Stosownie do art. 41 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego informuje się, że w toku postępowania strony oraz ich przed-

stawiciele i pełnomocnicy mają obowiązek zawiadomić tutejszy organ o każdej zmianie swojego adresu, a w razie zaniedbania tego 
obowiązku doręczenie pisma pod dotychczasowym adresem ma skutek prawny.

REKLAMA 0011488935

Starosta Nowosądecki informuje, 

że w Starostwie Powiatowym w Nowym Są-
czu ul. Jagiellońska 33 oraz na bip.malo-
polska.pl/nowosadecki - zakładka Przetargi 
i ogłoszenia dot. nieruchomości, wywieszo-
no na okres 21 dni wykaz nieruchomości 
Skarbu Państwa położonej w Królowej 
Górnej w gm. Kamionka Wielka, przezna-
czonej do oddania w użyczenie na rzecz 
Gminy Kamionka Wielka (dz. 994/19 obr. 
Królowa Górna).

REKLAMA 0011489475

Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 

BURMISTRZ MIASTA GORLICE 

informuje, 

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w Gorlicach oraz na stronie internetowej 

Urzędu Miejskiego www.gorlice.pl podane zostały do publicznej wiadomości wykazy 

nieruchomości Miasta Gorlice przeznaczonych do dzierżawy i najmu.

REKLAMA 0011489746

eprasa.pl 28c0b79199



24 Gazeta Krakowska 
Poniedziałek, 9.03.2026

Wydawca Polska Press Sp. z o.o. 
ul. Domaniewska 45, 02-672 Warszawa, 
tel. 22 201 44 00, fax: 22 201 44 10

Redaktor naczelny  Piotr Rąpalski 
 Prezes Makroregionu Dariusz Kołacz 
Redakcja ul. Zabłocie 43A, 30-701 Kraków 
tel. 12 688 85 01www.gazetakrakowska.pl

ą - umieszczenie takich dwóch znaków przy Artykule, w szczególności przy Aktualnym Artykule, oznacza możliwość jego dalszego rozpowszechniania tylko i wyłącznie po uiszczeniu opłaty zgodnie z cennikiem zamieszczonym na stronie www.gazetakrakowska.pl/tresci i w zgodzie z postanowieniami niniejszego regulaminu.

sekretariat@gk.pl  
redakcja@gk.pl  
Reklama/ Ogłoszenia tel. 12 688 84 44 
Druk Polska Press Oddział Poligrafia 41-203 
Sosnowiec Milowice, ul. Baczyńskiego 25a

Prezes Zarządu Polska Press Grupy Zenon Nowak 
Redaktor naczelny Polska Press Grupy Marek Twaróg 
Dyrektor artystyczny Tomasz Bocheński 
Dyrektor kolportażu Tomasz Osoliński 
Biuro Konsumenta PPG, e-mail: biurokonsumenta@polskapress.pl, tel. 12 688 85 10

PO GODZINACHA

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dziś poczujesz przypływ od-
wagi i energii. Jedna rozmo-
wa może zmienić plany dnia. 
Horoskop dzienny to wska-
zówka, by zaufać intuicji.   
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokojny rytm dnia sprzyja 
porządkom w sprawach fi-
nansowych. Horoskop 
na dziś wróży, że mały krok 
dziś przyniesie zysk jutro. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Czeka cię niespodziewane 
spotkanie. Horoskop dzien-
ny na poniedziałek mówi, że 
twoja ciekawość świata 
otworzy nowe drzwi.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Dziś warto zadbać o dom 
i bliskich. Horoskop dzienny 
zapowiada, że krótka rozmo-
wa z kimś ważnym przynie-
sie poczucie spokoju.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Twoja pewność siebie bę-
dzie dziś zauważona. Horo-
skop na dziś wróży, że w pra-
cy lub wśród znajomych mo-
żesz zabłysnąć pomysłem. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Dobry dzień na porządkowa-
nie spraw. Horoskop dzienny 
na poniedziałek mówi, że 
precyzja pomoże uniknąć 
drobnego problemu.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Relacje będą dziś w centrum 
uwagi. Horoskop dzienny 
wyraźnie mówi, że szczera 
rozmowa przywróci równo-
wagę i poprawi nastrój.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Twoja intuicja będzie działać 
wyjątkowo mocno. Horo-
skop na dziś stanowczo radzi 
zwracać uwagę na detale, 
mogą okazać się kluczowe.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Poczujesz chęć zmiany lub 
małej przygody. Horoskop 
dzienny na poniedziałek mó-
wi, że nowy pomysł może 
szybko przerodzić się w plan.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Konsekwencja przyniesie 
dziś efekty. Horoskop dzien-
ny zapowiada, że ktoś doce-
ni twoje zaangażowanie 
oraz podejście do pracy.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Dzień sprzyja kreatywności 
i rozmowom. Horoskop 
na dziś podpowiada, by nie 
bać się podzielić nietypo-
wym pomysłem z innymi.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Wrażliwość pomoże ci lepiej 
zrozumieć czyjeś emocje. Ho-
roskop dzienny na poniedzia-
łek mówi, że mały gest życzli-
wości zmieni atmosferę dnia. 

Z ŻYCIA GWIAZD

Po opuszczeniu TVN, z którym 
związany był przez ćwierć 
wieku, celebryta odwiedził 
TVP, by opowiedzieć o swojej 
dalszej karierze. Teraz planuje 
poświęcić się występom te-
atralnym, które mają mu za-
stąpić taniec. – Uszkodziłem 
kręgosłup i okazało się, że już 
nie mogę tańczyć i raczej za-
wodowo nigdy nie będę tego 
robił – stwierdził.

Michał Piróg 
już nie zatańczy

Ta zabawa jest okupiona bardzo, bardzo, bardzo 
ciężką pracą
Magdalena Boczarska o swym udziale w „Tańcu z gwiazdami”  Fot. Sylwia Dąbrowa 

Wokalista pochwalił się w in-
ternecie sukcesem syna Ję-
drzeja w skokach narciar-
skich. „W weekend w Zako-
panem odbyły się zawody 
Koziołka Matołka im. Kornela 
Makuszyńskiego. Jędruś 
zdobył 3. miejsce w skokach. 
Dumny tata” – napisał i za-
mieścił na Instagramie kilka 
ujęć z konkursu.

Sebastian Karpiel-Bułecka 
jest dumny z syna

Piosenkarz odwiedził RMF FM, 
by promować najnowszy sin-
giel, ale rozmowa zeszła 
na osobiste tory. Prezenterka 
przypomniała mu, że kiedyś 
wyznał, że gdy zaczynał karie-
rę, „alkohol i narkotyki spadały 
z nieba”, a on „spróbował 
wszystkiego, co pojawiło się 
na jego drodze”. Wtedy Kwiat-
kowski powiedział: – Nie żałuję 
niczego, jeśli chodzi o wyda-
rzenia z mojego życia. (...) Mam 
poczucie, że to były puzzle. 
Każdy element gdzieś pasował 
i doprowadził mnie do miejsca, 
w którym jestem teraz. 
(GZL)  Fot. Sylwia Dąbrowa 

Dawid Kwiatkowski niczego 
nie żałuje

W TELEWIZJI

Z podniesionym czołem
TV Puls, 20:00
Chris, były żołnierz sił 
specjalnych, powraca po 
latach w rodzinne stro-
ny. W miasteczku królują 
teraz przemoc i narkotyki. 
Postanawia położyć kres 
bezprawiu, kandyduje na 
stanowisko szeryfa i wypo-
wiada wojnę Hamiltonowi, 
narażając swoich najbliż-
szych na okrutną zemstę.

Polskie Nagrody Filmowe 
Orły 2026
TVP 1, 21:40
Podczas uroczystej gali 
wręczenia Orłów pod 
patronatem Telemagazynu 
w Teatrze Polskim spotkają 
się najlepsi twórcy polskiej 
kinematografii. Prestiżowe 
wyróżnienia są przyzna-
wane za najwybitniejsze 
osiągnięcia w dziedzinie 
filmu. Oglądaj na żywo.

Szklana pułapka 4.0
Polsat, 21:40
John McClane stawia czoła 
cyberterrorystom sieją-
cym chaos w kraju. Musi 
chronić hakera, który jako 
jedyny może powstrzymać 
przestępców. Przywódca 
terrorystów postanawia 
porwać córkę Johna.

Prawdziwe zło. Ludzie, 
którzy stworzyli nazizm
Fokus TV, 22:00
Proces Adolfa Eichmanna 
ujawnił światu, kto stał za 
organizacją Holocaustu. 
Okazało się wówczas, 
że za odpowiedzialne są 
nie jednostki, ale wielu 
najlepszych absolwentów, 
rekrutowanych na świetnie 
opłacane stanowiska.

 Poziomo:

 3) uzdrowisko w wojewódz-

	 	 twie	świętokrzyskim,
 10)	hazardowa	gra	w	karty,
 11)	 zbyt	szybko	przemija,
 12)	Bartosz	Kurek	lub	Tomasz	
	 	Fornal,
 14)	Orlando,	zagrał	Legolasa	
	 	we	„Władcy	Pierścieni”,
 15)	holenderska	firma	elektro-
	 	 niczna,
 16)	ciało	niebieskie	z	warkoczem,
 19)	francuski	napój	alkoholowy,
 23)	oddawanie	czci	bóstwu,
 27)	metropolia	Grenlandii,
 28)	niewielka	ilość,	okruszek,
 29)	polski	serial	z	udziałem	Mar-
	 	 cina	Dorocińskiego,
 30)	dawny	środek	antyseptycz-
	 	 ny,
 33)	sześcian	do	gier	towarzy-
	 	 skich,
 37)	uczucie	skrępowania,	za-
	 	wstydzenia,
 38)	owocowy	krzew	leśny,
 39)	zespół	dziewięciu	muzyków,
 40)	komiksowy	przyjaciel	Tom-
	 	 ka	i	A’Tomka,
 41)	„Klan”	lub	„W	labiryncie”.
 Pionowo:

 1) zawieszana	na	świątecz-
	 	 nym	drzewku,
 2) burza	morska,
 3) podoficer	na	statku,
 4) „…	większa	niż	życie”,
 5) mieszkaniec	Śródziemia	
	 	w	legendarium	Tolkiena,
 6) rozkład	substancji	orga-
	 	 nicznej,
 7) młodszy	od	seniora,
 8) laufer	na	szachownicy,

 9) Ewelina,	żona	Honoriusza	
	 	Balzaka,
 13)	grecka	bogini	zemsty,
 17)	górna	część	inspektu,
 18)	umiar	w	zachowaniu,	deli-
	 	 katność,
 20)	dawne	narzędzie	do	orki,
 21)	polski	producent	sprzętu	
	 	AGD,
 22)	drapieżny	kot,	pantera	śnie-
	 	 żna,

 24)	błędny	na	moczarach,
 25)	główna	strona	monety,
 26)	angielski	lub	niemiecki,
 30)	ptak	z	królewskiej	uczty,
 31)	enzym	trawienny,	podpusz-
	 	 czka,
 32)	model	z	fabryki	Opla,
 34)	sycylijska	zmowa	milczenia,
 35)	japoński	samochód	osobowy,
 36)	staroświeckie	względy,	
	 	 grzeczności.

KRZYŻÓWKA NR 36

ROZWIĄZANIE NR 35
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